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AVANT-PROPOS DE LA PREMIERE EDITION

Nous deslinons cel ouvrage aux profanes que les livres classiques
effraient el qui, cependant, désirent connaitre le fonctionnement d’un
poste récepteur, ainsi que le roéle des différents organes qui le compo-
sent. Nous voudrions qu’il soit le guide des néophytes dans'leurs pre-
miers travaux en radioélectricilé. Les connaissances. qu’ils pourront
acquérir par la lecture des pages qui vont suivre leur permettront d’abor-
der avec fruit le domaine abstrail de la théorie, qui ne leur semblera
plus aussi aride. Ef méme s'ils ne veulent pas pousser plus loin leurs
éludes, cetle brochure sera suffisante pour leur procurer, nous lUespérons,
un ulile el agréable passe-temps, puisque, grdce a elle, ils pourront
construire a peu de frais des réceplteurs simples. De plus, elle leur per-
i meltira peut-élre d’améliorer leur poste en lui adjoignant certains dispo-

sitifs ; enfin, elle leur facilitera la tdche pour toules mises en marche
qu'ils pourraient avoir a effecluer.

Nolre plan de rédaction a été : décrire chaque piéce, examiner ses
différentes réalisations, définir le réle exact et fournir des schémas de
.montage avec de nombreux conseils adéquats, cela en adoptant un ordre
d’élude des circuits du récepteur, commencant a la captation des ondes

(¥ par Uantenne, jusqu’'a la production du son par les écouteurs ou le haut-
L parleur.

Ul Nous avons ainsi été conduit a établir des schémas classiques el

éprouvés de récepteurs a galéne el a lampes, alimentés sur balleries ou
o8 secteur, avec toutes explications pour leur réalisation.

" Combien de fois n’avons-nous pas entendu des débutahnis se plain-
o dre des difficultés qu’ils ont pour lire un schéma. C’est pour celte rai-
son que nous avons fourni tous nos premiers schémas sous deux formes;
Pune représente.le monlage avec les organes illusirés par leur symbole,
el Uautre monitre les mémes éléments sous leur aspect réel.

Nous avons volontairement omis certains commentaires théoriques, .
afin de ne pas détourner Uattention du lecteur des principes qui nous
ont semblé les plus essentiels. Dans nolre souci d’étre compris de lous,
il se peul que.nous ayons -méme péché par excés de simplicité pour
quelques explications, et nous remercions a Uavance les lecleurs qui
nous manifesteront une fois de plus leur indulgence. '

.



AVANT-PROPOS

de la troisieme édition

Dans celte nouvelle édition, nous avons conservé le
plan et Uesprit des précédentes, de nombreux lecteurs
en ayant été salisfaits, mais nous avons complété noire
ouvrage par quelques renseignements pratiques et
Pavons modernisé en ajoutant des réalisations de ré-
cepteurs équipés avec les nouveaux tubes.

Tous les anciens schémas subsistent ; nous avons
pensé qu’ils pouvaient encore rendre service, car sou-
vent, pour les petits postes décrits, on ulilise du maté-
riel de récupération. Cependant, dans le lexle, nous
avons mentionné les tubes plus récents pouvant étre
employés et les modifications qui en résultaient.

Nous voulons espérer que ces quelques améliorations
contribueront a accentuer laccueil bienveillant que
tous les jeunes ont fait a ce livre.
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CHAPITRE PREMIER

Les collecteurs d'ondes

Les réceptions radioélectriques
résultent de deux transformations :
transformation a la station d’émis-
sion des ondes sonores engen-
drées par la parole ou la musique
en ondes électromagnétiques, et
inversement, transformation par le
récepteur, des ondes électriques en
sons.

Avant toute chose, lorsque 1'on
veut recevoir une émission, il faut
donc capter les ondes électriques,
c’est-a-dire I’énergie rayonnée dans
Péther par l’émetteur. Les systé-
mes prévus a cet effet sont appelés
collecteurs d’ondes.

Les ondes, qui se propagent con-
centriquement dans toutes les di-
rections de l'espace et traversent
les corps non conducteurs, sont
arrétées par les corps bons con-
ducteurs de l'électricité, telles que
les masses meétalliques ; c’est pour-
quoi les collecteurs d’ondes sont
constitués d’un fil ou d’'un ensem-
ble de fils en métal bon conduc-
 teur, disposés de maniére a étre
le plus possible influencés par ces
ondes.

Cependant, le role du collecteur
d’ondes ne se borne pas a l’arrét
des ondes, il les transforme en
énergie électrique d’'une infime
puissance, mais de méme forme
que le courant qui, 4 I’émission, a
engendré l'onde (ou rayonnement
électromagnétique) captée. Cela reé-
sulte d’une des principales lois de
P'électromagnétisme : Les ondes
électriques produisent des cou-
rants alternalifs dans les conduc-
teurs qu’elles baignent. La puis-
sance de I'énergie captée dépend
de l'emplacement et des dimen-

sions du conducteur, ainsi que de
son éloignement de I’émetteur.
Plus elle est importante, meilleures
sont les auditions.

Il existe deux sortes de collec-
teurs d’ondes : les anfennes et les
cadres.

Les antennes de réception les
plus usitées comportent un con-
ducteur dont les extrémités sont
isolées électriquement du sol par
des piéces en matiére isolante
(verre ou porcelaine). Ce conduc-
teur est relié au récepteur par un
fil, également conducteur, conve-
nablement isolé, et qui porte le
nom de descente d’antenne.

Les antennes peuvent étre ins-
tallées a I'extérieur ou a lintérieur
des immeubles ou les récepteurs
se trouvent.

Les antennes extérieures affec-

tent les formes les plus diverses.

Cette diversité s’est surtout mani-
festée aux débuts de la radio, ou
les amateurs essayaient de com-
penser le manque de sensibilité de
leurs appareils par des antennes
multifilaires qui, par la suite, ont
été abandonnées.

Actuellement, les principales va-
riétés d’antennes extérieures sont :

les antennes unifilaires horizon-
tales en forme de L ou de T ;

les antennes verticales ;

les antennes « doublet » ;

les antennes a descente blindée.

L’antenne en forme d’L, que re-

. présente la figure 1, et 'antenne

en T, illustrée par la figure 2, sont
analogues. Seul, 'emplacement de
la descente d’antenne est différent,
celle-ci étant a Pextrémité de I'an-
tenne dans un cas, et au milieu
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dans le second. On adoptera I'une
ou l'autre suivant les possibilités
fournies par la disposition du lieu
de Dlinstallation, et en tenant
compte du fait que la descente
doit étre aussi éloignée que possi-
ble de I'immeuble. -

Pour réaliser une antenne en L

e -
Isoloteurs metres 5 melres JM‘L‘)

5 ———p W —————— -
e = . r

Fil d'|antenne

Descente _,
a anfenne

AL

ou en T, il faut utiliser comme
conducteur un fil en cuivre étamé
ou un fil en bronze téléphonique
de 16 a 20/10 de diametre. La lon-

gueur du conducteur doit étre
_d’environ 10 meétres. Cetie lon-

gueur peut étre portée a une tren-
taine de metres si le récepteur est
peu sensible, par exemple §s'il
s’agit d’actionner un poste a ga-
léne ; mais il n’est pas indiqué de
la dépasser avec un récepteur a
lampes modernes, car si une an-
tenne trop courte ne capte pas
assez d'énergie, trop longue, elle
risque d’amortir les circuits du ré-
cepteur et d’avoir une influence
néfaste sur la sélectivité. Cette an-
tenne doit étre isolée a chacune
de ses extrémités, des mats ou
branches d’arbres qui la soutien-
nent, par trois isolateurs en por-
celaine ou en verre pyrex, atta-
chés samivant les indications de la
figure 3. Il est recommandé, lors-
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que [P'antenne est attachée A des
arbres, de placer un ressort entre
isolateurs pour Ilui donner de la
stabilité (figure 3 bis).

Comme descente d’antenne, on
utilise du fil de cuivre sous gaine
de caoutchoue, analogue a celui
qu'on emploie pour le cablage de
T'installation électrique des autos.
* A noter que la liaison de la des-
cente avec le fil d’antenne doit
étre faite par une épissure soudée
si I'on veut qu’elle soit parfaite. Un
mauvais contact provoque des cra-
quements dans le haut-parleur ou
I’évanouissement de P’audition.

L’entrée a Pintérieur de ldim-
meuble s’effectue par un trou percé
dans la fenétre ou l'on place un
- tuyau coudé-en porcelaine, appelé
pipe d’entrée. A défaut, on peut
utiliser une vieille bougie de mo-

teur d’auto, a laquelle on retire
I’électrode centrale.

+ Pour qu'une antenne posséde le
maximum d’efficacité et transmette
au récepteur le minimum de para-
sites industriels, il importe qu’elle
soit aussi élevée et dégagée que
possible. Il faut, en particulier,
I’éloigner des masses métalliques
environnantes qui pourraient in-
tercepter les ondes. Les résultats,
avec 'une ou Pautre de ces anten-
nes, sont sensiblement les mémes ;
cependant, si elle est bien divisée
en deux parties égales, I'antenne
en T fournit de meilleurs résultats
pour la réception des ondes cour-
tes.

Lorsque les antennes horizonta-
les sont voisines de lignes de dis-
tribution d’électricité, il convient,
pour limiter l'influence des para-

N ¥ §i 4 /

o
({

Isolateurs

P X\ .
DDDDDDDD@DD
Anfenne‘/ it

™

Ressor’

Fig. 3 bis.
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sites transmis, de les disposer per-
pendiculairement a ces lignes.
L’antenne verticale a actuelle-
ment de nombreux partisans, car
sa pose est plus économique et
plus facile ; il suffit, en effet, d'un
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mat attaché sur une cheminée pour
la placer a la hauteur, voulue ; de
plus, son rendement n’est pas in-
férieur a4 celui d’une antenne hori-
zontale. La figure 4 montre une
disposition pratique que l'on peut
adopter pour ce genre d’anienne ;
elle est, dans ce cas, constituée
d’'un axe en bambou avec deux
supports métalliques qui soutien-
nent deux fils réunis entre eux et
a la descente. Ces derniers sont,
bien entendu, isolés des supports
par un- bon isolateur ou une chaine
de deux plus petits. On peut éga-
lement réaliser une antenne verti-
cale simplement avec une tige mé-
tallique, maintenue et isolée seule-
ment a sa base.

I’antenne « doublet » est parti-
culierement intéressante pour 1’éli-
mination des parasites et la récep-

tion des ondes courtes. L.a descrip-
tion d’une telle antenne sort du
cadre de ce livre; nos lecteurs
trouveront toute documentation a
ce sujet dans l'ouvrage de A. Pla-
nes-Py et J. Gély : . ¢ L’antenne,
antiparasites doublet toutes on-
des ».

Les antennes a descente blindée
sont prévues, elles aussi, pour I’ar-
rét des parasites industriels. Ces
antennes sont généralement verti-
cales et elles sont trés élevées, afin
d’étre au-dessus du niveau des per-
turbations. Leur différence « par
rapport aux antennes verticales
dont nous avons déja parlé, con-
siste dans le fil de descente d’an-
tenne qui, au lieu d’étre simple-
ment isolé, est recouvert d’une
gaine spéciale comportant une par-
tie métallique qui le protége des
parasites engendrés par les appa-
reils électriques de I'immeuble: Ce
fil est relié a I’antenne, d’une part,
et au récepteur, d’autre part, au
moyen de transformateurs blin-
dés T, et T: disposés comme 1’in-
dique la figure 4 bis, car dés que
la descente blindée est un peu
longue, elle provoque un affaiblis-
sement notable. Ces organes sont
indispensables si I’'on veut recueil-
lir toute I’énergie captée par I'an-
tenne. '

La pose d’une antenne blindée
ne comporte pas beaucoup plus de
difficultés que celle d’'une antenne
verticale, mais il est nécessaire
d’acquérir les accessoires chez un
spécialiste et de soigner particu-
lierement -la mise a la terre des
blindages. Nous n'insisterons pas
sur ce sujet, traité dans de nom-
breux ouvrages spéciaux ; cepen-
dant, nous tenons a indiquer que,
parmi les antennes, seules les an-
tennes extérieures peuvent étre
antiparasites.

Les antennes intérieures, qui,
malheureusement, sont souvent les
seules que 'on puisse installer, ont
une efficacité beaucoup plus ré-
duite que les antennes extérieures,
car les masses métalliques des im-
meubles (tuyaux, armatures métal-
liques dans les constructions en
ciment armé) absorbent de I’éner-
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gie, et I'onde est, de ce fait, trc‘gs
affaiblie. Elles sont cependant pre-
férables au simple bout de fil dont
bhien des récepteurs sont munis...
Ces antennes s’établissent sui-
vant le méme principe que les an-
tennes extérieures. La partie ac-
tive de Dlantenne est constituée
d’un fil de cuivre, rond ou meplat,
placé au minimum a 10 centime-
tres des murs et du plafond, dont
il doit étre électriquement isolé,
et éloigné si possible, des lignes
électriques qui peuvent rayonner
des parasites. La figure 5 1nd1_que
une des meilleures installations
que 'on puisse réaliser. L’aqt_enne,
qui suit trois coOtés de la piéce, a
la forme d’un U ; elle est fixée aux
angles par des isolateurs de verre
ou de porcelaine analogues a ceux
que Pon a pu voir sur la figure 3. Si
la descente n’a aucun point de
contact avec le mur, il n’est pas
nécessaire qu’elle soit isolée.

rd

Lorsque, par raison d’esthéti-
que, l'antenne doit étre aussi peu
apparente que possible, on utilise
un conducteur souple sous soie de
couleur assortie au revétement des
murs, et on la fixe au moyen de
pointes a téte de porcelaine avec
encoche.

Il est possible de faire une bonne
antenne verticale intérieure dans
le conduit d’une cheminée sans
coude, non utilisée. Le fil d’an-
tenne est accroché par des isola-
teurs a des supports métalliques
placés a la base et sur le dessus
de la cheminée, de facon A étre
maintenu au centre du conduit et
de ne toucher les parois en aucun

~point,

Un des fils du secteur lumiére a
été souvent utilisé comme antenne.
Ce dispositif peut présenter, étant
donné le grand développement des
conducteurs (si toutefois ceux-ci
ne sont pas sous plomb), un inté-

9
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rét pour la réception sur galéne :
mais, dans ce cas, il ne faut pas
oublier d’insérer, ainsi qu’il est in-
digué sur la figure 6, dan% le fil de
connexion au récepteur, un petit
organe dont nous parlerons plus
loin : un condensateur fixe de
5 000 picofarads, isolé pour 1500
volts. Avec les récepteurs a lampes
modernes, ce genre d’antenne n’est
pas recommandable, car il consti-
tue un excellent chemin pour les
parasites du secteur.

Théoriquement, le circuit (1) des
anfennes que nous venons de dé-
crire n’est complet que si sa base
est réunie au sol. C’est pour cette
raison que tous les récepteurs sont
munis d’une prise de terre (sauf
les postes ¢« tous courants >,
car celle prise peut, dans certains
cas, étre une eause de court-cireuit
du secteur). Il n’est pas indispen-

(1) Un circuit électrique est un ensemble
d'organes et de conducteurs parcouru
un méme courant,

~ 2

sable de la brancher. Cependant,
une mise au sol apporte générale-
ment une amélioration sensible.
Mais, pour cela, cette mise a la
terre doit étre soigneusement réa-
lisée. Elle peut étre faite directe-
ment par une masse métallique ne
s'oxyvdant pas, enfoncée dans le
sol, a environ 50 ¢cm de profondeur
(sol humide de préférence), ou, a
défaut, indirectement, au . moyen
d’un collier de serrage en contact

—

RECEPTEUR

Concensateur

_{

7
® e Prise de courants

Fig. 6
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parfait avec une canalisation d’eau.
Dans les deux cas, le fil de cuivre
établissant 1a liaison doit étre aussi
court que possible et de forte sec-
tion ; il faut prendre au moins
du 20/10.

L’antenne (A)
terre (T) sont, dans les schémas,
représentées respectivement par
les symboles de la figure 7.

Nous avons mentionné les ca-
dres comme collecteurs d'ondes.
Ils ont eu une grande vogue aux
débuts de la radio et pendant la
guerre, pour Iélimination des
brouillages. Actuellement, ils ne
sont plus utilisés a la réception
que pour quelques postes batteries

E » 7

et -la prise de

portatifs ou pour la réalisation de
cadres antiparasites. Il convient
de noter, a ce propos, que la ré-
duction des parasites ne peut étre
obtenue que si les cadres sont d'un

“ type spécial, dit « compensé et

accordé ».

Les cadres ne se branchent pas
aux bornes A et T des récepteurs,
mais entre grille de commande du
premier tube et borne terre. Ce
sont des bobines de grand diame-
tre et de faible épaisseur, qui for-
ment des circuits fermés, alors que
les antennes représentent des cir-
cuits ouverts. De ce fait, les récep-
teurs avec cadre sont sans prise
de terre, et 'énergie recueillie est
beaucoup plus faible que celle
qu'une bonne antenne peut capter.
Mais le cadre posséde un pouvoir
directif, c’est-a-dire qu’il recoit
avec beaucoup plus de puissance
les émissions des stations se trou-
vant dans la direction du plan des

i B

A 4

-

\ b

Fig. 9

_ spires ; ce pouvoir permet de sé-

parer plus facilement les stations.
(Cette propriété est surtout utilisée
pour déterminer I'emplacement
d’un émetteur ; elle est la base de
la radiogoniométrie.) La figure 8
représente une bobine de cadre ;
ce sont l2s stations situées dans
les directions a et & qui sont re-
cues avec le maximum de puissan-
ce ; par contre, les émetteurs
orientés suivant ¢ et .d sont a
peine audibles. Quant a la figure
9, elle indique comment le cadre
est symbolisé sur les schémas.



CHAPITRE 11

Les circuits oscillants

Les ondes électriques se distin-
guent les unes des autres par leur
longueur d’onde, que I'on désigne
par la lettre grecque lambda ().
Nous trouvons en radiodiffusion
des grandes et des petites ondes,
ainsi que des ondes courtes ; leur
longueur varie de 13 a 1875 me-
tres.

Cette longueur d’onde dépend
des variations du courant circu-
lant dans I’antenne de la station
émettrice, car les transmissions
radioélectriques ne sont possibles
que si I’énergie rayonnée est alter-
native, c'est-a-dire passe périodi-
quement de sa valeur maximum 2a
une valeur nulle. Le nombre de va-
riations par seconde ou, mieux, de
périodes ou cycles, pour employer
un langage plus technique, qui ca-
ractérise un courant, s’appelle fré-
quence. C’est pourquoi une «emis-
sion peut étre définie par sa lon-
gueur d’onde ou sa fréquence (ge-
néralement en kilocycles, ke/s).
La relation existant entre ces deux
valeurs est : 2,

Vitesse de

propagation
Longueur d’'onde = ————
Fréquence
ou
Vitesse de
; propagation
Fréquence =

Longueur d’onde

L.a vitesse de propagation des
ondes est égale a celle de la lu-
miére, soit a 300 000 000 de metres
par seconde.

Une onde de 200 m, par exem-
ple, a une fréquence de :

300 000 000: 200 = 1500 000 ¢/s
ou 1500 ke/s.

Les antennes sont sénsiblement
apériodiques,- c’est-a-dire qu’elles
conduisent presque indistincte-
ment au récepteur toutes les on-
des, parasites compris, quelle que
soit leur longueur. On congoit
qu'une telle confusion rendrait im-
possible toute écoute ; il a donc
fallu attribuer aux stations d’émis-
sion des longueurs d’onde suscep-
tibles d’étre recues sans brouillage
par les récepteurs et, d’autre part,
construire ces derniers de facon
gqu’ils puissent sélectionner les
émissions. ! et

Cette sélection s’opére grice au
circuit oscillant d’accord, dont il
est indispensable d’avoir une no-
tion nette pour comprendre Ile
fonctionnement d’un récepteur.

Un circuit oscillant est un en-
semble constitué d’une bobine
d’inductance et d’'un condensateur
de valeurs convenables.

On appelle bobine d’inductance
ou bobine d’autoinduction, un en-
roulement quelconque d’'un certain
nombre de tours de fil de cuivre
isolé, qui oppese a la circulation
du courant une inertie, dépendant
de la section des spires, de leur
nombre et de la longueur de la bo-
bine.

Un condensateur est un organe
constitué de plaques métalliques,
généralement planes, nommées ar-
malures. Ces derniéres sont sépa-
rées par un diélectrique, c’est-a-
dire un isolant : air, mica, papier, .
etc. Les condensateurs ont la pro-
prieté d’emmagasiner une quantits~
d’électricité en rapport avec leur
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capacité ; cette énergie électrique
peut éire récupérée en réunissant
les deux armatures.a ftravers un
circuit quelconque. Autrement dit,

les condensateurs peuvent étre
chargés, puis déchargés.
Dans un circuit oscillant, ces

deux organes s’associent suivant le
schéma de la figure 10, ott la bo-
bine est représentée, comme sur,
tous les schémas, par un solénoide,
et le condensateur par deux gros
traits qui symbolisent les arma-
tures.

- Afin d’expliquer le fonctionne-
ment de cet ensemble, nous suppo-
serons que la capacité a été char-
gée au préalable. D’autre part,
Pexamen du schéma (figure 10)
nous indique que le circuit est
fermé par la bobine qui, de ce fait,
est traversée par un courant de dé-
charge ; celui-ci retourne, avec les
polarités inversées, au condensa-
teur, qui se charge a nouveau et se
décharge immédiatement. Ce phé-
noméne de charge et de décharge
se produit tant que dure la charge
initiale, que différentes pertes
finissent par faire disparaitre a la
longue. Cette succession de charges
et de décharges se fait 4 un cer-
tain rvthme, qui dépend des va-
leurs du bobinage et du condensa-
teur. En d’autres termes, le f_ait
que le condensateur était chargeé a
créé, dans le circuit, un régime va-
riable suivant une période qui
correspond au nombre de charges
et de décharges par seconde, et
qui peut étre modifié en agissant
soit sur linductance, soit sur la
capacité. Chaque circuit oscillant

posseéde donce, suivant les éléments
qui le constituent, une fréquence
propre d<’oscillation ; en augmen-
tant la capacité, cette fréquence
diminue

-Maintenant que nous connais-
sons le circuit oscillant, il nous
faut, pour en comprendre l'effet
dans le circuit d’enirée du récep-
teur, savoir ce que 'on entend par
résonance.

La résonance est un renforce-
ment de P'amplitude d’une vibra-
tion, provoqué par une vibration
voisine de méme période. Par
exemple, si 'on place deux violons
I'un prés de 'autre, il arrive quel-
quefois qu’en passant I'archet sur
la corde de l'un, il sorte le méme
son de l'autire, sans y avoir touché,
par effet de résonance.

Dans le cas qui. nous occupe, on
peut définir la résonance : un fort
accroissement de I’énergie oscil-
lante cédée par 'antenne A un cir-
cuit oscillant, Jorsque ce dernier
posséde la méme période de vibra-
tion que I'énergie en question.

Nous avons vu que chaque onde
avait une longueur ou période de
vibration propre ; si done, nous
faisons varier l'inductance ou la
capacité d’un circuit oscillant placé
a I'entrée du récepteur, jusqu’a ob-
tenir la méme période de vibra-
tion que l'onde de I’émission que
'on désire recevoir, il entre en
résonance, et l'on peut recueillir
a ses extrémités une énergie oscil-
lante de méme fréquence que
Tonde captée. Dans ces conditions,
les autres ondes ne peuvent avoir
la puissance suffisante pour attein-
dre le récepteur, a moins que les
caractéristiques - du circuit oscil-
lant soient changées.

D’aprés ce qui précéde, nous
voyons que, pour -recevoir une
seule station a la fois, un récepteur
doit avoir a l'entrée un circuit
oscillant, et que, pour recevoir ce-
pendant plusieurs émissions les
unes aprés les autres, il suffit d’ac-
corder le récepteur, c’est-a-dire de
faite varier la valeur d’un des or-
ganes du circuit oscillant. La qua-
lit¢é d’un récepteur, de bien sépa-
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Fig. 11

rer les émissions les unes des au-
ires, s’appelle la sélectivité.
L’organe variable est générale-
ment le condensateur. Un conden-
sateur variable se présente sous
I’aspect de la figure 11. Il est com-
posé de groupes de plaques fixes
et de plaques mobiles. Les lames
mobiles sont montées sur un axe

gqui permet de les faire tourner.

pour les introduire plus ou moins
entre les lames fixes sans les tou-
cher. De cette facon, oh peut a vo-
lonté augmenter ou diminuer Ila
surface active des armatures et
obtenir la variation de capacité
voulue. Lorsque les lames sont
complétement engagées, la capacité
est maximum ; ce point correspond
a la plus grande longueur d’onde
que Pon puisse recevoir avec une
bobine donnée. ;
Cependant, il n’est pas possible
de couvrir toutes les longueurs
d’onde en utilisant seulement les
variations du condensateur ; c’est
pourquoi on prévoit les circuits
d’accord avec un jeu de bobines
interchangeables ou avec mise en
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circuit commandée par un com-
mutateur correspondant aux gam-
mes de radiodiffusion grandes on-
des (G.0.) de 800 a 2000 m., peti-
tes ondes (P.0.) de 185 a 590 m, et
ondes courtes (0.C.) de 16 a 52 m.
Ces bobines sont différentes comme
construction, suivant la gamme a
couvrir.

On donna aux débuts de la ra-
dio des formes trés variées a ces
hobinages. Actuellement, ce sont
généralement les modeéles ci-aprés
qui sont adoptés : -

1° Les bobines en nids d’abeille
a plusieurs couches, pour la 're-
ception de la gamme G.O. Ces bo-
bines, représentées par la fig. 12,
ont leurs tours de fil qui se cou-
pent d’aprés un angle donné.

Fig. 13 .

2° Les bobines cylindriques, en-
roulécs directement sur un man-
drin de carton isolant, et em-
plovées plus particuliérement pour
la réception des petites ondes.
Elles sont exécutées avec du fil de
cuivre rond, émaillé ou isolé a la
soie, bobiné en une seule couche a
spires jointives, c’est-a-dire avec
les tours enroulés les uns a la suite
des autires. On peut voir 'aspect
d’un tel bobinage sur la figure 13.

3° Les bobinages spécialement
prévus pour obtenir de bonnes au-
ditions sur ondes courtes. Pour
cela, ils doivent étre enroulés sur
un support isolant a faibles pertes
(stéatite, par exemple). Ceux-ci ne
comportent que peu de spires,
ainsi qu’on peut le remarquer sur
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Fig. 14

la figure 14 ; le fil est bobiné en
laissant - entre chaque tour et le
suivant un espace égal au diame-
ire de ce fil.

Les caractéristiques de tous ces
bobinages se déterminent par des
calculs assez compliqués, mais un
amateur peut expérimentalement
en établir de trés bons. Dans les
descriptions de récepteurs qui vont
suivre, nous fournirons les indica-
tions pour leur construction.

A noter, & propos des bobinages,
qu’ils en existe dans le commerce
avec noyau de fer spécial. Ces mo-
déles accroissent la sensibilité.

Couplage entre circuits

Nous savons ce qu'est un circuit
d’antenne et un circuit d’accord ;
il nous reste a voir comment s’ef-
fectue le couplage entre ces deux
circuits. (En radio, on appelle cou-
plage la liaison électrigque existant
entre deux circuits.) Dans le cas
qui nous occupe, le cotiplage peut
se faire de différentes facons.

Le couplage le plus simple est
celui que nous avons représenté
par la figure 15. Dans ce montage,
dit ¢« en direct », le circuit oscil-
lant est simplement placé entre
I'antenne et la terre. Ainsi, le sys-
téme « antenne terre » fait 'effet
d’'un condensateur ayvant pour
fonction de fournir une charge
électrique au récepteur. L’antenne
et la terre sont les armatures du
condensateur, et I'air le diélectri-

que. Le condensateur ainsi formé
se trouve en paralléle avec le con-
densateur variable. De ce fait, la
longueur de l'antenne et sa dis-
tance par rapport a la terre ont
une influence notable sur I'accord
du circuit oscillant. C’est pour
cette raison qu’il est difficile de
donner des chiffres précis sur le
nombre de tours des bobinages
pour les récepteurs utilisant ce
mode de couplage. Lorsque I’an-
tenne est trés développée, il faut
que le bobinage ait un petit nom-
bre de tours; au contraire, si le
collecteur d’ondes est trés petit ou
trés élevé, il faut réaliser des bo-
binages a grand nombre de spires.

I.e montage en direct fournit le
maximum de sensibilité, mais la
sélectivité laisse beaucoup a dési-
rer.

& ™

V ‘

Fig. 15

Une amélioration peut étre oble-
nue par le montage en auntofrans-
formateur, dit montage en Oudin.
ILa figure 16 représente un mon-
tage en autotransformateur dans
lequel une partie des spires de la
bobine sert a la fois pour le cir-
cuit oscillant et pour le circuit

.d’antenne.
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Fig. 16

(C’est également un montage en
autotransformateur qui est illustré
par la figure 17. Dans celui-ci, un
certain nombre de spires est uti-
lisé pour le circuit oscillant, et le
reste constitue le circuit d’antenne.

@ N

Fig. 17

‘ ses entre

A noter également le montage
avec bobinages a prises dans I'en-
roulement, pour I'antenne et Ile
circuit détecteur (figure 18). 11
présente l’avantage de diminuer
amortissement.

-

Y

—
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4

Fig. 18

Lorsque la capacité du systeme
¢« antenne-terre » est élevée, cas
d’une tres longue antenne, on
adopte le couplage électrostatique,
afin d’augmenter la sélectivite. Ce
genre de montage, ainsi qu’on peut
le voir sur la figure 19, se fait en
insérant un condensateur variable
en série dans l'antenne. Bien sou-
vent, on utilise; a la place d’'un
condensateur variable, un ou deux
petits condensateurs fixes de va-
leurs appropriées (valeurs compri-
1000 et 5000 pF). La
possihilité de brancher un conden-
sateur a volonté, en série avec
I'antenne, est indispensable lors-
que celle-ci est extérieure et ins-
tallée a proximité d’un émetteur.

Dans les systémes que nous
avons décrits jusqu’ici, il existait
toujours une liaison électrique en-
tre 'antenne et le circuit oscillant.
J1 existe un autre systéme a trans-
formateur, dit montage Tesla, dans
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Fig. 19
lequel T'alimentation du circuit

oscillant est faite par couplage in-
ductif. Il est représenté par la
figure 20, o l'on peut voir qu’il
est constitué de deux bobines : un
bobinage primaire, placé entre
I’antenne et la terre, et un bobi-
nage secondaire indépendant du
premier, sur lequel est placé en
paralléle le condensateur d’accord.

Ce couplage permet d’obtenir
une meilleure sélectivité. Cepen-
dant, le degré d’accouplement en-
tre primaire et secondaire est assez
_ eritique, car s’il est trop lache,
I’énergie transmise au circuit os-
cillant est faible, et s’il est trop
serré, la sélectivité est notablement
réduite.

Le maximum de sélectivité est
obtenu en utilisant a la fois un
couplage électrostatique (fig. 19) et
inductif (fig. 20), c’est-a-dire en
connectant un condensateur en sé-
rie dans le circuit primaire d’un
transformateur dont le secondaire
est également accordé par un con-
densateur.

L4

Les différents circuits d’entrée
que nous venons d’indiquer sont
les plus classiques ; il en existe
d’autres -qui sont dérivés de ces
montages types. Nous citerons, par
exemple, pour terminer ce chapi-
tre sur une note pratique, le cir-
cuit bouchon que I'on 'peut adjoin-
dre a un récepteur pour suppri-
mer uné émission voisine qui géne
la réception des stations plus éloi-
gnées, de longueurs d’onde peu
différentes.

Ce circuit bouchon est repré-
senté par la figure 21, sous forme
de schéma, avec, a coté, pour faci-
liter le montage, un croquis du
branchement des organes suivant
leur aspect réel. Il est constitué
d’un circuit oscillant dont la bo-
bine d’inductance comporte une
prise médiane ou vient se bran-
cher I'antenne. Ce circuit est, d’au-
tre part, réuni a I'entrée du récep-
teur (A la prise d’antenne).

Pour éliminer une station petites
ondes, on utilise un condensateur

variable de 450 a 500 pF et un bo-
binage comprenant 80 4 120 tours

(-

e

~N

Fig.
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de fil de cuivre émaille de 30 a
40/100, bobiné en une seule cou-
che a spires jointives sur un man-
drin de carton isolant de 3 ecm de

diametre. Le nombre de tours con-
venant exactement est déterminé
expérimentalement, suivant la fré-
quence a absorber.

r -1

RECEPTEUR

1'\500“1[".

40 tours 4.0 tours

Cireart bouchan

!

5 2

Prise
medione

Bobinage

Vers Qec?p'reur

o,

Fig. 21. — Lo notation pF (picofarad) est actuellement p'référée
a la notation pplF (micromicrofarad), qui lui est équivalente.




CHAPITRE III

La détection
_.Les récepl:eurs a galéne

I’onde diment sélectionnée par
le circuit d’accord provoque des
courants haute fréquence qui chan-
gent trop rapidement de sens pour
actionner les électro-aimants des
écoutéurs ; de ce fait, ils doivent
étre transformés. Cette transforma-
tion s’appelle la délection.

L.es stations de radiodiffusion
émettent des ondes qui ont la for-
me illustrée par la figure 22, ou
les traits fins représentent l'onde
porteuse i haute fréquence et les
gros traits la modulation, qui cor-
respond aux fluctuations du cou-
rant basse fréquence engendré au
départ par les sons émis devant le
microphone. A la réception, c’est
un courant de méme forme que le
courant modulé qui doit étre ap-
pliqué a l'écouteur pour que les
sons soient retransmis fidélement.
Pour arriver a ce résultat, le délec-
teur ne laisse pratiquement passer
gqu’'un courant de la forme de la
figure 22, qui a le nom de courant

redressé¢, et ne fournit a 'écouteur
que lenveloppe d’une alternance
de I'onde émise.

Un détecteur ou redresseur est
un organe qui a la propriété de ne
laisser circuler le courant que dans
un sens. Donc, lorsqu’on lui appli-
que un courant alternativement
positif ou négatif, il ne permet
qu’a une seule alternance de pas-
ser.

Actuellement, la détection se fait
presque toujours au moyen de tu-
bes diodes ou triodes. Cependant,
d’autres détecteurs peuvent étre
employés ; parmi eux, il en reste
que les tubes n’ont pas entiérement
détronés: les détecteurs a cristaux,
dont le plus usité est la galéne.
Avec les hyperfréquences, les cris-
taux de germanium ou de silicium
rendent de grands services, mais
cela sort du cadre de cet ouvrage.

Le cristal de galéne est un sul-
fure de plomb cristallisé, a facet-
tes brillantes, qui posséde, en con-
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tact avec un métal, un pouvoir
rectifiant plus ou moins accentué
suivant l'endroit du cristal ou se
fait le contact avec—-le métal. Ce
contact se réalise avec une pointe

Rt - ™
Bouton de manipulstion
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Fig. 23

fine en métal non oxydable, géné-
ralement a l'extrémité d’un fil en-
roulé en spirale, et qui porte le
nom de chercheur. Le chercheur
doit étre monté sur un bras arti-
culé qui rend possible le déplace-
ment de la pointe sur toute la
surface de la galéne, pour la re-
cherche des points particuliére-
ment sensibles, recherche qui doit
se faire en appuyant le plus légére-
m;:nt possible la pointe sur le eris-
tal.

La galéne doit étre maintenue
tres solidement sur un support
métallique par une vis de serrage.
L’ensemble du chercheur, de la
galéne et de son support se pré-
sente sous 'aspect de la figure 23.
Certains de ces ensembles sont
renfermés dans des tubes de verre
qui les abritent de la poussiére, ce
. qui est une sage précaution.
~ La galéne est reliée par le sup-
port & un fil qui doit recevoir le
courant haute fréguence. Le cou-
rant basse fréquence est recueilli
par un conducteur en contact avec
le chercheur, et il n’y a plus qu’a
l'appliquer & un écouteur télépho-
nique pour que celui-ci le trans-
forme en vibrations sonores iden-
tiques & celles gqui ont été émises
par la voix ou la musique.

I1 suffit donc d’une antenne,
d’un circuit d’accord et d'un dé-

tecteur a galéne pour réaliser un
récepteur trés simple, mais avec
lequel, dés que l'on a acquis un
peu de pratique dans la recherche
des émissions, il est possible d’ob-
tenir des auditions suffisamment
stables. Ce récepteur est également
le plus économique, non seulement
par le prix du matériel, mais aussi
parce qu’il n’est tributaire d’au-
cune source d’énergie ; aussi, nous
en conseillons la réalisation aux
débutants s’ils se trouvent a proxi-
mité d’'une station d’émission. Si
la distance qui les sépare est supé-
rieure a 20 kilomeétres, ils ne peu-
vent espérer des réceptions conve-
nables que s’ils utilisent une bonne
-antenne extérieure. Au-dessus de
100 kilomeétres, la réception est
possible ; elle est cependant assez
difficile, méme aveec une grande
antenne.

LLa construction d’un récepteur a
galéne ne présente aucune diffi-
culté, mais il faut prendre soin de
manipuler délicatement le cristal
avec une petite pince. Générale-
ment, le montage des différents or-
ganes se fait simplement sur une
planchette de bois ou de bakélite
percée de trous. Cetie planchetie
forme le couvercle d’une boite o,
sur les extrémités de sa partie su-
périeure, se {trouvent les prises °
d’antenne et de terre, et les bor-
nes pour le branchement de I'écou-
teur. Au milieu, un trou sert au
passage de l'axe du condensateur
variable, a proximité duquel le
chercheur et la galéne sont fixés.
La figure 24 indique une disposi-
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tion a adopter. Le bobinage, le
condensateur variable, les conden-
sateurs fixes et les conducteurs re-
liant ces différents organes sont
placés sous la planchette.

Les schémas des récepteurs a
galéne différent entre eux par leur
circuit d’accord. Au chapitre 2,
nous avons vu quels étaient les
principaux circuits d’accord ; aux
extrémités d’'un de ces circuits, il
faut, pour réaliser un poste a ga-
léne, brancher I'antenne et Ila
terre, puis le détecteur et l'écou-
teur suivant les indications de la
figure 25, qui représente le plus
simple des schémas de poste a ga-
léne avec accdrd direct, lequel,
ainsi que nous l'avons dit, fournit
le maximum de puissance.

A propos de cette figure, nous
faisons remarquer que sur tous les
schémas, lorsque deux traits se
rencontrent et qu'un point noir
est mis a la jonction (figure 27-A),
cela indique que les conducteurs
représentés par les traits doivent

Fig. 25 étre réunis par une soudure. Par
_\
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Fig. 27

contre, lorsque les traits se croi-
sent sans point (figure 27-B) ou
par un pont (figure 27-C), il ne
doit v avoir aucune liaison entre
les conducteurs. Afin de faciliter la
compréhension des schémas, nous
donnerons, ainsi que nous l'avons
fait par la figure 26, une vue des
connexions des organes represen-
tés sous un aspect se rapprochant
du réel.

Deux organes dont nous parle-
rons longuement au chapitre sui-
vant, sont représentés sur ce sché-
ma : ce sont deux condensateurs
fixes ; 'un, d’'une capacité de 100
a 200 pF, est un condensateur
d’antenne servant a diminuer le
couplage de cette derniére et a
obtenir ainsi une meilleure sélec-
tivité. La mise en circuit de ce
condensateur est facultative ; on
branche antenne en A ou en A’,
suivant les conditions de récep-
tion, pour obtenir la sensibilité ou
la sélectivité maximum. La valeur
du condensateur d’antenne dépend
de la longueur -de cette derniere ;
c’est pourquoi, lorsque 'on dispose
d’un condensateur variable, il est
préférable de l'employer, afin de
pouvoir l'ajuster a la valeur cor-
respondant a la meilleure sélecti-
vité. Le deuxiéme condensateur
fixe a une valeur de 2 000 pF ; il a
pour mission d’éviter le passage
des sons trop aigus dans le casque.
Ce dernier comporte deux écou-
teurs de 500 Q, dont nous fourni-
rons plus loin la description.

On trouve dans le commerce des
bobinages « petites ondes et gran-
des ondes » qui conviennent pour
un tel poste. Voici cependant tou-

RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS

tes les caractéristiques pour les
realiser : le support de bobine est
un mandrin de carton isolant de
3 cm de diametre, sur lequel on
enroule a spires jointives 80 a
120 tours (suivant la longueur de
I’antenne) ‘de fil 3/10 émaillé, pour
la réception des petites ondes. Si
'on désire également recevoir les
grandes ondes, il faut enfiler sur ce
méme mandrin une bobine en nids
d’abeille de 250 a 300 tours en fil
de 15/100 isolé par deux couches
de soie.

Pour passer de l'une a lautre
des gammes P.0. et G.0., on peut
se servir d’'un commutateur, mais
il est plus simple de mettre en
court-circuit le bobinage G.0. au
moyen d’un cavalier que l'on en-
file dans deux douilles correspon-
dant aux extrémités de laditz bo-
bine, ainsi que le représente la
figure 28.

Cependant, dans bien des cas, la
sélectivité du récepteur que nous
venons de décrire laisse a désirer;
c’est pourquoi les amateurs aver-
tis construisent des récepteurs
avec des bobinages leur permet-
tant de réaliser de nombreuses
combinaisons de circuit d’entrée.
Il ne faut pas, cependant, exagé-
rer ; le schéma de principe de la
figure 29 (ave¢ vue des organes
figure 30) représente le maximum
de ce que l'on peut faire.

La différence avec le poste pré-
cédemment décrit réside unique-
ment dans la bobine, qui comporte
cing prises, et dans la liaison mo-
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Fig. 29

bile par fiches bananes, de I'an-
tenne et du détecteur. Afin de pou-
voir réunir les fiches a la bobine,
les prises de celle-ci sont sorties

par des douilles sur le dessus de
Pappareil. A chaque prise corres-
pond deux douilles (figures 29
et 30) reliées, sauf pour la prise 5,
cela pour permettre, si besoin est,
de connecter les deux fiches a la
méme prise. Une bobine en nids
d’abeille est prévue pour la récep-
tion des grandes ondes, et c’est
également une fiche banane qui
permet de la mettre en court-cir-
cuit pour I’écoute petites ondes.

Voyons quelques-unes des com-
binaisons qu’il serait possible de
réaliser avec le circuit d’entrée.
Si nous connectons A et D en 1 et
mettons le bobinage G.0O. en court-
circuit en placant la fiche ba-
nane C en 5, nous avons le mon-
tage en direct de la figure 31-A.
Si nous déplacons la fiche A pour
la relier aux douilles 2 ou 3, nous
obtenons le montage en autotrans-
formateur de la figure 31-B. Nous
pouvons aussi mettre la fiche D a
la prise 2, comme le représente la
figure 31-C, afin de réduire ’amor-
tissement de I'antenne au mini-
mum. Enfin, pour Iécoute des

Detecteur ‘é‘.
é \ v
§ Lo 3
a -g .
. b
[:] 6‘ .g.
ond
variable \?
L2

1 a Tuyou d esu.

Fig. 30
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Fig.

grandes ondes, il suffit de suppri-
mer le court-circuit sur la bobine
en nids d’abeille en retirant la
fiche C de 5, pour la mettre a la
douille 5 (douille qui n’est reliée a
‘aucun circuit et que nous avons
prévue uniquement pour loger a
une place convenable la fiche non
utilisée).

Le bobinage pour la réception
des petites ondes peut étre fait,
ainsi que nous lavons indique,
avec du fil de cuivre de 3/10
émaillé. Il est de 120 tours, avec
prises sorties 4 la fin des 30°, 60°
et 90° tours. Quant au bobinage
grandes ondes, il est de 250 tours
enroulés en nids d’abeille. Le con-
densateur variable d’'accord doit,
de préférence, étre un modele a
air de 500 pF, et le .condensateur
fixe placé a l'entrée de V'écouteur
doit avoir une capacité de 2 000 pF.
A noter que rien n’empéche, pour
accroitre la sélectivité, de prévoir
une prise d’antenne avec conden-
sateur variable, ainsi que nous
I’avons fait pour le premier récep-
teur.

I.a recherche des émissions se
fait en accordant le récepteur au
moyen du condensateur variable.
En méme temps, on déplace le cur-
seur sur la galéne pour trouver un
point sensible. Pour c¢e premier
essai, le récepteur doit éire dans
la position « en direct » (figure
31-A). Si le montage est correct,
on entend tout d’abord de petits
craquements, puis, en insistant, on

31

s

doit capter une ou deux émissions.
Si 'on entend deux émissions a la °
fois, il faut alors essayer les au-
tres combinaisons indiquées pour
I’amélioration de la sélectivite.

La réception sur galéne étant
peu puissante, il convient, en re-
gle générale, d’éviter toutes pertes
inutiles provoquées par de mau-
vais contacts, en particulier dans
le contact de la galéne avec son
support. Il est recommandé de les

. souder ensemble par un bain de

métal Wood ou de mettre du pa-
pier d’étain a la base du cristal,
surtout aux points ou le serrage
s'effectue. Il faut veiller aussi a la
propreté de la galéne, qu’il faut
éviter de toucher avec les mains,
et qu’il est nécessaire de nettoyer

de temps a aufre avec un chiffon

imbibé d’alcool ou d’éther, pour

Jui faire retrouver son éclat initial.

Avec de bons éléments, une an-
tenne et une prise de terre correc-
tement établies, et un peu d’habi-
tude dans la recherche des points
sensibles, la réception sur galéne,
malgré son manque de puissance,
n’est pas sans intérét pour P'écoute
des stations locales. Elle TPest
méme pour les propriétaires de ré-
cepteurs a grand nombre de lam-
pes, auxqguels ces petits postes
semblent désuets, car elle leur per-
met de suppléer aux défaillances
du secteur et d’entendre des audi-
tions sans apporter la moindre
géne aux voisins et sans aucun
débours.



CHAPITRE 1V

. Résistances
el condensaieurs fixes

Avant de poursuivre plus loin
notre étude sur la construction des
récepteurs, il est indispensable
que nous parlions un peu de ces
petits organes que l'on rencontre
“en quantité sous les chassis mo-
dernes : les résistances et les con-
densateurs fixes.

Les résistances

Chacun sait qu’il existe des
corps bons conducteurs, comme
les métaux, et des corps mauvais
conducteurs, comme les isolants.
Entre ces deux catégories se pla-
cent des corps qui laissent passer
le courant tout en lui offrant une
résistance-plus ou moins grande ;
ce sont eux qui sont utilisés pour
la confection de toutes les petites
résistances des récepteurs repre-
sentées figure 32, sous leur aspect

f i

Fig. 32

réel et par leur symbole dans les

"schémas. Leur but est de créer des

chutes de tension permettant, soit
de réduire la tension d’'une source,
soit de prélever a leurs extrémiteés
une certaine tension.

Ces reésistances sont de
sortes :

1° Les résistances agglomeérées,
ou résistances au carbone agglo-
méré en forme de batonnet ;

2° Les résistances a couche de
carbone déposée sur un batonnet
de céramique ;

3° Les reésistances bobinées en

fils spéciaux (alliage de chrome et
de nickel) de grande résisiance.

Cependant, le nom de « résis-
tances » donné a ces éléments de
poste, parce que leur role est de
créer une resistance dans un cir-
cuit, ne doit pas faire perdre de
vue le sens général du terme au

trois

.point de vue électrique.

Tout d’abord, il importe de con-
naitre I'unité électrique qui sert a
apprécier une résistance. Cette
unité est 'ohm (Q), avec comme
sous-multiple le microhm (uQ), qui
est la millionieme partie de I'ohm,
et comme multiple le mégohm
(MQ), qui vaut un million d’ohms.

Les corps présentent tous une
résistance qui est déterminée par
leur résistivité. La résistivité est
la résistance d’un cube de un cen-
timeire d’arréte du corps consi-
déré. Elle est de Pordre de quel-
ques microhms pour les bons con-
ducteurs et peut atteindre plu-
sieurs milliards de mégohms pour
certains isolants.
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La résistance d’un corps repré-
sente ’énergie perdue sous forme
de chaleur au passage du courant.
L’énergie électrique est caractéri-
sée par deux facteurs : l'intensité,
qui s’exprime en ampéres (A), et
la lension, dont l'unité pratique
est le volt (V) ; si nous avons une
perte d’énergie provoquée par la
résistance, celle-ci se manifeste sur
ces facteurs. Nous pouvons donc
en conclure qu’une résistance a
pour role de provoquer une chute
d’intensité ou de tension. Cela est
exprimé par la célebre loi d’Ohm :
Pintensité d’un courant est direc-
tement proportionnelle a4 la tension
appliquée aux extrémités d'un cir-
cuit et inversement proportion-
nelle 4 la résistance de ce dernier.

Si nous connaissons la tension
et la résistance, nous pouvons donc
déterminer lintensité en divisant
la tension par la résistance :

Intensité en ampeéres =
‘Tension en volts
Résistance en ohms |

De cela, nous tirons :

Tension en volts = Intensité en
ampeéres X Résistance en ohms
et

Résistance en ohms = -

Tension en volts
Intensité en amperes

Appliquons maintenant ces for-
mules & un exemple numérique :
le calcul d’une résistance écran
d’une lampe qui doit provoquer
une chute de tension de 100 V
sous un courant de 5 mA (soit
0,005 A).

On a:

100

0,005
Si, au contraire, nous connais-

= 20000 Q

sons le courant et la résistance, .

nous déterminerons la chute de
tension en posant :
0,005 x 20000 = 100 V

Et si c’était l'intensité aue nous
wvoulions évaluer d’aprés les deux
autres facteurs, nous aurions fait
Popération suivante :

RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS

100

20 000

Les résistances utilisées en ra-
dio ne portent pas seulement l'in-
dication de leur valeur ohmique,
mais aussi de la charge qu’elles
peuvent admettre. Cette charge
s'exprime en watts. (Le watt (W)
est I'unité pratique de puissance.)
Plus la charge prévue par le cons-
tructeur est petite, plus la résis-
tance risque de s’échauffer. Cet
échauffement peut étre la cause
d’ennuis sérieux ; aussi, on peut
considérer que la notion de la
charge ou puissance dissipée par
une résistance est nécessaire méme
a un débutant.

Cette puissance se détermine par
le calcul ci-dessous :

Puissance en watts = Résistance
en ohms X Intensité en ampeée-
res X Intensité en ampeéres
ou encore :

Puissance en watts
Tension en volis X Tension en volts

Résistance en ohms

Dans I'exemple ci-dessus, la puis-
sance- dissipée est de :

= 0,00 A

20000 x 0,005 x 0,005 = 0,5 W
(1/2 W)
ou, ce qui revient bien au méme :
100 %100
—_— =05 W
20 000

La résistance a prendre dans ce
cas doit donc étre choisie pour
supporter une charge d’au moins
un demi-watt. Mais cette puis-
sance représente un minimum_; on
peut — et méme cela est préféra-
ble emplover une résistance
ayant une charge en watts supé-
rieure.

Aprés ces quelques notions théo-
riques, revenons a la pratique et
voyvons quelles sont les indications
portées sur les résistances, car si
certains modeéles ont bien leur va-
leur entiérement imprimée sur le
corps, d’autres P'ont en abrégeé.
(C’est ainsi gue nous en trouvons
portant un chiffre suivi de la let-
tre K (ou T pour les résistances
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RESISTANCES ET CONDENSATEURS FIXES

d’origine allemande). Cette lettre
indique que le chiffre doit étre
multiplié par 1 000 pour obtenir la
valeur en ohms.

Cependant, c’est le. code améri-
cain qui est le plus répandu pour
I'identification des Trésistances.
Celui-ci utilise toute une gamme
de couleurs correspondant a cer-
tains chiffres suivant leur empla-
cement sur la résistance. La fig. 33

. montre comment se fait la distri-

bution des couleurs pour se servir
du code que l'on trouvera dans le

(’

Extremite

)/C orps /

1
/

CLRRRR TR R LRI R R LR LR LR LR LRl 35

tableau ci-aprés (ancien code). Le
chiffre correspondant a la couleur
du corps représente le premier
chiffre de la valeur de la résis-
tance, ’extrémite le deuxiéme chif-
fre et le milieu le rang décimal.

Extré-

Couleur Corps mité Milien
Blanc 0 0 Aucun
Gris 1 1 0
Violet - 2 2 00
Bleu 3 3 000
Vert 4 4 0 000
Jaune 5 5 00 000
Orange 6 6 000 000
Rouge 7 7
Marron 8 8
Noir ) 9

Par exemple, une résistance de
corps jaune a bout vert et a4 an-
neau ou tache marron a une va-
leur de 450 Q (4-5-0). Autre exem-

Milreu ple : une résistance a corps rouge,

E 4 a bout noir et 4 milieu jaune, est

:b L o de 200 000 Q (2-0-0000).

r Actuellement, les Américains

! Fig. 33 adoptent le code ci-apres :

!"} Couleurs Chiffre Multiplicateur Feléranee 1. Pgecvor!

3 s en volts (x)

t B R L 0 1

’ MATEBR. e Lyt Al | 10 1 100

3 Rouge v, S 100 2 200

R A E e s A R O 3 1000 3 300
L R LR AR 4 10 000 400
1 R LA L 5 100 000 5 500
Bl L i 1 000 000 10 600
NAOIEE o el 7 10 000 000 700
sy . | SR g 8 100 000 000 800
glanc ............. 9 1 000 000 000 <345 SRk 900

Bl i : 5 1 000
ETenh L e 10 2000
5 R SRR 20 500
Les quatre cercles colorés indiquent dans Pordre :
A B C D A = premier chiffre.

B = second chiffre,

Y

C = multiplicateur.

€ »
v D = tolérance.

Fig. 33 bis

(x) A tenir compte seulement lorsque le code est utilisé pour les conden-
sateurs. ;
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Fig. 34

Le montage des résistances se
fait sans précaution spéciale. Si
Pon ne dispose pas de la valeur
voulue, il est possible de I’obtenir
en employant plusieurs résistan-
ces. Celles-ci peuvent étre mi-
ses bout a4 bout comme le re-
présente la figure 34. Elles sont
ainsi montées en série, et leurs va-
leurs s’ajoutent. Elles peuvent
aussi éitre réunies par leurs extré-
mités, ainsi que l'illustre la fig. 35,
qui se rapporte a un montage en
paralléle. Mais la résistance résul-

r

“\

)

Rl

tante est ainsi moindre que la plus
faible des résistances. Cette résis-

tance résultante est égale a :

R: X Rs

R. + R.

Si, par exemple, R; est égal a
2000 Q et R: a 3000 Q, la résis-
tance totale lorsqu’elles sont mises
en série est de :

2000 + 3000 = 5000 Q@

et lorsqu’elles sont branchées en
paralléele, elle est de :

2000 x 3000

2000 + 3000

Les poientiomélres et rhéostals
sont a classer dans les résistances.
En effet, ce ne sont que des résis-
tances bobinées ou en graphite, en
forme de couronne, sur lesquelles
se déplace un curseur servant a
obtenir des variations progressives

i i)

= 1200 Q

Bobinage

Fig. 36

de résistance. C’est le méme or-
gane (représenté par la fig. 36)
qui remplit la fonction de rhéostat
et de potentiometre, mais le nom
change suivant leur branchement
dans les circuits.

Le rhéostat et le potentiométre
engendrent I'un et P'autre des va-
riations de résistances provoquant
des chutes de tension. Mais les
rhéostats conviennent pour obtenir
des chules de peu de volts sur les
courants de forte intensité, et les
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potentiomeétres servent a obtenir
des chutes de tension élevées lors-
que l'intensité du courant est fai-
ble.

Un potentiomeétre se branche en
paralléle sur la source de courant
(c’est-a-dire entre les deux con-
ducteurs) par trois fils, suivant le
schéma de la figure 37, ou Vi re-
présente la tension initiale et V. la

tension variable recueillie entre le
' curseur et une des extrémités du
potentiomeétre.

(e a

& - [
Fig. 37

Par contre, un rheéostat se con-
necte en série sur un des fils de
la source, et il suffit, pour cela, de
deux connexions, une des extré-
mités de la résistance restant li-
bre, ou ¢tant réunie au curseur,
comme le représente la figure 38.
Ce dernier met ainsi une fraction
variable de résistance en court-
circuit.

Resislonce 2]

Fig. 38
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Les condensateurs fixes

Nous "avons vu, a propos des
condensateurs variables, que le
role des condensateurs en général,
était d’emmagasiner une certaine
gquantité d’électricité, suivant leur
capacité,

L’unité pratique de capacité est
le farad, mais en radio les valeurs
sont tellement faibles que l'on
n’utilise que les sous-multiples : le
microfarad (uF) et le micromicro-
farad (uuF) ou picofarad (pF), qui
est la millionieme partie du mi-
crofarad. On exprime aussi sou-
vent la capacité en centimetres et
milliémes de microfarad. Un mil-
litme équivaut a 900 centimétres.
En résumé, une capacité de 1000
picofarads peut étre également deé-
nommeée de 1/1 000 ou de 900 cen-
timetres.

La conversion des centimeétres

en picofarads s’effectue aisément

avec le tableau ci-apres :

Centimétres Micromicrofarads
’ ou picofarads
1 000 1111

750 833
500 555
250 277
200 222
150 160
100 110

D 83,3
50 b
25 27

20 22,2
15 16
10 11

5 5.5

2 2.2

1 1.3

Il existe aussi un code améri-
cain pour l'identification des con-
densateurs :
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Les couleurs correspondent (
comme valeurs au code des
résistances (voir page 35).

Le sens de lecture est in-
diqué par une fleche (figure
39 bis) :

A = premier chiffre.
B = second chiffre.
C = troisiéme chiffre.

(

B f

\

b0 ¥ =
Gy ey b

\
~EE o edE

£ il

D = multiplicateur.
E = tolérance.

Fig. 39 bis

F = tension de service.

w

Certains condensateurs ne
comportent que trois points
correspondant a A, B, D

J
7y

O

(premier chiffre, deuxiéme
chiffre et multiplicateur).
Lorsque la tension de ser-
vice est différente de 500

volts, un quatriéme point (F) k

’ e B . 3w

O O O

e e

est ajouté (figure 39 fer).

Sans entrer dans toute la théorie
du condensateur, nous voulons ce-
pendant signaler un fait d’une
importance primordiale en radio,
fait relatif au comportement de
ces organes vis-a-vis du courant
continu et du courant alternatif.

Si Pon branche en série (fig. 39)
un condensateur dans un circuit

.

Fig. 39

parcouru par du courant continu,
celui-ci se trouve bloqué. Au con-
traire, si le courant est alternatif,
le courant circule plus ou moins
facilement suivant la fréquence et
la valeur de la capacité, Lorsque
nous étudierons les montages a
lampes, nous verrons combien
cette propriété est précieuse. Elle
permet d’utiliser les condensateurs
soit pour la liaison des circuits ou
le courant alternatif doit passer et

le courant continu étre bloqué,

soit pour la dérivalion & la terre
des courants alternatifs indésira-

Fig. 39 ter

bles, en les branchant en parall¢le
comme l'indique la figure 40.

% )
T

—— —
G ‘- 24
Fig. 40

Les condensateurs fixes em-
ployés en radio sont de trois sor-
tes :

1° Les condensateurs au mica,
de forme rectangulaire (figure 41),
ont, comme leur nom Iindique,
une feuille de mica comme diélec-
trique. Ils sont utilisés pour les
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Fig. 42

liaisons dans les circuits parcou-
rus par la haute fréquence, car ils
provoquent moins de pertes que
les autres.

2° Les condensateurs au papier.
Le diélectrique, dans ces conden-
sateurs, est constitué par plusieurs
couches de papier paraffiné extré-
mement minces, placées entre des
feuilles d’'étain. L’ensemble est bo-
biné sur lui-méme et forme de
petits rouleaux qui sont maintenus
par du brai dans des étuis de car-
ton, de verre ou de métal (fig. 42).
Ils sont utilisés pour les liaisons
en basse fréquence et pour les dé-
rivations a4 la masse (ou, si l'on
préféere, le découplage). Ce sont eux
que l'on trouve en plus grand
nombre dans les récepteurs.

3°* Les condensateurs électroly-
tiques sont généralement tubulai-
res ; leur diélectrique est constitué
d’'une mince pellicule gazeuse qui
se forme par électrolyse sur une
des armatures. Nous verrons au
chapitre <« Alimentation » le roéle
principal de ces condensateurs
pour le filtrage.

Si le montage des condensateurs
au mica et au papier ne présente

aucune particularité notable, il
n’en est pas de méme des conden~
sateurs électrolytiques. Ceux-ci

sont pelarisés, c’est-a-dire qu’une
de leur sortie est positive et 'au-
tre négative et que, de ce fait, ils
ne peuvent étre utilisés que sur un
courant continu. De plus, leur
branchement doit se faire en (le-
nant comple des polarités du cou-
rant. En d’autres termes, le poéle
positif du condensateur doit étre
réuni au pole positif de la source
de courant, et le pole négatif au

LULERRI TR R LR IR R L L] 39

poOle correspondant. Le pole néga-
tif d’'un grand nombre de ces con-
densateurs est constitué par leur
boitier métallique, afin de faciliter
le montage, car le pole négatif des
récepteurs est généralement réuni
au chassis métallique. Automati-
quement, en placant le boitier du
condensateur serré par un écrou
sur le chéssis, dainsi qu’on peut le
voir sur la figure 43, on assemble
les polarités. |

('

\

Chassis

Ve

¢

J‘.

Fig. 43

Les condensateurs, comme les
résistances, peuvent étre réunis en
série (figure 44) ou en paralléle
(figure 45). Mais a l'inverse de ce
qui se passe avec les résistances,
la capacité résultante diminue lors-
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qu’ils sont en série, et augmente
lorsqu’ils sont en parallele. Deux
condensateurs de 8 uF ‘en série ne
donnent qu’une capacité totale de
4 uF, alors que s’ils avaient été en
paralléle, la capacité résultante au-
rait été de 16 nF.

Al s

N b

Fig 45

Les co'ndensatcurs se mettent en
série uniquement pour éviter les
risques de clagquage, car si les ré-
sistances utilisées en radio ne se
détériorent qu'a la suite d'un
échauffement excessif, les conden-
sateurs sont mis hors d’usage lors-
que la tension qui leur est appli-
quée deépasse certaines limites.
C’est pour cette raison que l'on
trouve, -4 coOté de lindication de
capacité, une valeur limite de ten-
sion.

RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS

Donc, plus la tension d’utilisa-
tion est ¢levée, plus l'isolement est
important.

Dans les condensateurs au pa-
pier, 'accroissement de I'isolement
augmente le. volume, a capaciteé
égale. Aucun aulre inconvénient
ne résulte de leur emploi par rap-
port a des condensateurs prévus
pour des tensions d’isolement infe-
rieures ; leur utilisation n’apporte,
au contraire, au point de vue sécu-
rité, que des avantages. Il n’en est
pas de méme avec les condensa-
teurs électrolytiques. Ceux-ci doi-
vent étre utilisés, autant que les
conditions le permettent, sous une
tension correspondant a leur ten-
sion de service, car si la tension
qui leur est appliquée est notable-
ment plus faible que leur tension
nominale, leur capacite sabaisse
en proportion. C’est ainsi qu’un
condensateur de 16 uF-350 V con-
viendrait pour le filtrage dans un
récepteur alternatif, mais ne don-
nerait plus que 4 a 5 pF, utilisé
pour le méme usage dans un poste
tous courants, ou la tension redres-
sée n’est que de ordre de 100 V.
Ce condensateur utilisé sous ‘une
tension de 400 V aurait une capa-
cité de 18 uF, mais sa durée serait
limitée. Il importe donc de se te-
nir dans un juste milieu et d’adop-
ter des condensateurs électrolyti-
ques ayant une tension d’isolement
légérement supérieure a la tension
de la source sur laquelle ils seront
branchés.




CHAPITRE V

Détection par lampe
Réalisation d'un réce;)teur
batteries a une lampe

Les lampes, ces merveilles d’in-
géniosité qui ont permis le déve-
loppement de la radio, sont basées
sur le phénomeéne appelé « effet
Edison », phénoméne expliqué par
I'expérience bien connue de Fle-
ming.

Pour cette expérience, Fleming
chauffa un fil meétallique placé a
proximité d’une plaquette métalli-
que, l'ensemble étant renfermé
dans une ampoule de verre ou le
vide avait été fait. Il fit le mon-
tage de la figure 46 en mettant a
la plaque le pole positif de la bat-
terie, reliée d’autre part au fila-
ment par son pdle négatif; il cons-
tata, lorsque le fil “métallique eut
atteint une certaine température,

-

I'ig. 46

s Filament
ae ¥
chauflgge = .
d mA
8 aflone plaque
==
\_ J

que le milliamperemeétre (instru-
ment pour la mesure des faibles
courants) indiquait le passage d’un
courant circulant de la plaque wvers
le fil, dans le sens normal de dé-
charge d’une batterie. Par contre,

.lorsqu’il inversa les polarités de la

batterie, le milliampéremeétre n’ac-
cusa aucune déviation,

La valve de Fleming ne laisse
donc circuler le courant que dans
un seul sens. En conséquence, si
on lui applique un courant alter-
natif, elle ne laisse passer que les

- alternances positives, ce qui, ainsi

que nous 'avons vu au chapitre III,
est la condition nécessaire a la dé-
tection.

A lorigine, la valve de Fleming
fut utilisée comme détectrice, puis,
pour obtenir plus de puissance, on
lui adjoignit une grille, et la {riode
naquit. Cependant, les possibilités
d’amplification importante que I’on
peut avoir actuellement ont fait
adopter, pour les postes superhéte-
rodynes, la détection par diode.
Ces tubes, au point de vue prin-
cipe, sont identiques a 1a valve de
Fleming. Mais les triodes sont en-
core utilisées pour les petits pos-
tes, car elles offrent, comme nous
le verrons plus loin, 'avantage de
détecter et d’amplifier en méme
temps.

Une diode est donc une lampe a
deux électrodes : un filament ou
cathode et une plaque ou anode ;
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une iriode est une lampe a trois
electrodes : un filament, une grille
et une plaque. -

La grille est un régulateur du
passage du courant a travers la
lampe ; si elle est portée a un po-
tentiel négatif, elle s’oppose a ce
passage ; si elle est positive, elle
Paccélére, et si cette tension posi-
tive ‘est élevée, la grille joue le role
de plaque et bloque le courant.
Elle imprime au courant plaque
des variations qui, dans certaines
limites, sont identiques aux varia-
tions de son potentiel, ce qui per-
met de transformer la faible éner-
gie recueillie par Pantenne en
courant de méme forme, considé-
rablement amplifié.

C’est en considérant leur nombre
d’électrodes que les lampes sont
désignées. Outre les diodes (deux
electrodes) et les triodes (trois
électrodes), il existe aussi des té-
trodes (quatre électrodes), des
pentodes (cing électrodes), des
hexodes (six électrodes), des hep-
todes (sept électrodes), des octodes
(huit électrodes). i

Détection par triode

11 existe plusieurs modes d’uti-
lisation des triodes pour détecter
les courants a haute fréquence,
mais nous ne parlerons que de la
détection grille, qui est la plus
courante pour les petits montages
d’amateurs dont nous proposerons
la construction dans les pages qui
vont suivre.

RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS
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La détection grille, dont nous in-
diquons le montage par le schéma
de la figure 47, est, en réalité, une
détection par diode se faisant en-
tre filament et grille, le circuit
oscillant, c’est-a-dire la source de
courant haute fréquence, étant
placé entre ces deux électrodes. Le
courant détecté du circuit grille-
filament provoque une. chute de
tension dans la résistance R, qui
engendre une variation du poten-
tiel de grille proportionnelle a
Pamplitude du courant haute fré-
quence. Il en résulte, dans le cir-
cuit plaque, un courant redressé de
meéme forme que le courant du cir-
cuit grille, mais beaucoup plus im-
portant. 4 ]

La résistance R porte le nom de
résistance de détection, et le con-
densateur C, prévu pour faciliter
le passage des ‘courants haute fré-
quence, s’appelle condensateur de
détection. Ces éléments peuvent
étre branchés suivant le schéma de
la figure 48, qui fournit les mémes
résultats que le précédent.<A noter
que la grille doit étre réunie, a
travers la résistance de détection,
au pole positif de la batterie de
chauffage, car, avec les lampes
dont le filament est chauffé par
batterie, il est bon de polariser lé-
gérement la grille. Be est la batte-
rie de chauffage du filament et Ba
la batterie nécessaire pour porter
-la plaque au potentiel positif élevé
dont dépend Vamplification.
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Ces quelques succinctes explica-
tions du fonctionnement de la
lampe en détectrice sont suffisan-
tes pour nous permettire d’aborder
la réalisation d’'un petit récepteur
a une lampe, basé sur le schéma
de la figure 47 ou 48.

Nous prendrons, pour ce récep-
teur, une lampe batterie d’'un mo-
deéle ancien que l'on peut se pro-
curer a bon compte : une triode
genre A409. Elle fait partie des
lampes a chauffage direct sous
4 volts.

Notons en passant que les lam-
pes se classent en deux catégories:

1° Les lampes a chauffage di-
rect, dont le filament est relié di-
rectement 4 une source de courant
qui en provoque I’échauffement.

2° Les lampes a chauffage indi-
rect, dont la cathode est chauffée
par conduction et est indépen-
dante de la source de courant.

Les lampes a chauffage direct

sont simples a4 monter, et leur con-
sommation est réduite, mais elles
obligent 4 avoir une source d’éner-
gie électrique fournissant un cou-
rant rigoureusement continu (piles
ou accus). Elles conviennent donc
actuellement surtout pour la réali-
sation de postes portatifs, ou desti-
nes a des contrées dépourvues de
distribution d’électricité.

Mais revenons a notre petit ré-
cepteur représenté, avec ses orga-
nes, par la figure 49, et qui corres-
pond au schéma de la figure 47.

A l'exception du systeme détec-
teur, il est identique au poste a
galéne de la figure 26 ; le bobi-
nage, le condensateur variable et
les écouteurs avec léur condensa-
teur fixe de 2000 cm, vont aussi
bien pour I'un que pour 'autre. La
différence réside dans la lampe et
son alimentation, ce qui, par rap-
port a la galéne, complique le mon-
tage. ;

"
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Pour ce montage, il faut, tout
d’abord, préveir un support pour
lampe européenne a quatre bro-
ches, la lampe comportant deux
broches (F) correspondant aux ex-
trémités du filament, une broche &
a la grille et une broche P a la
plaque. Entre les broches F se
branche une batterie 4 V servant
au chauffage ; sur un des fils re-
liant cette batterie a la broche
filament, il convient de mettre
une résistance variable de 20 Q
pour le réglage de la tension.
Quant a la batterie plaque de 45 a
90 V, elle a son podle positif réuni
a la plaque a travers le casque, et
'son pole négatif est relié au pole
positif du chauffage. La grille sur
laquelle sont appliquées les oscil-
lations haute fréquence est en liai-
son avec le circuit d’accord par
une résistance de 3 MQ, shuntée
par un condensateur au mica de
150 pF. Enfin, il ne faut pas ou-
blier de prévoir un interrupteur
sur le fil commun aux deux bat-
teries, pour éviter I'usure des piles.

Ainsi que nous l'avons indiqué
pour le poste a galéne, on peut,
pour l’assemblage, se servir d’une
boite en bois avec couvercle de
bakélite portant, a sa partie supé-
rieure, les bornes « antenne »,
« terre », « écouteurs », le bouton
de commande du condensateur
d’accord et la résistance variable.

Au point de vue puissance, ce
petit récepteur présente une amé-
lioration sur le poste’ a galéne.
Cette puissance varie suivant la
valeur de la tension plaque (cette
tension restant, cependant, dans
les mesures admises par le cons-
‘tructeur de la lampe). Les audi-
tions sont beaucoup plus fortes
pour une tension plagque (ou ten-
sion anodique) de 90 V que pour
une tension de 45 V. Quant a la
sélectivité, elle peut étre accrue en

employant, comme il a été indiqué .

pour les postes a galéne, des cir-
cuits d’entrée plus compliqués.

Pour éviter 1'ennui de la tension
anodique relativement élevée de-
mandée par la triode, on a cher-

RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS

ché a 'améliorer en Iui adjoignant
une deuxiéme grille, et créé ainsi
la bigrille. Cette grille, a laquelle
on applique aussi une tension po-
sitive, mais inférieure a celle de la
plaque, a la propriété d’accélérer
le passage des électrons, ce qui ne
peut étre provoqué que par une
augmentation de la tension plaque.
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Fig. 51

Cette lampe, représentée schéma-
tiquement par la figure 51, ou (.
est la grille accélératrice et G. la
grille normale de commande, est
assez ancienne, mais lorsqu’on
peut en récupérer une dans du
vieux matériel, on peut Yutiliser
avec succeés pour les petits postes
portatifs, car elle peut fournir une
puissance suffisante pour Pécoute
au casque avec seulement une di- -
zaine de volts de tension plaque.
I.e montage d’un poste avec bigrille
est analogue a celui que nous ve-
nons de décrire avec triode ; il n'y
a qu’une connexion supplémentaire
a faire pour relier la grille G, A
une prise intermédiaire de la bal-
terie de tension plaque. Au cha-
pitre suivant, nous fournirons le
schéma d’un autre petit poste uli-
lisant cette lampe.




CHAPITRE VI

La réaction
Réalisations de récepieurs
bigrilles a reaction

Le récepteur monolampe décrit
au chapitre précédent ne permet
de recevoir que des émissions
puissantes peu éloignées. Il existe
heureusement un excellent moyen

d’accroitre sa sensibilité : la réac-.

tion.
(" : A

1/
\V

+HT

Fig. 52

L’effet de réaction a/ pour but
de compenser les pertes d’énergie
inévitables du circuit oscillant, par
un apport d’énergie du circuit pla-
que sur le circuit grille. Grace a
Iui, des émissions inaudibles peu-
vent étre entendues avec puis-
sance. el

Considérons le schema de la
figure 52, qui illustre le principe
du montage a réaction. Ainsi que
nous I'avons wvu, lorsque le circuit
oscillant est accordé sur une émis-
sion, il se développe un potentiel
qui est appliqué enire grille et
filament de la lampe, et ’on re--
cueille dans le circuit plaque, un
courant alternatif de méme forme
que le courant grille, mais ampli-
fié. Si, dans le circuit anodique, on
dispose, ainsi qu'il est indiqué sur
la figure 52, une bobine mobile
gue 'on accouple (c’est-a-dire que
Pon approche) plus ou moins de
la bobine L du circuit oscillant
normal, le courant anodique, en
passant a ftravers Il'enroulement,
produit un champ magnétique. Par
induction, de l’énergie est trans-
portée de la bobine d’inductance
au cireuit oscillant, qui la trans-
met 4 son tour au circuit grille de
la lampe.

Suivant le degré d’accouplement
du circuit plague au circuit grille,
I'énergie transférée varie d’impor-
tance. En approchant ou en éloi-
gnant la bobine de réaction, on
peut done, a volonté, augmenter ou
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diminuer la sensibilité d’un récep-
teur.

Il est absolument indispensable,
pour obtenir l'effet de réaction,
que le courant induit aux extrémi-
tés de la bobine d’inductance du
circuit oscillant soit en phase avec
le courant normal de grille (c’est-a-
dire que les minima et les maxima
des deux courants correspondent
exactement). (’est pourquoi, pour
que leurs deux énergies s’ajoutent,
il faut que les bobinages de réac-
tion et d’accord soient enroulés
dans le méme sens. Celui-ci peut
toujours étre rétabli en inversant
les sorties des bobinages.

f

L
Bobine
de Reacton
1 o
Fig. 53
Pratiquement, les montages a

réaction se font suivant le schéma
de la figure 53 ; 'effet réactif n’est
pas dosé par une différence d’ac-
couplement, mais par les varia-
tions de capacité d'un condensa-
' teur. Dans ce cas, le circuit de
réaction ayant un point commun
avec le circuit oscillant, il est né-
cessaire d’insérer en série dans le
circuit plaque une bobine dite
¢ de choc » ou « d’arrét », pour
barrer le chemin des écouteurs
aux oscillations haute fréquence. -

IL.a condensateur variable et la
bobine de réaction peuvent étre
inversés. Le montage classique de
la figure 53 s’exécute plus facile-
ment, mais on constate parfois,
aprés un réglage parfait, en agis-

sant sur les condensateurs d’ac-
cord et de réaction, que deés que
I’on retire la main des boutons de
commande, I’émission captée dis-
parait, ou que l'audition est défor-
mée. En inversant condensateur et
bobine, c’est-a-dire en réunissant
le circuit de réaction au circuit
d’accord par le condensateur, au
lieu de faire la liaison par la bo-
bine, cet inconvénient se fait peu
sentir, car, dans ces conditions,
les rotors des deux condensateurs
d’accord et de réaction sont tous
les deux reliés a la terre.

La variation de la réaction peut
se faire également par résistance
variable, ce qui est assez économi-
que. Cette résistance se monte en
paralléle sur la bobine de reéac-
tion, cette derniére étant branchée
comme dans la figure 52 ; mais,
dans ce cas, son accouplement est
fixe. ‘

Le montage a réaction demande
un circuit d’entrée avec transfor-
mateur ou autotransformateur,
ainsi que le représentent les fig. 52
et 53, et le couplage de la bobine
de réaction doit toujours se faire
avec le secondaire (1), cela pour
éviter de troubler les auditions voi-
sines par une radiation émanant
de I'antenne. Pour la méme raison,
il ne faut jamais pousser exagéré-
ment le couplage, afin- de ne pas
dépasser ce qu’on appelle la li-
mite d’acerochage, et faire siffler
le poste. Les sifflements indiquent
la production d’oscillations ‘entre-
tenues ; le récepteur, fonctionnant
ainsi comme un petit émetteur, est
une cause, pour les récepteurs voi-
sins, de perturbations trés désa-
gréables (et répréhensibles, d’aprés
la loi contre les parasites).

Nous pouvons donc nous metire
A l'ceuvre et perfectionner notre
premier récepteur. Mais puisque
nous avons vu que la bigrille était
plus intéressante, entreprenons,
pour débuter, un récepteur avec

(1) Dans un transformateur ou un auto-
transformateur, le primaire est le bobinage
qui recoit le courant & transformer et le
secondaire l'enroulement qui fournit 1'éner-
pie transformée aux circuits d'utilisation.
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une bigrille A441, montée en dé- nous aurons le réglage de la réac-
tectrice & réaction. Nous nous pro- tion par résistance variable ; dans
posons de fournir deux variantes - la seconde, la variation sera obte-
de ce montage ; dans la premiére, nue par un condensateur.
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1° Récepteur bigrille a variation
de réaction par résistance.

Le schéma de principe de ce ré-
cepteur est donné par la figure 54.
Son examen nous fgit voir que
Pantenne peut étre reliée au récep-
teur suivant trois positions diffé-
rentes, permettant, par I'adjonction
a volonté d'un condensateur- de
100 pF (C1) ou de 200 pF (C2)
d’améliorer la sélectivite.

Le bobinage d’accord est un mo-
déle normal du commerce, monté
en autotransformateur et prévu
pour ‘la réception des gammes
grandes ondes et petites ondes. Le
changement de gamme se fait par
un commutateur qui met en court-
circuit les bobines primaire et se-
condaire de la gamme grandes
ondes. Ce bobinage est accordé par
un condensateur variable a air de
500 pF environ.

La résistance de détection R1,
de 2 MQ, et le condensateur C3,
de 200 pF, sont, suivant le mon-
tage classique, branchés entre I’en-
trée du secondaire du bobinage
d’accord et la grille de la lampe.

La bobine de réaction est réunie
en parallele avec la résistance va-
riable R3, qui doit étre de l’ordr(
de 5000 Q.

Les broches filament de la lampe
sont connectées a une pile de
4,5 V (genre pile de ménage) avec,
en serie sur un des fils, un rhéos-
tat de 20 Q (R2) pour limiter la
tension a 4 V lorsque la pile est
neuve,

L’alimentation plaque s'obtient
par cinqg piles de lampes de poche
réunies en série (voir chapitre VIII
sur les piles), ce qui fait environ
22 V. Quant a la grille accéléra-
trice, elle est réunie au positif de

1
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Fig. b4 bis
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la quatriéme pile, pour étre portée
a un potentiel de Pordre de 18 V.
Bien entendu, un interrupteur per-
met de couper l'alimentation fila-
ment dés que P'on n’utilise plus le
récepteur. -

Quoique linterrupteur sur I’ali-
mentation plagque ne soit pas in-
dispensable, la pile ne débitant
pas lorsque les filaments sont
froids, il est prudent d’en prévoir
un pour le cas ou un court-circuit
accidentel se produirait.

Ce petit récepteur pourrait étre
monté dans une boite analogue a
celle de la figure 50, mais, pour
varier, nous avons adopté la dispo-
sition de la figure 55, avec le bo-
binage et le support de lampe a
cing broches fixés sur une plan-
chette de bois et les organes de
commande sur un panneau en ba-
kélite formant 'avant du poste.

Afin de faciliter le montage, nous
en donnons un plan de cAblage,
suivant la figure 56. D’aprés ce
plan, les piles sont prévues en
dehors du poste, mais rien n’em-
péché de prévoir la planchette un
peu plus grande et de les loger a
coté des autres organes.

Pour procéder aux essais, il
faut : engager a moitié le rhéostat
de chauffage, brancher les batte-
ries en faisant bien attention aux
polarités, connecter I’antenne sur
la borne A.

Vérifier sommairement le mon-
tage en frappant légérement le
tube ; s’il est bien reéalisé, on doit
entendre au casque le caracléris-
tique son de cloche. Ensuite, ma-
nceuvrer la résistance ‘R2 jusqu’a
I’accrochage, revenir légérement en

.arriere, et tourner alors lentement

le condensateur variable d’accord
pour entendre les émissions.

Si I'audition recue est puissante,
mais si le poste manque de sélec-
tivité, on I'améliore en branchant
Pantenne en A1 ou A2,

Ce poste, comme le suivant, peut
étre réalisé avec des tubes batte-
ries modernes, soit avec une-pen-
tode DF91 ou 1T4, soit avec une
diode-pentode DAF91 ou 1S5, dont
on n’utilise que I'élément pentode.

Les principales modifications ré-
sident dans l'alimentation. Le
chauffage filament doit éire obtenu
avec un élément de pile « torche »
de 1,5 V et la tension plaque avec
une batterie de 45 V, qui fournit
également la tension écran; celle-
ci, prélevée sur une prise de la
pile, est inférieure de quelques
yolts a la tension totale.

A défaut de prise intermédiaire
sur la pile, il convient de bran-
cher la grille écran sur la haute
tension totale par Pintermédiaire
d’une résistance en série de
10 000 Q, qui provoque la chute de
tension voulue. Ceite résistance
d’écran, que nous refrouverons
dans les schémas qui suivent, doit
toujours étre découplée par un
condensateur de 0,1 uF, branché
enlre grille éeran et masse.

L.e schéma du poste modifié est
donné par la figure 54 bis. Le cu--
lot de la lampe emplovée, une
pentode 1T4 (ou DF91), est re-
présenté au-dessus du schéma,
pour faciliter le céiblage. Les bo-
binages, résistances et condensa-
teurs sont identiques a ceux du
poste de la figure 54, mais le
rhéostat de chauffage ‘est inutile, a
moins que la pile ne fournisse une:
tension supérieure a 1,5 V.

2° Récepteur bigrille a variation
de réaction par condensatleur.

Ce deuxiéme .récepteur est ana-
logue au précédent, a Texception
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Fig. 56
du circuit de réaction, qui est sur le schéma de la figure 57. De

constitué d’un condensateur va-
riable (CVR) de 250 cm, en liai-
son avec. la bobine de réaction
qgui, elle-méme, est réunie au bloc
d’accord, ainsi qu’on peut le voir

plus, il est généralement néces-
saire de prévoir une bobine de
choc en série dans le circuit pla-
que. Le condensateur variable peut
étre choisi dans les modéles de
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prix modiques, appelés impropre-
ment ¢« condensateurs au mica ».
Les valeurs des éléments sont
identiques dans les deux cas, soit :

Rhéostat R2 : 20 Q. :

L.a disposition de la figure 55
conviendrait eégalement pour Ila
réalisation de ce poste ; mais, afin
de fournir toutes les variantes pos-
sibles de montage, nous indiquons
suivant la figure 58, qui représente
la vue arriéere du récepteur, un
assemblage assez pratique ; il uti-
lise une boite avec casier dans le
fond renfermant les piles et casier
latéral pour ranger le casque. Les
organes de commande (les deux

, condensateurs variables, le rhéos-

Condensateur wvariable CVA :
500 pF (a air) ;

Condensateur fixe C1: 100 pF,
isolé 1500 V ;

Condensateur fixe C2 : 200 pF,
isolé 1500 V ;

Condensateur fixe C3 : 200 pF,
isolé 1500 V ;

Résistance fixe R1: .2 MQ,
1/2 watt.
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tat de chauffage, 'interrupteur et
le commutateur de changement de
gamme) sont fixés sur le panneau
avant.

Le condensateur de réaction
peut étre placé indifféremment
avant ou apres le bobinage. Lors-
qu’il est placé avant, il faut avoir
- soin de bien lisoler de la masse.

I.a mise en marche s’effectue
en agissant en premier sur le ‘con-
densateur de réaction, que I'on

-

tourne lentement jusqu’a l'instant
ou l'on percoit dans les écouteurs
un bruit de souffle caractérisant
Paccrochage. On recherche alors
une émission avec le condensateur
d’accord, puis on retouche légére-
ment le condensateur de réaction,
de facon a obtenir une audition
nette sans aucun sifflement.

Il existe encore une auire va-
riante du poste monolampe bi-
grille : c’est celle dont nous four-

Bobine, [nfewupteur
i

.O‘_

Ecouteurs

v Fig. b8
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Fig. 59

nissons le schéma suivant fig. 59.
Il s’agit d’'un ‘récepteur genre
super-réaction, Comme la réaction,
la super-réactign a pour but de
fournir un apport d’énergie par la

plaque au circuit grille. Mais cet

apport n’est pas limité, comme
dans les montages & réaction, par
le voisinage de l'accrochage. Les
différences essentielles avec les
montages précédents résident dans
le branchement du condensateur
et de la résistance de ‘détection
enire les deux grilles et la liaison
de celles-ci au positif de 'alimen-
tation plaque. Le mécanisme du
fonctionnement de la super-réac-
tion -est assez® compliqué, mais,
comme .on le voit, son application
I’est beaucoup moins, et il est pos-
sible 4 un débutant de tenter cette
réalisation avec succes. Cependant,
ces récepteurs manquent de stabi-
lité, et leur réglage est délicat.
Dans le montage illustré par la
figure 59, c’est le rhéostat de
chauffage qui commande l'effet de
super-réaction ; 11 faut déplacer
trés lentement le curseur pour
trouver le point précis correspon-
dant a V'audition maximum.

Quels qu’ils soient, et quoique la
sensibilité de ces postes bigrilles
soit relativement bonne par rap-
port a la faible tension plaque, la
puissance n’est cependant pas suf-
fisante pour actionner un haut-
parleur, et 'écoute au casque est

la seule qui puisse étre pratiquée.
Il est préférable d'adopter, en re-
gle générale, des écouteurs de ré-
résistance élevée (2 a 4 0\00 ohms).

Construction
des bobinages

Pour terminer ce chapitre, nous
fournirons maintenant les éléments
pour réaliser un bobinage d’accord
a réaction et une bobine de choc.

Le bloc d’accord est illusiré par
la figure 60 ; son schéma a été
donné sur les figures 54 et 57. Sur
ces trois figures, on remarquera
qu’afin de faciliter ‘le montage, les
sorties ont été repérées par les
chiffres 1 a 7. Le bloc comprend
cing bobines, L1. a L5, placées
dans l'ordre indiqué par la fig. 60,
sur un mandrin de carton isolant
de 30 mm de diameétre, et d’une
longueur d’environ 120 mm.

L1 est la self d’antenne P.0O., qui
comporte 40 spires de fil de cui-
vre 3/10 émaillé ou guipé soie,
bobinées a spires jointives.

L3, self grille P.0O., est enroulée
liiu-clessus et 4 environ 3 mm de

1; elle est analogue a L1, mais
comporte- 95 spires.

L5, self de réaction, placée A s
3 mm au-dessus de L3, comprend
50 spires du méme fil.

-

.




54 OERRARRRIRRRURRE NIRRT RERRRRRADNE APPREN EZ LA

I.4 est la self grille addition-
nelle G.O. ; elle comporte 250 spi-
res.

L2 est la self additionnelle d’an-
tenne, qui comprend 125 spires.

Ces deux derniéres bobines sont
faites en fil de cuivre 15/100 guipé
soie. Pour les exécuter, on intro-
duit a force sur le mandrin deux
paires de joues de carton. L’espace
entre joues de la méme bobine est
de 5 mm, et ’espace entre bobines
de 3 mm. Le bobinage s’exécute a
splres jointives et a couches super-
posées.

L’espace de 3 mm d01t étre scru-
puleusement respecté pour ce qui
concerne les enroulements placés
de part et d’autre de la bobine de
réaction, afin que l'effet de réac-
tion ne soit ni trop faible, si la
bobine est trop ¢loignée, ni trop
brutal, si elle est trop rapprochée.

Toutes les extrémités de fil que,
pour plus de clarté, nous avons
représentées a la figure 60, sur le
coté de la bobine, doivent étre ce-
pendant, pour la commodité du
montage, sorties par l'intérieur de
la bobine, sur des cosses placées a
la base. Pour remplacer les cosses,
on peut se servir de fil de cuivre
étamé que 'on enfile sur des trous

RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS
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percés a la base du mandrin, puis
que 'on torsade solidement. Ce fil
constitue, pour la soudure des
connexions, un support équivalant
presque a une cosse, Bien entendu,
I'extrémité des fils doit étre soi-
gneusement dénudée avant d’étre
soudée.

La bobine de choc ou bobine
d’arrét haute fréquence est beau-
coup meins compliquée a faire, et
son nombre de tours n’est pas ri-
goureux. Pour l'exécuter, on prend
un mandrin de 10 & 15 mm de dia-
metre, sur lequel on enfile cing
joues placées suivant les indica-
tions de la figure 61. Dans chacune

25042504250 + 250 e

T

il
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.

e

des gorges ainsi formées, on bo-
bine 250 tours de fil de cuivre
15/100 isolé a la soie, ce qui fait
au total 1 000 tours. :



CHAPITRE VII

L’amplification
Reallsal:mn d’'un amplificateur
et de récepteurs
avec étages amplificateurs

Nous avons vu, au chapitre con-
sacré a la détection par lampe, que
le courant haute fréquence du cir-
cuit oscillant était a la fois dé-
tecté et amplifié par la lampe
triode. C’est sur cette fonction am-
plificatrice que nous allons revenir
dans les lignes qui vont suivre.

Nous savons le role‘important de
la grille dans le fonctionnement
d’une lampe, dont le courant ano-
dique dépend, entre autres choses,
de la tension appliquée a cette
grille. A ce sujet, sans chercher a
le démontrer par le tracé de cour-
bes, nous faisons remarquer que,
pour chaque lampe, existe une cer-
taine limite de tension qu’il con-

vient de ne pas dépasser, sous

peine de déformation. Cette limite
correspond toujours a une tension
négative, pour ce quon appelle
I'amplification en classe A, la seule
qui nous intéresse, car c’est elle
que l'on utilise presque unique-
ment pour les récepteurs.

C’est pour cette raison que les
gri]loq doivent ctrc polarisées,
c’est-a-dire portées a un potcntlcl
de grille fixe, suffisamment néga-
tif, afin que les fluctuations de ce
potentiel, engendrées par les oscil-
lations a4 haute ou. a basse fré-
quence, ne provoquent en aucun
cas un potentiel positif.

Pour polariser. le moyen le plus
simple consiste dans '’emploi d’une

petite pile (dite pile de polarisa-
tion) dont on relie le fil négatif a
la grille et le DOSltlf au filament.
Mais ce moyen n’est plus employé
sur les postes secteurs, car I'usure
de la pile est une cause d’cnnui
et lorsque nous étudierons spécia-
lement ces récepteurs, nous ver-
rons comment on obtient la pola-
risation par la cathode, avec une
résistance et un condensateur.

L’amplification peut se faire
avant ou apreés la détection. Avant,
elle s’appelle amplification haute
fréquence (ou moyenne fréquence
dans les superhétérodynes) ; et
apres détection, amplification basse
fréequence. La liaison d’une lampe
amplificatrice avec celle qui la
suit, ou la préceéde, est différente,
suivant qu’il s’agit de haute ou de
basse fréquence.

Pour les amplificatrices en haute
fréquence, on fait plutdt la liaison
avec l'étage suivant par transfor-
mateur haute fréquence a secon-
daire accordé, ainsi que le repré-
sente la figure 62, sur laquelle
nous pouvons voir la liaison entre
une lampe amplificatrice haute fré-
quence et une détectrice. Le meé-
canisme du fonctionnement de cet
étage est le suivant : les oscilla-
tions haute fréquence engendrées
par le circuit oscillant accordé sur
une émission, sont appliquées a la
grille de la lampe amplificatrice et
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provoquent, dans le circuit anodi-
que, un courant de méme forme,
mais amplifié, que 'on applique au
primaire du transformateur, qui le
transmet par induction au secon-
daire. -Celui-ci étant accordé, par
un condensateur, sur la bande de
fréquences correspondant a I'émis-
sion que l'on désire entendre, ne
laisse passer que cette bande, ce
qui augmente la sélectivité. du ré-
cepteur. Le role d’un étage ampli- .
ficateur haute fréquence est donc
d’accroitre la sensibilité et la sé-
lectivité,

La liaison d’un étage basse fré-
quence avec celui qui le précéde,
se fait également par transforma-
teur, mais d’un modeéle bien diffé-
rent. Dans les transformateurs
basse fréquence, l'effet d’induction
entre bobines est renforcé par
I’adjonction d'un circuit magnéti-
que en toles d’acier trés minces,
empilées, qui, a I'inverse des trans-
formateurs haute fréquence, doi-
vent reproduire intégralement
toute la gamme de fréquences des
courants qu’ils transmettent.

Les transformateurs basse fre-
quence sont généralement « éléva-
teurs », c’est-a-dire que leur enrou-
lement secondaire a un plus grand
nombre de tours que le primaire
et fournit, de ce fait, une tension
plus élevée. Le transformateur
peut donc amplifier lui-méme Ile
potentiel grille, et cela d’autant
plus que son rapport de transfor-
mation (c’est-a-dire le rapport en-
tre le primaire et le secondaire)

A W,
& Detectrice
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est élevé. Par exemple, un trans-
formateur basse fréquence 1 a 3
fournira une tension moindre
qu'un transformateur dont le rap-
port est de 1 a 5. On pourrait avoir
I'idée, pour accroitre la puissance,

~de prendre un rapport de trans-

formation trés élevé ; les résultats
seraient désastreux, car la pureté
diminue en méme temps que le
rapport augmente (1). Le rapport
de transformation maximum est de
1 a 10 et ne peut étre adopté que
pour la liaison entre galéne et
lampe.

L.a liaison - par transformateur
convient, soit lorsque les lampes
d’attaque ont un coefficient d’am-
plification peu élevé (cas des an-
ciens postes batteries), soit pour
obtenir une grande puissance (cas
de certains amplificateurs phono-
graphiques). Dans les récepteurs
modernes fonctionnant sur le sec-
teur, on préfére la liaison basse
fréquence par résistance, dont le
schéma théorique est fourni par la
figure 63, car le prix des organes
nécessaires pour ce dispositif est
moins élevé que le prix du trans-
formateur. De plus, si ce mode de
liaison ne présente pas l'avantage
d'amplifier par lui-méme, il n’est

(1) Voir a ce sujet « Vues sur la
Radio » de Marc Seignette. Cet ou-
vrage est édité par la Librairie de
la Radio.
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la cause d’aucune déformation,
comme le sont beaucoup de trans-
formateurs basse fréquence de qua-
lité médiocre.

Le ‘principe de cette liaison dé-
coule de la propriété des résistan-
ces (voir chapitré IV) de provoquer
une chute de tension proportion-
nelle a leyr résistance et au cou-
rant qui les traverse. En insérant
une résistance (R1) dans le circuit
plague d’'une lampe ou circule le
courant anodique, nous pouvons
recueillir, aux bornes de cette ré-
sistance, upe tension qui suit exac-
tement les variations du courant
anodique, et 'appliquer a la lampe
amplificatrice, par l'intermédiaire
d’un condensateur C1 et d’une ré-
sistance R2, laissant passer le cou-
rant continu qui, sans cela, porte-
rait la grille a un potentiel positif
éleve.

Appliquons maintenant nos con-
naissances a des réalisations pra-

tiques ; voyons en premier com-

ment construire un petit amplifi-
caleur pour poste a galéne ou
récepteur monolampe.

Cet amplificateur ne comporte
qu'une lampe : une ftriode genre
B 405, dont la grille est alimentée
par le secondaire d’'un transforma-
teur rapport 1 a 10, leorsqu’il suit
un poste a galéne, et rapport 1 a 5,
s'il doit étre branché aprés un
monolampe. Le montage s’effectue
suivant les indications du schéma

—
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. Fig. 64
de la figure 64, ol nous voyons
que le chauffage est assuré, comme
dans les cas précédents, par une
batterie 4 V (pile de ménage) et
Palimentation plague au moyen
d’une batterie de 18 V au mini-
mum. Dans ces conditions, il suf-
fit que la grille soit reliée au posi-
tif 4 V du chauffage, pour obtenir
une polarisation convenable.

I.e méme amplificateur peut étre
réalisé avec une pentode batteries.
moderne (la lampe 1T4, par exem-
ple) en adoptant le schéma de la
figure 64 bis. 11 différe du premier
par. les valeurs des tensions d’ali-
mentation plaque et filament, et
par la connexion supplémentaire
reliant la grille écran au positif
haute tension.

z

i

1,56V =

Fig. 64 bis
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Bien entendu, le support de
lampe dessiné sur la figure 65 ne
peut convenir pour le tube 1T4. 11
faut adopter un support pour tu-
bes miniatures correspondant au
culot que nous avons représenté
sur la figure 54 bis.

LLa lampe et le transformateur
peuvent étre simplement fixés sur
une petite planchette sur laquelle
se placent aussi les connexions et
les bornes de sortie. Afin de faci-
liter I'exécution de ce petit mon-
tage aux débutants, nous indiquons
figure 65 les connexions a faire
avec les organes, tels qu’ils se pré-
sentent. L’amplificateur branché a
la suite du poste a galéene de la
figure 25 donne, comme schéma ré-
sultant, celui de la figure 66.

Nous pouvons aussi, grice a cet
amplificateur, augmenter la puis-
sance de sortie d’un des postes
avec bigrille décrits au chapitre
précédent. Mais il est préférable
d’exécuter un montage unique a
deux lampes, comme le représente
la figure 67, en utilisant les mémes
sources de courant pour le chauf-
fage des lampes et pour P’alimen-
tation anodique. Les filaments des
deux lampes sont réunis en paral-

léle, c’est-a-dire qu’une des extré-
mités d’'une lampe est reliée a I'ex-
trimité de lautre et a un pole de
la batterie, et les deux autres
extrémités sont également réu-
nies entre elles et a Iautre pédle.
Ce bilampe, facile a construire
avec du matériel de récupération,
est particuliérement intéressant
comme poste portatif pour ’écoute

" au casque.

Pour I’écoute en petit haut-par-
leur, il serait nécessaire d’employer
une lampe amplificatrice basse
fréquence plus puissante, alimen-
tée sous une tension anodique éle-
vée, par exemple une pentode
B 443, ou, dans les tubes batteries
modernes, une DL93 ou 3AA4.

Une pentode est une lampe com-
portant, outre la plaque et le fila-
ment, trois grilles : une grille nor-
male de commande, une grille
écran et une troisiéme grille réu-
nie a la cathode.

La grille écran a pour but d’évi-
ter les capacités entre grille et pla-
que ; elle est portée a un potentiel
positif, égal ou inférieur a la ten-
sion plaque, suivant le type de
lampe. !
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Dans les lampes modernes, il
~existe des pentodes de haute qua-
lité et il est possible, avec deux
lampes sculement, de réaliser, sui-
vant le principe du bilampe de la
fig. 67, un récepteur pour l'écoute
en haut-parleur. Nous fournissons
le schéma d’un de ces petits ré-
cepteurs alimentés sur batteries,
suivant la figure 68. Afin de don-
ner une application de la liaison
par résistance, nous l'avons adop-
tée pour ce montage, car les lam-
pes KF4 et KI.4 que nous avons:
choisies le permettent.

Ces lampes sont de la série
transcontinentale pour postes bat-
teries ; elles ont l'aspect de la
figure 69 et demandent, pour leur
montage, des® supports spéciaux a
contacts latéraux.

La lampe KF4 est la détectrice
montée a réaction avec les mémes
bobinages et condensateurs varia-

bles que ceux que nous avons em-
ployés dans les montages précé-
dents. La ‘seule différence réside
dans l’alimentation de la grille
écran, qui se fait par la haute ten-
sion, abaissée a une valeur conve-
nable par la résistance R3, qui est
découplée par le eondensateur C2.

LLa lampe KL4 est @'amplifica-
trice basse fréquence ; sa liaison
se fait par la résistance R4 et le
condensateur C3, avec R comme
résistance de. grille. A noter que
la grille écran de cette lampe doit
étre réunie directement a la haute
tension.

Le montage des filaments est
assez spécial, les lampes devant
étre chauffées sous 2 volts ; or, il
est plus difficile de trouver une
batterie 2 volts qu’une batterie ou
une pile 4 volts. Cest pourquoi
nous avons réuni les filaments en
série, c’est-a-dire bout a bout, et
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appliqué la batterie entre une ex-
trémité~d’un filament de 1la KF4 et
une extrémité du filament de la
KL4. Cependant, le filament de la
KL4 absorbant un courant plus
important, nous avons compensé
cette différence par la résistance
R1 en paralléle sur le filament de
la KF4,

Le haut-parleur est un petit dy-
namique a aimant permanent (nous
reviendrons plus loin sur ce sujet).

Les valeurs des éléments de ce
montage sont :

Résistance R1 : 25 Q.
Résistance R2 : 2 MQ, 0,5 W.
Résistance R3 : 1 MQ, 1 W.
Résistance R5 : 1 MQ, 0,5 W.

Condensateur C1 :
au mica.

Condensateur C2 :
au papier, 1500 V.

Condensateur C3: 5000 pF, isolé
au papier.

Condensateur C4: 2 000 pF, isolé
au papier,

Avec les récepteurs a détection
grille, du fait que la lampe détecte
et amplifie en méme temps, un seul
étage d’amplificateur basse fré-
quence peut étre suffisant, mais

200 pF, isolé

0,1 uF, isolé

avec la détection diode, ou lorsque.

Pamplificateur sert a la reproduc-
tion des disques par Yintermé-
diaire d’un pick-up, deux étages
d’amplification sont indispensables.
Le premier amplifie la tension de
facon a permettre d’attaquer la
grille du second a la tension pré-
vue pour obtenir le maximum de
puissance qu'il peut fournir sans

distorsion. On les appelle respecti-
vement amplificateur de tension et
amplificateur de pnissance.

Postes batteries
avec tubes miniature

I.Le récepteur représenté par le
schéma de la figure 68 peut étre
réalisé, lui aussi, avec les nouvelles
lampes miniature, en utilisant un
tube DF91 ou 1T4 a la place du
KF4, et un DL93 ou 3A4 a la place
du KIL4.

Le chauffage filament de ces tu-
bes s’effectuant sous 1,4 V, il fau-
drait prévoir pour le chauffage
une pile de 1,5 V. De plus, il con-
-viendrait de réunir le — 90 V di-
rectement a la résistance grille R5
qui, d’autre part, ne doit pas étre
reliée au — 1,5 V, mais a la masse,
par lintermédiaire d’une résis-
tance de 600 Q, assurant la polari-
sation négative de la grille.

Cependant, pour fournir un meil-
leur exemple d’utilisation de ces
tubes, nous avons établi le schéma
de la figure 68 bis, sur lequel on
peut remarquer que, pour obtenir
de la lampe finale la puissance
maximum, on 'attaque par Pinter-
meédiaire d’'un étage amplificateur
de tension.

Nous avons donc :

— une pentode DF91 (ou 1T4)
détectrice a réaction :

— une diode-pentode DAF91 (ou
1S5) dont on n’utilise que I'élé-
ment pentode ; on aurait pu aussi
adopter la lampe DF91 pour cet
étage, mais I’élément pentode de la
DAF91 fournit des résultats plus
satisfaisants ;

— une pentode de puissance
DL93 (ou 3A4) pour Iamplifica-
tion finale.

Ce poste pourrait étre réalisé
avec un bloc a réaction normal et
une antenne extérieure, sa sensibi-
lité serait plus grande ; mais, pour
varier et en faire un véritable
poste portatif, nous avons prévu le
circuit d’entrée avec cadre ponur
I'écoute des petites ondes seule-
ment.
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Ce cadre, pour étre facilement R1 = 2 MQ ............ 0,6 W
transportable, peut étre réalisé sur R2 = 02 MQ .......... 1 W
une carcasse en bois sec de 15 em R3 = 50000 @ ........ y
de cdté (une forme rectangulaire, R4 ='50000 @ ........ 1 W
par exemple 12 X 16, peut égale- R5 = 05MQ ........... LW
ment étre adoptée). Avec un R6 = 10000 Q@ ........ 0,5 W
condensateur variable d’environ R7 = 20000 € ......... 2 W
500 pF, lenroulement pour P'ac- R8 = 10 MQ ........... 0,6 W
cord doit comporter 24 spires de R9 = 3 MQ ............ 0,5 W
fil de cuivre nu 3 a 4/10, distantes R10 = 1 MQ ., Lo W
les unes des autres d’au moins RI11 = 3 MQ ............ 0,5 W
1 mm. Ensuite, on superpose, en R12 = 800Q ............ 0,5 W
I'espacant légérement par des cales
isolantes, l’enroulement pour Ila P =05 MQ.
réaction, qui comporte 14 spires G1. = 200 pF
du meéme fil. 02 = 0.1 uF,

La liaison entre tubes se fait (3 =200 pE
par résistance, suivant le principe G4 = 250 pk.
que nous avons indiqué. Un filtre, Cb = 8 wF-100 V
constitué de la résistance R7 et des 8. =001 nk:
condensateurs CH et C6, a été C7 =.0,1. wuF.
prévu pour éviter les accrochages. C8 = 100 p¥F.

L.a valeur des éléments est don- C9 = 2000 pF.
née ci-apres : C10 = 8 uF-100 V.

b



CHAPITRE VIII

L'alimentation des récepteurs
i es piles et fes accumulateurs

-

Nous avons vu qu'un récepteur

a lampes demandait deux sources-

de courant distinctes destinées :
I'une au chauffage des filaments,
I'autre a P'alimentation anodique.
Ces sources de courant peuvent
étre les piles, les accumulateurs ou
les distributions d’énergie électri-
que. Les piles et les accumulateurs
fournissent les auditions les plus
pures, et la forme de leur courant
convient sans modification. Malgreé
cela, on leur préfeéere 'alimentation
par le secteur, car elle est moins
onéreuse et plus pratique.

Les piles

I’'usage des piles se limite aux
postes portatifs, analogues a ceux
que nous avons décrits, ou aux reé-
cepteurs devant servir dans des
endroits dépourvus d’électricite.
Cependant, les progreés récents
réalisés dans leur fabrication aug-
mentent leur durée et, réduisant
leur volume, sont une des causes
du renouveau du poste portatif.

L’énergie dans les piles est pro-
duite par une réaction chimique.
LLes piles transforment 1’énergie
chimique en énergie électrique.

L.a pile, a son origine, se compo-
sait d’une électrode positive en
charbon ou cuivre, d’une électrode
négative en zinc et d'un électro-
Ivte.

La figure 70 représente un éleé-
ment de la pile de Volta, ou le
sens de passage du courant est in-
diqué par des fléches.

Cependant, la pile de Volta perd
trés rapidement sa qualité de pro-
duire du courant. Cet ennui, qui
est géneéral a touies les piles, est
dit au phénomeéne de polarisation
cathodigque. On constate, en effet,
que, par suite de la décomposition
de l'eau, il se forme une couche
d’hydrogéne sur la cathode qui,
a la longue, l'isole et empéche le
passage du courant. Pour absorber
cet hydrogene et réduire les effets
de ce phénomene, Leclanché eut
I'idée d’'utiliser un dépolarisant ; il
créa la pile qui porte son nom, et
dont les piles séches utilisées en

radio sont dérivées, Le bioxyde de
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manganése est généralement le dé-
polarisant employé. C’est grace a
la pureté des dépolarisants que
I’on obtient aujourd’hui des piles
conservant plus longtemps leur
qualité. 2

Les ¢éléments entrant dans la
composition des piles séches sont:

— une anode constituée d’'un
godet cylindrique étanche en zinc,
qui sert en méme temps de boitier
. pour l’élément ;

— une cathode formée d’un
crayon de charbon, autour duquel
on agglomére par compression le
mélange dépolarisant, enfermé dans
un sac en papier ou en mousse-
line, bien serré par une ficelle ;

un électrolyte immol;ilisé
avec de I'agar-agar ou de I'amidon,
qui se solidifie apres cuilsson.

Lorsque le circuit d’'une pile est
ouvert, il -existe entre les deux
poles une différence: de potentiel
que l'on appelle force électromo-
trice de I'¢lément (f.é.m.). Cette
derniére ne dépend ni de la dispo-
sition, ni des dimensions des
constituants de la pile, mais de
Jeur nature. La différence que l'on
peut noter entre piles de petites et
de grandes dimensions est relative
4 I’énergie, c’est-a-dire a l'intensite
maximum qui peut leur étre de-
mandée sans détérioration rapide.

Un élément de pile est donc dé-
terminé par la f.é.m. et par la ca-
pacité ou intensité maximum que
I'on peut lui demander. :

Comme tout générateur d’éner-

gie électrique, les piles peuvent
'atre réunies en série pour obtenir
une tension plus élevée, cas de
’alimentation plaque, ou en p_ar_a}-
l¢éle, pour augmenter les possibili-
tés de débit (cas du chauffage des
filaments).

Pour brancher des éléments en
série. on réunit le zinc du premier
au charhon du deuxiéme, le zinc
du.deuxiéme au charbon du troi-
sieme. etc... Par exemple, la f.é.m.
des éléments de piles séches étant
de 1,5 V, on en utilisera trois nour
une pile de poche de 4,5 V, ou
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soixante pour une pile de tension
anodique de 90 V, etc.

Pour mettre en paralléle les élé-
ments, on assemble, au contraire,
toutes les électrodes positives,
d’une part, et toutes les électrodes
négatives, de l'autre. Il est égale-
ment possible de faire des monta-
ges série-paralléle, c’est-a-dire de
relier en parallele des groupes
comportant le méme nombre d’élé-
ments en série. C’est ce que l'on
fait lorsque, pour le chauffage fila-
ments, on réunit plusieurs piles de
poche en paralléle, qui sont déja
constituées de- trois éléments en

* seérie.

iLes accumuiateurs

LLes accumulateurs, dont la dé-
couverte est due a Gaston Plante,
transforment I’énergie chimique en
énergie électrique, mais T'énergie
chimique est elle-méme le résultat
d’'une transformation de I’énergie
électrique. Les accumulateurs ont
donc pour mission de conserver,
pour la fournir au moment oppor-
tun, de I’énergie électrique. Toute
I’énergie accumulée n’est pas res-
tituée. Le rendement varie suivant
I’état de l'accumulateur, les con-
ditions de charge et la nature des
éléements.

Nous ne nous attarderons pas a
la théorie du fonctionnement des
accumulateurs, qui, du reste, est
discutée ; nous ne traiterons que le
coté pratique.

Un accumulateur se compose de
plagques positives emboitées avec:
interposition de séparateurs, dans
d’autres plaques, qui sont les né-
gatives. L’ensemble est placé dans
un vase rempli d’électrolyte (voir
figure 71).

Une batterie se caractérise par
sa tension et sa capacité en ampe-
res/heure pour des conditions
normales de décharge. L.a tension
totale  dépend du nombre d’élé-
ments réunis en série. Si les élé-
ments étaient en paralléle, ce se-
rait la capacité gui augmenterait
dans le rapport du nombre des
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¢léments, et la tension resterait
celle d’un seul élément, {
La capacité correspond a I’éner-
gie que peut fournir la batterie
pendant une heure. Une batterie
de 30 amperes-heure (A-h) peut
fournir 30 A pendant une heure,
ou 3 A pendant 10 heures, ou 1 A
pendant 30 heures (cela n’est ce-
pendant pas absolument exact, car
la capacité n’est pas constante
avec le régime de décharge ; c’est
pourquoi les catalogues portent
. Yindication de la capacité pour un
certain régime de décharge. Si la
batterie est utilisée a un régime
deux fois plus élevé, sa capacité
diminuoe d’environ 10 %, et si le
régime est deux fois plus faible, la
capacité augmente de 10 %.

Les batteries doivent étre char-
gées périodiquement; le régime de
cette charge ne doit pas dépasser
1/10 de la capacité. Par exemple,
pour une batterie de 30 A, le ré-
gime de charge ne doit pas étre
supérieur a 3 A. ;

Une autre caractéristique des
batteries est la différence de ten-
sion qui existe a leurs bornes sui-
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vant 1'état de la charge. C'est pour
cette raison qu’il est prudent de
placer un rhéostat sur le chauffage
des postes batteries, pour provo-
quer une chute de tension lorsque
la batterie est a pleine charge et
que la tension peut dépasser celle
qui est prévue pour le filament.
C’est par la mesure de la tension
aux bornes d’une batterie quand
elle débite, que 'on en vérifie la .
charge.

Les accumulateurs usités actuel-
lement sont.les accumulateurs au
plomb et les accumulateurs fer-
nickel.

Les éléments d’accumulateurs au
plomb atteignent pendant la charge
une tension allant jusqu’a 2,5 a
2,7 V; au commencement de la
décharge, cette tension est de
2,1 V; elle baisse rapidement a

/2 V et atteint 1,9 4 1,7 V en fin de

décharge.

Les accumulateurs au plomb ont
donc l'avantage de ne - présenter
gu'une faible variation de tension
suivant I’état de la charge. Mais ils
nécessitent pour leur conservation
certaines précautions :

1° Ne pas les laisser décharges,
afin d’éviter que les plaques ne se
recouvrent de sulfate de plomb ;

2° Ne pas les décharger a fond ;

3° Les charger ou les décharger
a des régimes suffisamment lents,
en rapport avec leur capacité ;

4° Avoir des plaques baignant
toujours dans I'électrolyte ;

5° Utiliser de P'acide au degreé
voulu (le degré de P’acide, qui va-
rie avec 1’écart de la charge, doit
étre de 28° Baumé en fin de
charge).

A noter que si la batterie est en
parfait état, la quantité d’acide
reste la méme, et il suffit de rem-
plir les bacs a leur niveau normal
d’eau distillée pour avoir le degré
d’acidité voulu.

Pour utiliser les batteries au
plomb pour l'alimentation des ré-
cepteurs portatifs, on utilise des
accumulateurs a électrolyte immo-
bilisé. Pour solidifier I’électrolyte,
on prépare, d’'une part, une solu-
tion d’acide a 28° Baumé et, d’an-
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tre part, une solution de silicate
de soude. On verse le silicate dans
’acide en agitant constammeént le
mélange, qui doit renfermer trois
parties de silicate pour 'sept par-
ties d’acide, Il suffit alors, lorsque
la batterie est chargée a fond, de
remplacer son électrolyte normal
par le mélange ; la batterie doit
étre rechargée a un régime lent, et
la solution maintenue humide par
quelques gouttes d’eau distillée.

Les batteries fer-nickel, d'un
usage moins courant gue les batte-
ries au plomb, ont pourtant, sur
ces derniéres, l'avantage d’étre
plus robustes. Dans les accumula-
teurs fer-nickel, I’électrolyte est de
la potasse caustique a 25° Baumeé,
qu’il convient de- changer environ
tous les ans. A part cela, leur en-
tretien demande peu de soins, ils
peuvent étre laissés déchargés sans
aucun dommage et supportent trés
bien les courts-circuits.

L.es batteries peuvent étre re-
chargees par des redresseurs meé-
talliques ou a lampes (voir le cha-

pitre consacré a ce sujet dans le
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Fig, 72

livre « La construction des petits
transformateurs ») branchés sur un
secteur alternatif. Il est possible
aussi d’utiliser le courant continu.

La charge des batteries sur cou-
rant continu est extrémement sim-
ple : il suffit d’insérer la batterie
sur le secteur avec une résistance
en serie, ainsi que Iillustre 1la
figure 72. La résistance a mettre
en série se -détermine d’apreés la
loi d’Ohm (voir page 34).

Supposons que nous désirions
charger une batterie de 80 V, d’une
capacité de 2 A-h. Pour que cette
charge soit faite dans de bonnes
conditions, il ne faut pas que
I'intensité de charge dépasse- le
dixieme de la capacité ; elle doit
donc étre au maximum de 0,2 A.
Avec un réseau de 110 V, il faut
provoquer une chute de 110 — 80
= 30 V, et la résistance minimum
a mettre en série est de :

20
ST o T T
0,2
"Pour une batterie de 4 V-10 A-h
chargée sous 1 A, la résistance se-
rait de :

110 — 4
1

Dans le cas de la charge d’une
batterie basse tension, le rende-
ment est désastreux. Avec l'exem-

le de charge que nous venons de
citer, il faudrait dépenser 110 W
pour obtenir 4 W de charge. C’est
pourquoi ces batteries sont génera-
lement rechargées sur un circuit
d’éclairage, ce qui évite une dé-
pense supplémentaire d’énergie.
Pour cela, la batterie est mise en
série sur un des fils a 'entrée du
circuit ; les lampes d’éclairage sont
ainsi alimentées a une tension in-
férieure (106 au lieu de 110 V),
mais cela n’a aucune influence ap-
préciable sur I’éclairage.

= 106 Q

&



CHAPITRE IX

P’alimentation par le secteur

I’énergie électrique est distri-
buée sous deux formes. Elle est
fournie en majorité en courant
aternatif 50 périodes ou cycles
seconde (¢/s) et, dans certaines ré-
gions, en courant alternatif 25 c¢/s;
elle 'est aussi sous forme de cou-
rant continu.

I Alimentation
par courant continu

A premieére vue, on pourrait
penSer que le courant continu se
préte mieux a Dalimentation des
récepteurs, mais il n’en est rien,
car la tension continue ne peut
étre élevée, et les 110 V générale-
ment fournis par les secteurs sont
bien inférieurs aux tensions ano-
diques demandées par les lampes
'modernes. Cependant, comme il
existe encore des réseaux a cou-
rant continu, nous allons envisa-
ger comment il est possible d’ali-
menter les plaques et les filaments
d’un récepteur a lampes batteries.

Le courant fourni par les ré-
seaux de distribution n’est pas
parfaitement continu, et 'audition
serait troublée par des ronflements
si les plaques étaient alimentées
directement avec ce courant; c’est
pourquoi i] est nécessaire de le
filtrer.

Le filtre que 'on utilise dans ce
cas est constitué d’une bobine d’in-
ductance a fer ayant un coefficient
de 20 a 30 H, en série sur le fil
positif, et de deux condensateurs
de 8 a 16 uF en paralléle.

L.a résistance de la bobine ne
doit pas étre tres élevée, de 'ordre
de 300 Q, afin de ne pas introduire
une chute de tension importante,
la source de courant 110 V_ étant
déja faible pour une alimentation
anodique. '

Avec une bobine de 300 Q, si le
débit atteignait 30 mA, la chute de
tension serait de :

3000 0,03=9 V

Pratiquement, on disposerait
done, a la sortie, d’'une tension de
100 V.

[.es condensateurs sont électro-
Iytiques, isolés pour une tension
de 250 V au minimum, et doivent
étre branchés en tenant compte
des polarités.

Nous avons vu qu’il était quel-
quefois nécessaire d’avoir des ten-
sions positives intermédiaires ;
pour les obtenir, il suffit d’utiliser
un potentiomeétre de 50 000 Q con-
necté comme le représente la
figure 73, relative au schéma d’une
alimentation anodique sur courant
continu. Le réglage des tensions se
fait par des colliers se déplacant
sur cette résistance formant poten-
tiomeétre, mais il est nécessaire de
prévoir un découplage par un
condensateur de 1 puF pour cha-
cune des prises intermédiaires.

Passons maintenant a 1’alimenta-
tion filaments. Pour la réaliser, il
faut tout d’abord abaisser la ten-
sion a une valeur convenant au
chauffage. Afin de provoquer la
chute de tension nécessaire, on
utilise comme résistance une lampe
d’éclairage. On sait que la résis-
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tance des lampes est inversement
proportionnelle 4 leur puissance :
plus le courant absorbé par lali-
mentation filaments est important,
plus la lampe d’éclairage doit avoir
une puissance élevée, puisque,
ainsi que nous l’avons vu au cha-
pitre consacré ‘aux résistances :

Tension
Résistance =

l

Intensiteé

Par exemple, pour un poste qua-
tre lampes dont les filaments absor-
bent au total 0,4 A sous 4 V, avec
un secteur a 110 V, la chute de

tension devrait étre de : 110 — 4
= 106 V, et la résistance de :
106
—— = 2650
0,4

A moins d’'un hasard, il est im-
possible de trouver une lampe
ayant exactement la valeur voulue.
Aussi, pour obtenir avec précision
la tension de chauffage, il faut
mettre avec une lampe (de 50 W
dans I'exemple cité) soit une résis-
tance variable en série sur un des
conducteurs, soit un potentiometre

de 30 Q environ.

L’alimentation filaments des lam-
pes a chauffage direct exige un
courant parfaitement continu; c’est
pourquoi il est indispensable de
prévoir un filtrage par un conden-
sateur électrolytique de 1000 a
2000 wF-6 V, ou un accumulateur
tampon,
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La Dbatterie tampon présente
I’avantage, par rapport au conden-
sateur électrolytique, d’éviter les
surtensions sur les filaments, méme
si Palimentation n’est pas réglée
exactement sur 4 V. Avec un con-
densateur électrolytique, il est in-
dispensable d’avoir un voltmeétre
0-6 V, pour vérifier si la tension
de chauffage n’atteint pas une va-
leur dangereuse, L.a batterie tam-
pon peut étre sulfatée et ne pas
tenir la charge, ou étre de faible
capacité, sans que cela nuise aux
résultats.

Le schéma d’une alimentation
totale sur courant continu, conve-
nant pour tous postes batteries, a
condition que la lampe d’éclairage
soit adaptée a la consommation des
filaments, est donné par la fig. 74.

Avéc les alimentations par cou-
rant continu, il faut tenir compte
que les réseaux de distribution sont
souvent a trois fils et deux ponts,
csuivant la figure 75. Dans ces con-
ditions, pour un des ponts, il est
imprudent de réunir par l'intermé-
diaire de la prise de terre du ré-
cepteur, le podle négatif rau sol,
ainsi que nous l'avons représenté
en pointillé, car il est en fait le
point milieu. Si le pole négatif de
la distribution est lui-méme a la
terre a la centrale, ce pont se
trouve en court-circuit par la
terre. C’est pourquoi les postes

avec alimentation sur réseau con-
tinu ne doivent pas étre mis a la
terre sans s’assurer, au preéalable,
que le secteur est bien isolé du sol.
Non seulement la mise a la terre
dans les conditions indiquées pro-
voquerait un court-circuit qgui- fe-
rait fondre les fusibles de l’instal-
lation, mais elle pourrait survolter
et détruire les filaments des lam-
pes du récepteur, si, comme cela
se faisait sur certains anciens pos-
tes équipés de lampes a chauffage
direct, la borne terre du récepteur
se trouvait reliée a une sortie du
filament, alors que son autre extré-
mité serait connectée a la borne
négative haute tension. '

2 Alimentation
par courant alternatif

Le courant alternatif présente le
grand avantage de pouvoir étre
transformé (élevé ou abaissé) -a
toutes les valeurs dont on peut
avoir besoin, et cela grice au [rans-
formateur. \

Un transformateur d’alimenta-
tion comporte un circuit magné-
tique en toles au silicium, sur le
noyau duquel sont bobinés un en-
roulement primaire adapté au sec-
teur ot le récepteur doit étre bran-
ché, et plusieurs enroulements se-
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condaires. Tous ces bobinages sont
soigneusement isolés les uns des
autres. S’il s’agit seulement d’une
alimentation anodique, les enrou-
lements secondaires sont au nom-
bre de deux ; 'un fournit la ten-
sion 4 redresser aux plaques de la
valve, et Pautre assure son chauf-
fage.  §’il s’agit d’une alimentation
pour un poste a lampes a chauf-
fage indirect,
lement est prévu pour le chauffage
de ces lampes.

Nous ne nous étendrons pas ,da-
vantage sur les transformateurs
d'alimentation, dont nous avons
denné tous les détails de réalisa-
tion dans un livre précédent, mais
nous rappellerons une précaution
essentielle : il ne faut en aucun
cas brancher un transformateur
sur un secteur continu ou.sur un
secteur alternatif de fréquence
moindre que la fréquence prévue.
Par contre, il est possible, sans in-
convénient, de brancher un trans-
formateur sur un secteur ayant une
fréquence plus élevée. Rien n'em-
peéche done, par exemple, de relier
un transformateur 25 c¢/s sur un
réseau 50 c¢/s, alors que l'inverse
produit généralement, au bout de
peu de temps, la carbonisation du
transformateur.

Le courant alternatif eleve a une
valeur convenable doit étre rendu
o la forme continue, la seule qui
puisse convenir pour I'alimenta-
tion anodique..On y arrive en’ re-
aressant le courant, puis en le
filirant.

Nous avons vu que les valves de
Fleming ne laissaient passer le
elles

courant que dans un sens ;
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constituent done des redresseurs de
courant, mais le rendement obtenu
n’est pas intéressant, puisqu'une
seule moitié du courant est redres-
sée (voir représentation graphique
suivant fig. 76 b). On a donc cher-
ché a redresser les deux alternan-
ces du courant et, pour atteindre ce
résultat, on a employé pour le re-
dressement deux valves monopla-
ques ou, ce qui revient au méme,
une valpe biplaque.

En vue de Palimentation de cette
valve,  I'enroulement secondaire
fournissant la tension a redresser
qui doit étre appliquée aux plaques
de la valve, comporte une prise au
milieu de son bobinage. Il se bran-
che suivant les indications de la
figure 77, sur laquelle nous pouvons
voir que les plaques de la valve
biplaque sont, suivant le sens du
courant, positives ou négatives par
rapport a la prise médiane du
transformateur. A chaque période
du courant alternatif, les plaques
sont done, chacune leur tour, posi-
tives par rapport au filament. Le
courant correspondant a une alter-
nance circule entre la plaque 1 et
le filament, et celui se rapportant a

' I'autre alternance prend le chemin

plaque 2, puis filament. Le courant
résultant est un courant ondulé de
la forme de la figure 76 c¢. Ce n’est
pas un courant continu, puisque le
courant continu, graphiquement,
est représenté par une droite. Mais
si I'on rapproche la courbe de la
figure 76 ¢ de celle qui est obtenue
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ce tube, généralement provoqué par
le condensateur électrolytique d’en-
irée de la cellule de filtrage. Dans
ces conditions, le haut-parleur ne
fait plus entendre qu’un fort ron-
flement et il convient d’interrom-
pre rapidement le courant, afin
d’éviter la détérioration de la valve
et du transformateur d’alimenta-
tion.

Comme applications pratiques,
nous fournirons tout d’abord les
indications pour réaliser une ali-

79

mentation anodique pour le rem-
placement d’'une batterie haute
tension sur un ancien récepteur.
Le schéma de cette alimentation
est donné par la figure 78, identi-
que a la figure 79, mais avec repreé-
sentation réelle des organes. Pour
obtenir une tension de 120 V sous
un débit de 40 mA (consommation
approximative d’un récepteur bat-
terie 5 a 6 lampes), il est néces-
saire que le transformateur four-
nisse 250 -+ 250 V (250 V entre la
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prise meédiane et chacune des ex-
trémités) de tension plaque a la
valve. Quant a Denroulement de
chauffage, qui, pour eviter tous
risques de ronﬂemenis, est lui
aussi souvent a prise médiane, il
doit étre en rapport avec les ca-
ractéristiques de la valve. Des ten-
sions intermédiaires peuvent étre
obtenues par l'adjonction d’'un po-
ten{iomeétre, ainsi que nous 'avons
dit au sujet de l'alimentation sur
courant continu.

L.a deuxiéme application est re-
lative A la réalisation de la partic
alimentation d’un récepteur mo-
derne représentée par la figure 80.

‘A Pexception des tensions plaques,
/ qui sont plus élevées, et de Putili-

sation de la bobine d’excitation
comme bobine d’inductance, I’ali-
wentation anodique est analogue a
la préeédente.

Le transformateur d’ahmentatlon
est généralement a primaire com-
biné pour secteurs 110-130-220-250
volts, - afin de s’adapter a tous les
réseaux alternatifs, et il comporte
un troisi¢me enroulement pour le
chauffage en alternatif brut, dont
les caractéristiques dépendent des
tensions filaments des lampes du
réeepleur.

Par exemple, pour un récepteur
trois lampes dont deux absorbent
6,3 v-0,3 A et autre 6,3 V-1 A, le
transformateur doit étre prévu
pour 6,3 V-1 A.

Certains secteurs particuliere-
ment difficiles a bien filtrer obli-
gent & prévoir une deuxiéme cel-

“lule de filtrage, pour éviter les

ronilements, Le condensateur et la
bhobine d’inductance
cette cellule supplémentaire sont
representés en  pointillé sur la
figure 80. A noter que la bobine
d’inductance doit avoir, dans ce
'cas, une résistance faible, afin de

ne pas trop augmenter la chute de

tension : 'cette rasmtance doit étre
de l'ordre de 100 a 150 Q.

Le schéma de la figure 80 repré-
sente une valve a chauffage indi-
rect (EZ2, EZ3 ou 1883). Avec ces
tubes, le courant anodique ne s ’éta-
blit gu’au moment ou les cathodes
des tubes du récepteur ont atteint

constituant

leur température et consomment
normalement, ce qui évite les sur-
tensions sur les condensateurs de
filtrage. ;

Cependant, les valves a chauf-
fage direct (1882, 5Y3, 5Z3, 574,
etc.) sont plus robustes et toujours
employées lorsque la puissance a
redresser est importante.

3° Alimentation
‘‘tous courants ™

Afin de permettre I'emploi des
récepteurs sur des secteurs conti-
nus ou alternatifs, on a créé des
valves et des lampes spéciales qui,
convenablement branchées, peu-
vent étre alimentées directement
sur le secteur.

Les filaments de ces lampes et
de ces valves doivent étre chauf-
fés sous une tension relativement
¢levée, ce qui permet de les réunir
en série et de les brancher direc-
tement sur un secteur 110 V en
intercalant une petite résistance
(voir figure 81), pour créer une
chute de tension, si la tension
totale des filaments est inférieure
a 110 V. Les filaments sont par-
courus par le méme courant ; il est
donc nécessaire que toutes les lam-
pes absorbent la méme intensité.

La waleur de la résistance se dé-
termine de la fagon suivante :

R=Vs—Vf
I

= Résistance.
Vs = Tension du secteur.

Vi Tension totale des filaments.
I Consommation,
i filament
/ o "\ Resistance
W
Secteur
1nov
L = cufsy
L
Fig. 81
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Prenons par exemple le calcui
d’'une résistance pour -un poste
quatre lampes (valve comprise) ab-
sorbant pour le chauffage, les deux
‘premieres 6,3 V sous 0,3 A, et les
deux derniéres 25 V sous 0,3 A.

La tension totale demandée par
les filaments en .série est de :

63 + 63 + 25 + 25 = 62,6 V.

Il faut done, si la tension du sec-
teur est de 110 V, que la résistance
provoque une chute de tension de :

110 — 62,6 = 474 V

donc, d’aprés la loi d’Ohm, qu’elle
ait comme valeur :

47,4
— = 158 Q
0,3

A noter que le courant circulant
dans cette résistance est de 0,3 A ;
ses dimensions doivent donc étre
prévues en conséquence, afin de ne
pas provoquer un échauffement
exagéreé.

Pour rendre possible I'utilisation
du récepteur sans modification sur
secteurs continu ou alternatif, la
valve doit étre alimentée en mono-

Tedressée, il

plaque. C’est pourquoi, comme on
peut le voir sur la figure 82, qui
1eprésente une alimentation {fous
courants, les plaques sont réunies
entre elles et au secteur 110 V.

Les nouveaux tubes redresseurs
« Rimlock » pour postes tous cou-
rants (UY41 et UY42) sont mono-
plaques. Le premier permet de re-
dresser des tensions allant jusqu’a
250 V, mais on ne peut appliquer
plus de 110 V au second.

LLa valve sert de redresseuse pour
le/ courant. alternatif seulement,
mais elle n’est pas complétement
inutile avec le courant continu, car
elle évite toute détérioration des
condensateurs électrolytiques par
inversion des polarités du secteur.

Il ne faut pas songer, dans ce
cas, a brancher la bobine d’exci-
tation comme bobine d’inductance,
car, étant donné la faible tension
faut en -perdre le
moins possible dans le filtre. En
conséquence, la bobine d’induc-
tance doil étre choisie trés peu reé-
sistante (de lordre de- 200 a
500 Q). Si 'on veut, malgré tout,
exciter le haut-parleur avec Ila

il i
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source anodique, la bobine d’exci-
- tation est mise en parallele comme
nous lindiquons sur la figure 82.

I1 est cependant bien préférable
d’adopter un haut-parleur a aimant
permanent sans bobine d’excita-
tion.

l.es condensateurs ayant a sup-
~ porter une tension moins élevée, il
est suffisant de les choisir isolés
pour une lension de 250 V ; par
contre, leur capacité doit étre plus
forte, du fait qu’ils suivent une
valve monoplaque. De plus, une
_capacité élevée accroit la tension
anodique.

4 Alimentation
en doubleur de tension

" Les valves utilisées dans les
montages tous courants (25Z4, 25Z5
et 257Z6) sont quelquefois montées
en doubleuses de tension. Dans ce
genre de montage, illustré par la
fisure 83, les deux alternances du
courant alternatif appliqué aux
plaques de la lampe sont redres-
sées, ¢t chagque condensateur se

83

charge, durant la décharge de 'au-
tre. La tension obtenue dans ces
conditions est a peu pres le double
de celle que fournit la valve, lors-
qu’elle est branchée en monoplaque
(montage tous courants), C'est ainsi
que, pour un deébit de 60 mA avec
un condensateur de 16 pF a I'en-
trée du filtre, on obtient 230 V ;
et avec 32 uF, 245 V.

Bien entendu, il est également
possible de réaliser un doubleur
de tension avec deux valves mono-
plaques. On peut, par exemple, uti-
liser deux tubes UY41, comme le
représente la figure 83 bis, pour
laquelle nous avons adopté une
autre forme du montage en dou-
bleur de tension, ne nécessitant
qu'un seul condensateur en plus
des condensateurs normaux de fil-
trage. '

On peut ainsi avoir une tension
redressée assez élevée, permettant
dans bien des cas d’alimenter un
récepteur, sans étre obligé d’utili-
ser un f{ransformateur élévateur.
Mais, quoigque n’employant pas de
transformateur, ce montage ne peut
convenir pour une alimentation
« tous courants ».
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| Protection
contre fes court-circuits

Dans le circuit d’alimentation
par le secteur d’un récepteur, on
doit prévoir un fusible interrom-
pant le passage du courant en cas
de court-circuit. Dans les  postes
fonctionnant sur alternatif, il est
placé: sur le capot du transforma—
teur d’alimentation et sert en
méme temps a commuter les prises
du répartiteur de tension.

. Il convient cependant de noter
que le méme fusible ne peut con-

venir pour réeseau 110 ou 220 V.
Pour cette derniére tension, il doit
¢tre choisi pour une 1ntensne deux
fois plus faible. Pour un poste
normal, on adopte 0,5 A pour
110 V et 0,25%A pour 9220 V.

Il faut noter aussi que les con-
densateurs électrolytiques prévus
dans les récepteurs pour le filirage
du courant anodique, ne possédent
pas toujours une robustesse a toute
épreuve ; il leur arrive, surtout si
le réseau est sujet a des surten-
sions, de se mettre en court-circuit.
Lorsqu il s’agit du condensateur
d’entrée du filtre (cas le plus freé-

AT
). L
= C
; b
L
lampe
fusrble

Fig. 83 ter
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quent, car celui-ci est soumis a une
tension plus élevée que le conden-
sateur branché a la sortie du filtre),
le court-circuit n’étant plus limité
par la résistance de la bobine de
filtrage, risque de provoquer la dé-

iérioration_de la valve et du trans-

formateur, qui sont traversés par
un fort courant.

Afin de protéger ces organes, il
convient de prévoir un fusible suf-
fisamment sensible, qui coupe le
circuit dés que Dlintensité atteint
une valeur prohibitive. Le meil-
leur fusible 'que l'on puisse em-
ployer est une petite lampe de ca-
dran, branchée en série dans le
circuit anodique. On peut, par
exemple, la placer dans la con-
nexion reliant la prise médiane de

I’enroulement haute tension du
transformateur a la masse, comme
le représente la figure 83 ler. Cette
lampe doit étre choisie de facon
que son courant de chauffage soit
légérement supérieur au courant
anodique normal ; on prend, par
exemple, une ampoule de 100 mA
si le courant absorbé par le récep-
teur est de 80 mA. Si la lampe est
bien adaptée a l'intensité absorbée
par lalimentation’ anodique, elle
doit, en fonctionnement normal,
n’éclairer que faiblement. Si elle
¢claire trop, elle risque de claquer
a la moindre surtension, En re-
vanche, si elle ne rougit pas, la
protection est inexistante, car une
trop forte surintensité est néces-
saire pour la griller.




CHAPITRE X

Les posties sectieur

L]

Les connaissances acquises aux
chapitres précédents, sur 'alimen-
tation par le secteur, nous permet-
tent d’aborder la construction de
récepteurs utilisant les lampes mo-

dernes a chauffage indirect. Ces
récepteurs se divisent en deux

grandes classes : les récepteurs a
ampllflcallon directe et les super-
hétérodynes ou changeurs de fré-
quence.

Cependant, nous nous limiterons
a la description des récepteurs a
amplification directle, c’est-a-dire
aux postes ot Pamplification se fait
directement sur la haute fréquence,
puis, apres détection, sur la basse
frequence, alors que, dans les su-
perhétérodynes, il y a change*
ment de fréquence et amphﬁcatlon
moyenne fréquence.

Sans faire un trop long prologue
a ce chapitre, nous voudrions ce-
pendant, avant d’entreprendre la
description des récepteurs, définir
quelles sont les qualités a leur de-
mander. Ces qualités sont : la sé-
lectivité, la sensibilité, la -bonne
reproduction et la puissance.

La sélectivité est la qualité per-
mettant d’entendre une seule audi-
tion sans qu’elle soit troublée par
les autres. Elle est obtenue gréce
aux circuits résonnants, ou circuits
accordés, et aux filtres de bande,
qui sont étudiés de facon a ne
laisser passer qu'une bande étroite
de fréquences, correspondant a la
modulation de 'onde captée.

Cependant, il ne faut pas recher-
cher une trop grande sélectivite,
car si la bande était treés étroite,
les fréquences élevées seraient blo-
quées, et cela nuirgit a la bonne

reproduction. C’est pourquoi les
postes a amplification directe, qui
ne peuvent étre rendus tres sélec-
tifs, ont une bonne musicalité.

L.a sensibilité est la qualité ren-
dant possible I’écoute de stations
éloignées ou peu puissantes. En
termes techniques, on appelle sen-
sibilité d’'un récepteur P'amplitude
du signal qui doit étre appliqué a
une antenne fictive de valeur don-
née, pour obtenir a la sortie une
puissance conventionnelle fixée a
50 mW. Cette sensibilité -doit étre,
en principe, identique pour toutes
les gammes de fréquences que le
récepteur permet de recevoir.

La sensibilité ne doit pas cepen-
dant dépasser certaines limites,
surtout pour la gamme petites on-
des, en raison des parasites, qui
sont recus avec d’autant plus d’in-
tensité que le récepteur est sen-
sible.

Un récepteur a amplification di-
recte muni d’une antenne exte-
rieure correctement établie, et réa-
lisé avec des bobinages et des lam-
pes modernes, présente géneérale-
ment une sensibilité suffisante pour

. entendre de nuit tous les postes

européens puissants. La sensibilité
est accrue par Padjonction d’étages
d’amplification en haute fréquence.
Elle dépend également du circuit
d’antenne, de la qualité des bobi- .
nages inclus dans les circuits par-
courus par les courants haute (ou
moyenne) fréquence,

L.a bonne reproduction, ou fidé-
lité acouslique, est obtenue lors-
que la ma;omte des vibrations du
son émis sont reproduites par le
haut-parleur.
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La puissance, que 1'on confond
souvent a tort avec la sensibilite,
est caractérisée par le maximum

de watts modulés ou, en d’autres .

termes, : par la puissance corpes-
pondant a lintensité .sonore que
peut diffuser; avec une distorsion
minimum, le haut-parleur du ré-
cepieur.

Elle ne dépend donc pas de
I’émission recue, mais du nombre
de watts maxima que peut dissiper
la plaque de la lampe amplifica-
trice de puissgnce de I'étage final,
et du haut-parleur, dont la puis-
sance doit ¢tre en rapport avec
I’énergie modulée du récepteur.

Pour revenir aux récepteurs a
amplification directe, nous préci-
serons que s’'ils. manquent de sé-
lectivité, en revanche, bien éta-
blis, ils fournissent des auditions
d’une grande pureté. Leur cons-
truction est simple ; ils fonction-
nent sans mise au point, et leur
prix est irés abordable.

Suivant leur alimentation, ces
postes se classent en récepteurs
sur alternatif et en récepteurs
« tous courants ». Les uns et les
autres sont basés sur les mémes
principes que les récepteurs batte-
ries décrits au chapitre VII; ils
peuvent étre montés avec les mé-
mes bobinages d’accord et trans-
formateurs haute fréquence. Cepen-
dant, les lampes a chauffage indi-
rect fournissant des puissances
importantes, la liaison basse fré-
quence par {ransformateur est pra-
tiquement abandonnée et rempla-
cée par la liaison a résistance.
Nous ne reviendrons pas sur les
détails de construction déja don-
nés et ne décrirons les différents
schémas qui vont suivre que dans
ieurs grandes lignes.

Récepteurs fonctionnant
SUr courant aiternatir

Le premier (figure 84) est relatif
a4 un récepteur comportant deux
lampes et une valve de la série
rouge transcontinentale (figure 69).
I.a premicre lampe est une EF6

ﬁOI‘l. IJCS
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(on peut aussi utiliser pour cette
fonction une EF5 ou une EF9), qui
remplit la fonction de détectrice a
réaction ; la seconde, prévue pour
Pamplification basse fréquence, est
une EL3 ou EL3N ; le courant est
redressé par une valve EZ2.

Si nous rapprochons le schéma
de la fig. 83 de celui de la fig. 68,
nous remarquons peu de diffé-
rence, si nous exceptons I'alimenta-
changements résident
simplement dans l’alimentation de
I’'écran et dans le systéme de pola-
risation de I’ELS3.

La tension intermédiaire de
I'écran n’est pas, en effet, obtenue
par chute de tension dans une ré-
sislance : elle est prise sur un po-
tentiometre formé par les résistan-
ces R2 et R3. Quant a la polarisa-
tion, il s’agit, comme dans tous
les postes secteur, d’une polarisa-
tion automatique.

La polarisation automatique s’ob-
tient au moyen d’une résistance R
en série avec la cathode (R5 de la
fig. 84), et en liaison par la masse
avec la grille du tube. Aux extré-
mités de cette résistance existe
une différence de potentiel résul-
tant de la chute de tension provo-
quée par le passage du courant
continu de plaque et d’éeran. De
cela, nous déduisons que la valeur
convenable d’une résistance de po-
larisation est égale a la tension de
polarisation désirée, divisée par la
somme des intensités d’anode et
d’écran. Par exemple, pour obtenir
une polarisation de — 7 V avec la
pentode EL3, dont le courant
d’anode est de 36 mA et le cou-
rant d’écran de 4 mA, il faut une
résistance de :

6
— = 150 Q
0,04

Griace a cette résistance, la grille,
qui se irouve au point zéro, est né-
gative par rapport a la cathode.

Le condensaetur C6, qui shunte
la résistance, a pour mission
d’écouler & la terre les courants '
alternatifs, afin que la résistance
ne soit parcourue que par le cou-
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rant continu et que la chute ne
varie pas en fonction du courant
alternatif. Plus la résistance R est
faible, plus la capacité C doit étre
importante. Pour les lampes ampli-
ficatrices BF, sa valeur demande a
¢étre particuliérement élevée, afin
que son action s’étende jusqu’aux
plus basses fréquences, Cela expli-
gue pourquoi les condensateurs de
polarisation des lampes de puis-
sance sont du type électrolytique
sec, permettant d’obtenir, sous un
faible volume, une capacité impor-
tante a faible isolement ; un fort
isolement n’est pas nécessaire, car
ils ne supportent que de basses
tensions.

Ce mode de polarisation pre-
sente l'avantage de compenser en
partie les wvariations du courant
plaque résultant des fluctuations
du secteur. En effet, si la tension
plaque augmente, le courant croit
et, en meéme temps,
tension de la résistance de polari-
sation ; le potentiel de grille, de-
venant plus négatif, engendre une
diminution du courant qui limite
augmentation initiale.

Les éléments de ce montage ont
les valeurs suivantes :

Résistances :

R1: 2MQ — 0,5 W.

R2 : 100000 @ — 2 W.
R3 : 250000 Q — 2 W,
R4 : 10000 Q@ — 2 W,
R5: 150 Q —3 W,

R6 : 500 000 @ — 0,5 W.

Condensateurs :

Condensateur variable d’accord :
500 pF.

Condensateur variable de réac-
tion : 250 pF.

C1 (faculta,tlf) : 100 pF, mica.

C2 : 250 pF, mica.

C3 : 0,1 uF, au papier.

C4 : 10000 pF, au papier

C5 : 5000 pF, au papier.

C6 : 25 uF, électrolytique, isolé
pour ATl 4

C7 : 8 uF, électrolytique, isolé
pour 500 V.

C8 : 8 wF, électrolytique,
pour 5600 V.

isolé

la chute de .
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Le deuxieme récepteur que nous
proposons figure 85, est également
équipé de lampes de la série rouge,
mais il comporte un étage amplifi-
cateur haute fréquence avec la
pentode EF5 ou EF9.

Le poste acquiert ainsi un peu
plus de sélectivité et de sensibilite,
ce qui permet de supprimer la
réaction. Il pourrait étre identique
au précédent pour la partie basse
fréquence ; cependant, afin de va-
rier, nous avons choisi une pen-
tode amplificatrice EL2 a faible
consommation filament, dont' la
puissance est encore bien suffi-
sante pour ce genre de récepteur.
De cette facon, avec trois lampes,
la consommation d’énergie électri-
gque n’est pas supérieure a celle
que 'on aurait avec le bilampe. Un
petit perfectionnement a été ajouté
par le potentiometre de 10 000 Q,
qui agit sur la polarisation de
’EF5 et le circuit d’antenne, et
sert de commande de volume du
son. ;

I’alimentation étant exactement
la méme que pour le schéma de la
figure 84, nous ne l'avons pas re-
présentée sur la figure 85.

Les valeurs des éléments de ce
trilampe sont :

Résistances :

R1: 200 Q@ — 0,5 W.
R2 : 80000 Q — 2 W,
R3 : 50000 @ — 2 W,
R4:2MQ — 0,5 W.
R5 : 100 000 @ — 2 W,
R6 : 10000 Q — 2 W.

~ R7 :250000Q — 2 W.

R8: 450 Q — 2 W,
-R9 : 500000 @ — 0,5 W.

Condensateurs :

CV1 : 500 pF, isolé a air.

CV2 : 500 pF, isolé a air.

C1:0,1 uF, isolé au papier, 1500 V.
C2: 0,1 uF, isolé au papier, 1500 V.
C3: 200 pF, isolé au mica, 1500 V.
C4:0,1 uF, 1sole au papier, 1500 V.
G5 200 pF, isolé au mica, 1500 V.

C6:10 000 pF, iselé au papier,
1500 V. ‘

C7 : 25 uF, électrolytique, isolé
25 V.
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plus deux condensateurs électro-
lytiques 8- uF, isolés 450 V, pour
I’alimentation.

Tous les récepteurs que nous dé-
crivons a ce chapitre peuvent ser-
vir d’amplificateurs phonographi-
ques en branchant le pick-up dans
le circuit grille de la détectrice,
aprés avoir placé le condensateur
variable de facon que le récepteur
ne soit accordé sur aucune émis-
sion. Cette prise est prévue sur le
schéma de la figure 87. Pour les
auditions radiophoniques, il ne faut
pas oublier de réunir les douilles
de la prise P.U. par un cavalier.

Nous allons maintenant étudier
quelques réalisations avece lampes
de caractéristiques ameéricaines.

Voyons tout d’abord le bilampe

pour courant alternatif de la fig. 86. -

Il est absolument classique avec sa
pentode 6C6 ou 6J7, montée en
détectrice a reéaction, et sa pen-
tode 41 ou 6K6G en amplificatrice
basse fréquence. Cette lampe 41
est une des pentodes basse fré-
quence du type américain absor-
bant le moins de courant; c’est
pourquoi nous I’avons adoptée pour
ce petit récepteur, économique au
point de vue de son prix de revient
et de sa consommation.

Le redressement est obtenu par
une valve 80, 5Y3G ou 5Y3GB.

L.es résistances et condensateurs
nécessaires a ce bilampe sont :

Résistances :

R1: 2 MQ — 0,5 W.
R2 :1 MQ —1W. :
R3 : 250000 Q — 1 W,
R4: 500 Q —2 W,
R5 : 50000 Q@ — 0,5 W.

Condensaleurs :

CVA : 500 pF, isolé a air.
CVR : 500 pF, isolé au mica.

' C1: 200 pF, isolé au mica,
1500 V. :
C2: 0,1 uF, isolé. au papier,
1500 V. :
C3 : 10 000 pF, isolé au papier,
1500 V.
C4 : 25 pF, électrolytique, isolé
25 'Y,

C5 : 5000 pF, isolé au papier,

+ 1500 V.

C6 : 8 uF, électrolytique, isolé
450 V.

C7 : 8 uF, électrolytique, isolé
450 V,

Le deuxieme schéma a lampes
ameéricaines se rapporte a un tri-
lampe avec amplification haute fré-
quence par pentode 6D6, détection
par pentode 6C6 et amplification
basse fréquence par pentode 42.
La commande de volume se fait
par un potentiometre de 10 000 Q,
comme pour le trilampe précédent,
avec lequel ce dernier récepteur
présente beaucoup d’analogies. Ce-
pendant, la détection est montée
suivant un principe différent (nous
avons adopté la détection plaque
et, pour cela, polarisé fortement la
détectrice 6C6 par la résistance RS,
decouplée par le condensateur élec-
irolytique C3). L’alimentation de
I’'écran de la lampe 6D6 se fait par
un potentiometre reéalisé avece les
résistances R2 et R3; il fournit
également la tension écran a la
6C6, a travers la résistance R4.
Cette facon de procéder économise
un condensateur de découplage.

I’alimentation, non représentée
sur le schéma de la figure 87, deoit
étre réalisée comme il est indiqué
sur la figure 86.

Les valeurs des éléments entrant
dans la composition de ce récep-
teur sont : '

Résislances :

R1:200Q — 0,5W.

R2 : 50000 @ — 2 W.
R3 : 5000 Q — 2 W,
R4:1MQ —05W.

R5 : 20000 Q.— 1 W,
R6 : 250000 @ — 1 W,
R7 : 650 Q — 2 W,

R8 : 500 000 Q 0,5 W,

Condensaleurs :

CV1 : 500 pF, isolé a air.

CV2: 500 pF, isolé a air.

C1: 01 pF, isolé au papier,
1500 V.

C2 ::0,1 uF, isole au papier,
1500 V. ;
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3¢5
25 V.

uF, électrolytique, isolé
G4 : 200 pF, isolé au

mica,

1500 V.
C6 : 25 uF, élecirolytique, isolé
25 V. ’

~ lyliques 8 ul, isolés 450 V, pour
- Jalimentation.

- Les lampes américaines dont
- nous avons parlé jusqu’ici, sont
~ (des lampes verre a culot normal,
- mais il existe des lampes métalli-
~ ques qui fournissent sensiblement
~ les mémes résultats, et que Pon
- peut  utiliser de préférence, car
¢lles sont moins encombrantes et
~ plus robustes au point de vue mé-
canique. Par exemple, le Técep-
leur que nous venons de décrire
(figure 87) pourrait tout aussi bien
Olre réalisé avec les lampes métal-
‘}l ues 6K7, amplificatrice haute
[fréquence, 6J7 détectrice, 6F6 am-
plificatrice basse fréquence, et 5Y3
- gomme valve. Cependant, ces lam-
pes ne sont pas interchangeables
avec les premieéres, car leur culot
est différent ; elles sont munies du
culot octal illustré par la figure 88.
- 1l existe aussi des tubes a culot
hetal avec ampoule de verre, la
lettre G placée aprés la dénomina-

l¢ construction. On peut donc uti-
liser également les tubes 6J7G,
OIF6G et 5Y3G. Pour obtenir une
lus grande puissance, il est pos-
sble d’adopter a I'étage final une
V6. Le schéma ne subit pas de
modification, mais la résistance de
polarisation R7 doit étre de 250 Q.

Récepteurs
“tous courants”

- Les récepteurs gue nous avons
déerits jusqu’ici étaient destinés a
onetionner uniquement sur réseau
ulternatif. En utilisant d’autres tu-
wa dont les filaments se prétent a
‘alimentation tous courants, on
ot également réaliser des bilam-
hey et des trilampes.

( ‘ )

Gulot aé/a/ :

Fig. 88

b

Outre P'avantage de pouvoir étre
alimentés indifféremment par sec-
teur continu ou alternatif, ces ré-e
cepteurs sont plus facilement trans
portables et moins cofliteux, puis-
qu’ils ne nécessitent pas de trans-
formateur d’alimentation. Cepen-
dant, pour un méme nombre de
lampes, leur puissance est toujours
plus réduite par rapport a un poste
alternatif, du fait que leur tension
anodique ne peut dépasser la ten-
sion d’alimentation et n’atteint
quenviron 90 V.

Un petit poste tous courants
classique est fourni par la fig. 89.
Il est équipé d’une lampe 77 ou
6C6 détectrice, d'une lampe 43 am-
plificatrice basse fréquence et d’une
vaive 25Z5, ou du jeu correspon-
dant en lampes métalliques : 6J7,
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25A6 et 25Z6. A 'exception de son cepleur est identique au bilampe
alimentation et des valeurs de ses ' alternatif représenté par la fig., 86.
résistances et condensateurs, ce ré- Ces valeurs sont :
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Résistances :
Rl ':2 MQ — 05 W.

R2: 1 MQ2 —05W.
R3 : 250000 Q — 1 W.
"4 : 700 Q —'2'W,
R5 : 500000 @ — 0,5 W.
R6 : 196 Q — 18 W, pour secteur
115 Y.
Condensateurs :

CVA : 500 pF, isolé a air.
CVR : 250 pF, isolé au mica.

C1: 200 pF, isolé au mica,
1500 V.

C2: 0,1 uF, isolé au papier,
1 500 V.

C3 : 10000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C4 : 25 uF, électrolytique, isolé

pour 25 V.
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G5 : 2000 pF, isolé au papier,
1500 V.

GG : 25 ukF, electrol)thue isolé
pour 250 V.

G725 ukE, electrolthue, isole

pour 250 V.

Le deuxiéme récepteur tous cou-
rants dont nous trouvons le schéma
sur. la figure 90 est un trilampe de
puissance élevée pour un poste de
ce genre, car il utilise comme am-
plificalrice, basse fréquence une
iampe américaine de grande puis-
sance, la 25L6. Elle accompagne
une ampliﬁcatrice haute frequence
6K7 et une détectrice 6J7. e mon-
tage ne comporte aucun trait sail-
lant. Il faut cependant noter Ila
facon de réunir, les filaments sui-
vant 'ordre indiqué sur le schéma;
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LES POSTES SECTEUR

il convient de respecter cet ordre,
- afin d’éviter certains ronflements.
Les résistances ‘et condensateurs
de ce trilampe ont les valeurs sui-
vantes :

 Résistances :

R1: 200 Q2 — 0,5 W.

R2: 2 MQ — 0,5 W.

R3 : 25000 Q — 2 W.
R4 : 100000 @ — 2 W,
R5 :250000 Q@ — 1 W,

RO : 150 @ — 2 'W.

R7 : 500000 @ — 0,5 W.
RS : 175 Q — 16 W,
Potentlomelrc de 10 000 Q.

. Condensaleurs :

CV1 : 500 pF, isolé a air,
CV2 : 500 pF, isolé a air.

C1 : 0,1 pF, isolé au papier,
1500 V.
C2: 200 pF, isolé au mica,
1500 V.
C3: 01 uF, isolé au papier,
1500 V.
C4 : 200 pF, isolé au mica,
1500 V.

C5 : 10 000 pF, lsole au papier,
1500 V.

C6 : 25 uF, électrolytique, isolé
50 V. ¢

C7 : 2000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C8 : 25 uF, électrolytique, isolé
250 V.

‘C9 : 25 uF, électrolytique, isolé
250 V.

Le récepteur de la figure 89
pourrait étre exécuté en utilisant
des tubes Rimlock tous courants.

I1 faudrait remplacer les tubes :

77 par UF41,
43 par UL41,
25Z5 par UY42.

La valeur de la résistance R4 de-
vrait étre de 140 Q, et celle de R6
de 260 Q-3 W, pour réseau 115 V,
* " Le courant filament de ces nou-
veaux tubes étant de 0,1 A seule-
ment, il est possible, sans risquer
un échauffement excessif, de pré-
voir intérieurement une résistance
permettant de fonctionner sous
une tension de 220 V. Pour cette
wvaleur, il conviendrait que R6 fat
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de 2310 Q et prévu pour dissiper
24 W. Mais, pour redresser une
tension de 220 V, il importerait
d’adopter la valve UY41.

Récepteurs
avec lampe multiple

I1 existe des tubes renfermant
deux et méme trois éléments de
lampe dans la méme ampoule, par
exemple une diode et une triode
dans la lampe EBC3, ou une triode
et une pentode dans la lampe ECF1,
ou encore une pentode et une
valve, lampe 12A7.

Certaines de ces lampes sont
particuliérement intéressantes pour
les postes tous courants dont on
veut accentuer le caractére porta-
tif, C’est ainsi que, pour I'écoute
au casque, on peut faire un petit
poste extrémement simple avec la
lampe américaine 12A7, dont Ila
partie pentode est montéé, ainsi
que Pillustre la figure 91, en détec-
trice a réaction. Le courant du
secteur est redressé par la partie
valve et filtré par une cellule nor-
male. Cependant, par économie, on-
peut remplacer la bobine d’induc-
tance par une résistance de 5 000 Q.
Peu d’organes entrent dans la com-
position de ce minuscule récep-
teur, en dehors de la lampe et des
bobinages identiques a ceux que
nous avons décrits au chapitre VI ;
ce sont :

Résistances

R1 : 2MQ 0,5 W,
R2 : 342 Q pour secteur 115 V

Condensaleurs :

CVA : 500 pF, isolé a air.
CVR : 500 pF, isolé an mica.

Cl: 200 pF, isolé au mica,
a0V,

C2 : 16 uF, électrolytique, isolé
250 V.

C3 : 16 uF, ¢électrolytique, isolé
250 V.

Une autre lampe double convient
parfaitement pour la réalisation
des récepteurs tous courants : la



M wmmmmmmnnnenin. APPRENEZ LA RADIO EN REALISANT DES RECEPTEURS

(6J7

——lp

A7G

o i

apw |
asewe (N

w

i

2

Iy

es

T

:

i

R3
=
Hp | S i

2 115" ‘o
EQ Secteur 115 3;
ECD

Fow

o5

(d'=]

W//LA

Kig. 92

lampe verre a culot octal 25A7G.
Elle comprend, comme la 12A7, une
pentode et un élément redresseur
monoplaque, mais la puissance de
sortie et le courant redressé four-
nis sont beaucoup plus élevés, ce
qui permet d’utiliser la pentode
comme lampe finale d’un récepteur
a plusieurs lampes. La puissance
redressée est telle que l'on peut
méme envisager I'excitation du
haut-parleur en paralléele sur I’ali-
mentation. Par exemple, on pour-
rait ajouter a la partie haute fre-
quence et détection du récepteur
représenté par la figure 90, une
lampe 25A7G. A partir de la pla-
que de la 6J7, le montage se ferait
suivant le. schéma de la figure 92,
et les éléments de I’alimentation et
de I’étage basse fréquence seraient:

Résistances : .

R1: 600 Q-2 W,
"R2 : 500000 @ — 0,5 W.
R3: 196 Q—-18 W.

Condensaleurs :

C1: 2b uF, électrolytique, isolé
pour 50 V.

C2 : 2000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C3 : 25 uF, électrolytique, isolé
pour 250 V.

C4 : 25 uF, électrolytique, isolé
pour 250 V.

Les lampes multiples européen-
nes conviennent aussi tres bien
pour la réalisation de petits postes.
La figure 92 bis en fournit un
exemple.

Ce récepteur est aussi un « tous
courants », Il utilise un bloc de
bobinages a réaction normal et
convient pour I'écoute au casque
ou petit haut-parleur. Il est équipé
d’un tube UCH21 triode-heptode,
dont 1l’élément heptode sert pour
la détection et I'élément triode
pour IP'amplification basse fré-
quence. Le courant est redressé
par la valve UY21.
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A

Les tubes de la série U n’absor- C5: 0,1 uF.
bant que 0,1 A pour leur chauffage, C6 : 2000 pF (facultatif).
la consommation de ce poste est C7 : 16 uF, électrolytique, isolé
trés réduite (une dizaine de watts). pour 150 V.
Les éléments ont les valeurs sui- C8 : 16 pF, électrolytique, isolé
vantes : j pour 150 V.
Résistances : - 69 0 W1 p.
R1: 2MQ — 0,5 W, Pour obtenir une puissance plus
R2: 800 Q—1W. importante, on pourrait ajouter un
R3:1MQ— 0,5 W. étage basse fréquence de puissance
/' R4 :10000 Q — 0,5 W. utilisant un fube UL41, par exem-
R5 : 200000 @ — 0,5 W. ple. Avec ce dernier, la somme
R6 : 30000 Q@ — 0,50 W. des tensions filaments serait de
R7 : 1000 Q2 — 1 W. 20 4+ 45 + 50 = 115 V ; les flla-
R8 : 30000 Q — 0,5 W. ments réunis en série pourraient
- R9: 450 Q — 5 W, donc étre alimentés par le réseau

sans adjonction de résistance.

Condensaleurs : On trouvera plus loin (page 106,

CVA : 500 pF. schéma 100 bis) les indications
CVR : 250 pF. pour le montage de ce tube. La ré-
£1 ;. 2000 pF, sistance R5 du schéma 100 bis se-
w3 100 pE. - rait 4 brancher a la place du trans-
3 : 25 uF — 10V, formateur de sortie, aux points
C4 : 10 000 pF. marqués d’'une + sur la fig.. 92 bis.
i T\
UCH 21 : .
o W =09

O

&£

3

Il

-

n
ey

- Fig. 92 bis
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Pour en finir avec les tous cou-
rants, neus signalons le danger
qu’il peut y avoir lorsque l'on
branche un de ces récepteurs di-
rectement au sol, car, ainsi que
nous 'avons expliqué a propos de
I’alimentation en courant continu,
on relie ainsi un des poles du sec-
teur a la terre, puisque nous n’avons
pas la séparation par le transfor-
mateur, qui existe dans les récep-
teurs pour courant alternatif ; si
I’autre pole, accidentellement ou
volontairement, se trouve lui aussi
a la terre, le réseau est ainsi en
court-circuit, et les fusibles de I'ins-
tallation fondent. Donec, avec les
postes tous courants, la prise de
terre n’est pas recommandée ; ou
alors, il faut metire en série sur le
fil de terre un condensateur de
5000 pF a isoléement renforcé.

* Généralites
sur la construction
des postes secteurs

Les postes secteur se font tous
sur des chiassis métalliques qui
supportent des organes et jouent le
role de blindage. Ils ont la forme
d’une boite plate dont, a la rigueur,
pour les récepteurs que nous ve-
nons de décrire, on supprime les
deux petits coOtés, pour faciliter le
cablage (figure 93). Les. chassis
.doivent étre en tole suffisamment
rigide d® 1 mm ou, mieux, de
1,5 mm d’épaisseur. On les fait par-
fois en aluminium, ‘lorsqu’ils sont
prévus pour supporter les éléments
d’un récepteur ondes courtes; mais
pour les chiéssis toutes ondes, on
préfére le fer, sur lequel il est pos-
sible de faire des soudures. Cette

r'— i
H --""": -
-

o

Kbk . i

Fig. 9o

tole est percée suivant un plan de
percage établi d’aprés les systémes
de fixation des organes a placer.
Le pliage des cotés de la boite
se fait sans difficulté avec un
maillet de bois, si toutefois l'on
dispose de deux presses de menui-
sier pour maintenir le chissis,
placé entre deux bloes de bois
avant les dimensions que 'on veut
donner,a la partie supérieure.

Avant d’exécuter le cablage, il
faut fixer les organes sur le des-
sus du chassis : le transformateur
d’alimentation, les bobinages, les
supports de lampes, les condensa-
teurs électrolytiques et le bloe des .
condensateurs variables et du ca-
dran. Cette fixation doit étre exé-
cutée de facon qu’en aucun cas,
ces organes soient sujets a vibrer.
l.orsque le récepteur comporte un
étage haute fréquence, pour éviter
les accrochages intempestifs, il
faut, lorsque les bobinages accord
et haute fréquence sont voisins, les
recouvrir d’un blindage générale-
ment de forme cylindrique, relié a
la masse. La figure 94 fournit une
disposition communément adoptée
pour les récepteurs trois lampes
sur alternatif dont le haut-parleur
est placé au-dessus du cadran. La
figure 95 est, au contraire, relative
a un tous courants avec haut-par-
leur a c¢6té du cadran, ce qui donne
au récepteur la forme allongée. Sur
cette figure, on peut remarquer que
les bobinages ne sont pas blindés ;
mais, comme ils sont placés de
part et d’autre du chassis, celui-ci
tient lieu de blindage.

L.La méme disposition peut étre
adoplée pour les récepteurs équi-
pés de tubes Rimlock ou miniature
ameéricains, Le faible encombre-
ment de ces lampes offre la possi-
bilité - de réduire les dimensions
du chissis, ce qui constitue une
économie et permet, d’autre part,
d’obtenir de meilleurs résultats,
surtout ¢n ondes courtes.

Le chassis, dans les récepteurs,
représente la masse qui, sur les
schémas, est figurée par le symbole
de la figure 96. C’est au chassis
qu’aboutissent toutes les connexions
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qui doivent étre réunies au négatif
haute - tension. On concoit, dans
ces conditions, 'importance qu’il y
a de réunir les fils de masse par
d’excellents contacts. Généralement,
la liaison se fait par un gros fil
de 14 a 16/10° de diametre, appelé

- fil de masse, soudé au. chassis en

plusieurs points.

La question soudure est impor-
tante. Il faut se rappeler qu’une
bonne soudure ne peut étre faite
qu’entre des parties soigneusement
~ nettoyées et bien chauffées, et que
~ les fils ne doivent étre ni torsadés,
- ce qui rendrait pénible les dépan-
nages éventuels, ni seulemen® po-
sés bout a bout, mais enfilés et re-
pliés sur les cosses des organes
qu’ils relient. :

Le cablage doit étre réalisé avee
du fil américain de 8/10°, au moyen
de connexions aussi courtes que
possible, en particulier pour les
¢tages haute fréquence, Sur nos
différents schémas de récepteurs
sur alternatif, nous avons repré-

senté le eablage des filaments avec
une  seule connexion cominune,
’'autre extrémité étant reliée a la
masse. Cependant, si 'on possede
un transformateur a prise médiane
sur l'enroulement de chauffage, il
est préférable de brancher les fila-
ments entre les extrémités du bo-
binage et de réunir le point milieu
au fil de masse. )

Pour les récepteurs décrits avee
étage haute fréquence et deux cir-
cuits accordés, ' il faut prendre
deux condensateurs variables mon-
tés sur le méme axe, afin de n’avoir
gqu’'une seule commande, mais cela
nécessite un petit réglage des con-
densateurs. d’appoint ou trimmers
placés sur les condensateurs va-
riables ; c¢’est ce qui s’appelle ali-
gner les circuits.

Dans les récepteurs haute fre-
quence, cet alignement se fait trés

- facilement de la maniére suivante:

On commence par chercher une
émission dans le bas de la gamme,
aux environs de 220 a 230 m, apres
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avoir mis le volume au maximum
de sensibilité ; on agit sur le trim-
mer du condensateur CV2 pour

Masse
73

95

faire concorder le réglage avec le
repere de la station sur le cadran.
On s’efforce ensuite d’entendre
avec le maximum de puissance, en
opérant sur le trimmer du conden-
sateur CV1. Pour faciliter ce der-
nier réglage, il est préférable de
changer la sensibilité et de mettre
le volume contréle au minimum.

Aucun alignement a faire pour
la, gamme G.0O." Elle se trouve ali-
gnég automatiquement en méme
temps que la gamme P.O.
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batteries est intéressante, du fait
de sa grande pureté, pour I'écoute
au casque, et beaucoup d’amateurs
I'utilisent. C’est pourquoi nous
commencerons par décrire un petit
bilampe sur batteries ¢équipé de
deux pentodes KF4 de la série

rouge ou, dans la série des tubes

miniatures, de deux penthodes 1T4
a condition de prévoir le chauf-
fage filaments sous 1,4 V. Exami-
nons le schéma de ce récepteur
sur la figure 97 ; nous voyons qu’il
s’agit d’un montage a réaction
classique, utilisant. deux lampes :
une détectrice et une amplifica-
trice basse fréquence chauffées
sous 2 V et alimentées sous 90 V
de tension anodique. La liaison en-
tre étages se fait par résistance.
IL.a grande différence avec les
montages précédents réside dans
la valeur des éléments des circuits
d’accord et de réaction. Les con-
densateurs variables ont des va-
leurs plus faibles, et les bobinages
un nombre de tours plus petlt
Pour recevoir les ondes de 10 a
100 m, trois bobines interchangea-
bles sont nécessaires : la premiére
est prévue pour la gamme 20 m, la
seconde pour la gamme 40 m, et la
troisiéme pour la gamme 80 m.

La manceuvre du condensateur -

d’accord doit, pour la recherche
des émissions en ondes courtes,
étre faite treés lentement. Aussi,
afin de la faciliter, sans diminuer
la bande couverte, on étale la
bande de frequcnces en ajoutant,
pour l'accord, un condensateur va-
riable de tres faible capacité en
série ou en paralléle avec le con-
densateur normal ; ou encore, on
adopte un condensateur a grande

démultiplication.
Le circuit d’accord est reli¢ a
I’antenne par un condensateur

ajustable que I'on regle par essais,
une fois pour toutes, suivant la lon-
gueur ‘de Iantenne.

Les performances les plus remar-
quables sont obtenues en utilisant
des bobinages exécutés sur man-
drin de stéatite ; cependant, les ré-
sultats sont, malgré tout, satisfai-
sants en utilisant le mode de fabri-
cation ci-apres :

- sentielles pour obtenir Veffet
réaction

On prend des culots de vitilles
lampes verre américaines a cing
broches (genre 24, 27, 35, etc.), sur
lesquels on rentre a force un tube
en carton bakélisé, ou le fil est
bobiné. Le montage sur ces culots
présente P'avantage appréciable, en
ondes courtes, d’éloigner les bobi-
nages du cha351s. '

Avant de se servir des culots, il
convient de les nettoyer. Dautre
part, les fils réunissant les élec-
trodes de la lampe aux broches ne
doivent pas étre coupés, mais des-
soudés, ce qui facilite, par la suite,
les connexions avec les bobinages.

Chaque bobinage comprend deux
enroulements séparés, bobinés dans
le méme sens, I'un destiné a l'ac-
cord, 'autre a la réaction. Les bo-
binages doivent étre exécutés a
spires jointives. Par contre, un
espace de 3 mm doit étre prévu
entre les deux enroulements.

Le fil convenant le mieux a la
confection de ces bobinages est le
8/10° émaille,

Voici la facon de procéder pour
une exécution correcte de ces bo-
binages :

On' commence par percer un trou
dans le mandrin pour le passage
du fil a la distance indiquée par le
croquis pour le commencement du
bobinage. Dans ce trou, on intro-
duit le fil et I'on procéde a un
bobinage d’essai, pour repérer l’en-
droit ou la prise d’antenne doit
étre sortie. Pour faire cette prise,
on compte le nembre de tours cor-
respondant (que nous indiquerons
plus loin) ; a4 cet endroit, on dé-
nude le fil du bobinage et 'on vy
soude un autre fil de méme sec-
tion, qui, par un trou dans le
mandrin, va a la broche du culot
prévue pour cette sortie. On débo-
bine, puis on fait le bobinage défi-
nitif en tenant compte que la por-
tion du bobinage ayant le petit
nombre de tours doit se trouver le
plus prés de la base du mandrm

Le bobinage de réaction ne né-
cessite pas de bobinage  préalable,
puisqu’il ne comporte aucune prise
intermeédiaire. Les conditions es-
de
de

sont : 1’écartement
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Fig. 98

5> mm, qu’il ne faut pas dépasser,
q

-et ’'exécution du bobinage complet
dans le méme sens d’enroulement.
- Quant aux connexions entre les
sorties de bobinage et les broches
du culot servant de support, elles
doivent étre faites dans I'ordre in-
diqué sur la figure 98, et de la
facon suivante : si on a eu le soin
de laisser les fils sur le culot, il
suffit d’une simple soudure avec les
fils de sortie convenablement dé-
nudés. Autrement, il faut passer
ces fils de sortie a lintérieur des
douilles du culot, les tendre, puis
«déposer une goutte de soudure a
chaque extrémité des broches.’

Les caractéristiques de ces bobi-

.nes sont les suivantes :

Gamme 20 meélres :
Enroulement d’accord :
res 1/4 ;
Prise antenne a 3 ‘spires 1/2 ;
Enroulement réaction : 3 spires.

Gamme 40 meétres :

Enroulement d’accord: 13 spires;
Prise antenne a 4 spires ;

Enroulement réaction : 6
res 1/4.

Gamme 80 meéelres :

Enroulement d’accord: 26 spires;

Prise antenne a 7 spires ;

Enroulement réaction : 12 spires.

Ces différents bobinages, ainsi
que leur montage, sont illustrés par
la figure 98.

10 spi-

spi-

Les valeurs des autres éléments
neécessaires a la realisation du ré-
cepteur de la figure 97 sont :

Résistances :

R1: 2 MQ — 0,5 W.
R2 : 100000 @ — 1 W.
R3 : 150000 @ — 1 W.
R4:1MQ— 05 W,

Condensateurs :
CVA : 150 pF, isolé a air,
CVR : 250 pF, isolé a air.
C ajustable : 100 pF, isolé au
mica, 1500 V. '

C1: 100 pF, isolé au mica,
1500 V.

C2 : 1000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C3: 0,1 uF, isolé au papier,
1500 V.

C4 : 10000 pF,isolé au papier,
1500 V.

C5: 2000 pF, isolé au papier,
1500 V.

A noter que, sur la figure 97, les
filaments des lampes sont en pa-
rallele et chauffés sous 2 V ; cepen-
dant, si 'on dispose d’une batterie
4 V, on peut employer en bran-
chant les deux filaments simple-
ment en série, puisqu’il s’agit de
deux lampes identiques, ayant
méme consommation.

Avec les bobinages que nous ve-
nons de décrire, il est possible de
réaliser un récepteur analogue,
mais avec d’anciennes lampes
chauffées sous 4 V, par exemple
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une triode A415 et une deuxiéme entre la détectrice et Pamplifica-
triode B405 ou B406. Cependant, trice au moyen d’'un transforma-
ces lampes étant moins sensibles, teur basse fréquence rapport 1/3,
il est nécessaire de faire la liaison ainsi que le représente la figure 99,
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qui fournit le schéma de ce poste.
De plus, une pile de polarisation
de 12 V est a relier a la grille de
la B405, suivant les indications du
schéma. Quant aux valeurs des élé-
ments, elles sont exactement les
mémes que celles des organes cor-
respondants du récepteur fig. 97.

LLe troisiéme récepteur ondes
courtes que nous allons décrire est
prévu pour l’écoute au casque et
destiné a fonctionner, sur courant
alternatif ; son schéma est donné
par la figure 100.

Il utilise une lampe double (6A6
ou 6N7) renfermant deux triodes
dans la méme ampoule. La pre-
miere triode est utilisée a la détec-
tion (détectrice a reaction) ; elle
la seconde par un
transformateur basse fréquence de
rapport 1/3 ; cette dernieére fait
fonction d’amplificatrice basse fré-

quence. La premiére plaque est
alimentée par un potentiometre
réalisé avec les résistances R3

et R4. La tension plaque, de 250 a°

300 V, de la seconde, est prise di-
rectement a la ‘sortie du filtre.
I’alimentation se fait en courant
alternatif, avec une valve 80 ou
5Y3G, pour le redressement de ce
courant. Le filtre, constitué de
deux condensateurs électrolytiques
de 16 uF et d’une bobine de self
de 50 H — 25 mA, permet d’obtenir
le filtrage soigné nécessaire, du
fait que ce récepteur est prévu
pour 'écoute au casque.

LLes bobinages ondes courtes
dont nous avons fourni les carac-
téristiques au début de ce chapitre
peuvent également convenir pour
ce récepteur, dont les autres élé-
ments ont les valeurs ci-apres :

Résistances 2
Rl: 2MQ — 0,5 W.
- R2: 80Q —2W,
R3: 60000 Q — 2 W.
R4 : 30000 Q — 2 W.
P1: 500000 Q.
Condensateurs :

CVA : 150 pF, isolé a air. -
CVR : 250 pF, isolé a air.

C1: 200 pF, isolé au mica. -
C520: 35 uF, électrolytique, isolé

C3: 0,1 uF, isolé au papier,
1500 V. :

C4 : 2000 pF, isolé au papier,
1500 V,

C5 : 16 uF, électrolytique, isolé
450 V,

C6 : 16 uF, électrolytique, isolé
450 V. ;

C7 : 5000 pF, isolé au papier,
1500 V.

Récepteurs ECO

. Les récepteurs que nous avons
décrits jusqu’ici étaient du type a
réaction classique, apport d’éner-
gie étant toujours fait par un cou--
plage avec le circuit plaque.

Mais le couplage peut aussi étre
obtenu par lintermédiaire de la
grille écran. Dans ces conditions, il
est purement électronique. Ce mon-
tage, connu sous le nom d’electron-
coupled, ou ECO, fournit d’excel-
lents résultats, particuliérement en
ondes courtes.

La figure 100 bis fournit le
schéma d’un bilampe ECO a tubes
Rimlock.

Les bobinages décrits jusqu’ici
ne peuvent convenir pour,ce genre

“de récepteurs, car ils doivent com-

porter une prise intermédiaire
pour la cathode.

Avec un condensateur wvariable
de 100 pF, les bobinages, exécutés
sur mandrjn isolant de 37,5 mm,
auraient, pour les gammes ondes
courtes, les nombres de tours sui-

vants :

Bande Nombre ‘Prise
a de de
couvrir spires cathode
20 7 1/2
40 13 3/4
80 27 11/2

Avec un bobinage approprié,
c’est-a-dire de 92 spires avec prise
de cathode a 9 spires, et un con-
densateur de 500 pF, ce montage
conviendrait également pour la ré-
ception des petites ondes.
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Dans ce montage, la régulation
de leffet de réaction est obtenue
par le potcntlometre P, qui fait va-
rier la tension écran.

Autre particularité de ce msn
tage : son allmentatlon Quoique
prévu pour fonctionner unique-
ment ‘sur courant alternatif, il
comporte des lampes tous courants
alimentées en série par l'intermé-
diaire d’'un autotransformateur
prévu avec une prise a 88,6 V. La
tension d’anode du tube redresseur
est prige a 'extrémité 220 V de cet
autotransformateur, dont Pencom-
brement est beaucoup plus réduit
que celui du transformateur cor-
respondant.

Les autres éléments ont les va-
leurs suivantes :

Résistances :
R1 : 2 MQ.
R‘) 50 000 Q.

R3 : 100 000 @ — 0,5 W.
R4 : 10 000 Q.

R5 : 0,3 MQ.

R6 : 140 Q.

R7 : 0,7 MQ.

Condensateurs : i

C1 : 100 pF.

C2: 0,1 uF.
- G3% 50 pF.

C4 : 50 pF.

C5 : 20 000 pF.

C6 : 25 uF — 25 V.

€9 :.32 uF —= 250 V.
C10 : 32 uF — 200 V.

Un autre schéma de ?éccpteur
utilisant le montage ECO est donné
par la figure 101.

Il s’agit d’un rccepteur utilisant
quatre lampes européennes de la
série rouge, remplissant les fonc-
tions suivantes : la premieére, une
pentode EF6, amplifie le courant
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haute fréquence, qui est détecté
par la seconde, une pentode EF6 ;
la troisieme est également une EF6,
amplificatrice de tension basse fré-
quence; et enfin, la quatriéme, une
* pentode EL2 amplificatrice de puis-
sance, permet I’écoute en haut-par-
leur. Pour 'emploi d’un casque, un

jack a été préva dans le circuit.

plagque de I'EF6. Comme dans le
montage précédent, 'effet de réac-
tion est commandé par le poten-
tiometre P, qui agit sur la grille
écran de la lampe EF6.

Les éléments de ce montage ont
les valeurs suivantes :

Reésistances :

R1 : 300 Q.

R2 : 80 000 Q.

R3 : 50 000 Q.

R4 : 5 MQ.

R5 : 8000 Q.

R6 : 25 000 Q.

R7 : 50 000 Q.

R8 : 500 000 Q. I
R9 : 2500 Q. '

, R10 : 50 000 Q.

R11 : 500 000 Q.
R12 : 450 Q.

P : potentiometre 50 000 g, bo-

biné.

Condensateurs :

CV1 : 175 pF, variable a air.
CV2 : 175 pF, variable a air.
C1: 250 pF,  isolé au mica,
gl 500 V.
C2 : 10 000 pF, isolé au papier,
1500 V.
C3 : 10 000 pF, isolé au papier,
1 500 V. "
: 200 pF, isolé au mica,
1 500 V.
C5: 0,25 uF, isolé au papier,
1500 V. :
C6 : 10 000 pF, isolé au papier,
3800V, _
C7 : 100 pF, isol(a au mica,
1500 V. -
C8 : 100 pF,. isolé au mica,
1500 V.

C9 : 10 000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C10 : 5 uF, électrolytique, isolé
50 -V.

C11 : 10 000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C12 : 500 pF, isolé au papier,
1500 V.

C13 ;" 25 uF, électrolytique, 50 V.

C14 : 0,25 pF, isolé au papier,

<1500 V.

C15 : 1000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C16 : 1000 pF, isolé au papier,
1500 V.

C17 : 8 uF, électrolvtique, isolé
550 V.

C18 : 16 uF, electrolvhque, isolé
550 V.

C18 : 16 uF, électrolvtique, isolé
550 V.

C19 : 1§ uF, électrolytique, isolé
550 V.

C20 : 10 000 pF, isolé au papier,
1500 V. «

I1 faut remarquer le soin avec
lequel [P'alimentation secteur est
réalisée, afin d’obtenir une pureté
des auditions identique a celle que
I'on a lorsque 'alimentation se fait
sur batteries. On peut voir sur la
figure 101 qu’outre le filtre normal,
une cellule de préfiltrage avec bo-
bine de 5 H et condensateur de
8 uF est prévue, et que, d’autre
part, les plaques de la valve sont
découplées par de petits condensa-
teurs (C15 et C16) qui, au point de
vue isolement, doivent éire d'une
qualité impeccable, si 'on ne veut
pas courir le risque de griller le
transformateur par suite d’un court-
circuit. Dans les postes ondes cour-
tes de quele*e importance, comme
celui-ci, il est préférable d'exécu-
ter l'alimentation sur un chassis
indépendant du récepteur propre-
ment dit.

Trois jeux de bobinages inter-
changeables sont aussi nécessaires.
Les bobines L1, 1.2, L3 et 1.4 sont,
pour chaque gamme, exécutées
avec du fil 8/10, sur un mandrin
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de 37,5 mm de diameétre intérieur.

Elles sont espacées entre elles de-

3 mm et placées dans l'ordre sui-
vant, en commencant par le haut
du mandrin : L1, puis,L3 (bobina-
ges a spires jointives), ensuite L2,

v
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enfin L4 ; ces deux dernieres bo-
bines sont enroulées en laissant
entre couches un espace sensible-
ment égal au diameétre du fil. Le
nombre de tours est fourni par le
tableau ci-dessous :

Nombre de spires
Bandes a couvrir L1 L2 , L3 L4 Prise de cathode sur L4
20 meétres....... 3 6 6 Prise a 1/2 spire
40 meétres....... D 11 11 Prise a 2/3 spire
80 metres....... 6 21 - QL Prise a1 spire




CHAPITRE XII

L3

Fcouteurs et haut-parieurs

Les écouteurs téléphoniques et
les haut-parleurs sont des repro-
ducteurs de sons qui transforment
les .oscillations électriques basse
fréquence en vibrations sonores de
la méme forme. *

~

Les écouteurs

LLes casques utilisés en radio
comprennent deux écouteurs, main-
tenus par une ou deux lames mé-
talliques a la dimension de la téte.
Ils sont réalisés d’apreés le principe
de 'écouteur Ader. Celui-ci, repré-
senté par la figure 102, est consti-
tué d’un électro-aimant, qui recoit .
le courant a basse fréquence. L’ai-
mant, de ce fait, saimante d’une
facon variable, correspondant aux
variations du courant, et attire ou
repousse une membrane en toéle
mince (le diaphragme), qui vibre
et reproduit le son initial. L’action
de D’électro-aimant est renforcée
par un aimant permanent.

Les écouteurs sont polarisés ; il
faut donc en tenir compte lors-

Piéces polaires B
R0 Diaphragme

e
"/A’ —_—
I/II//I/I////

ﬂ//
B
K,

Boutrer\ Aimant permdnent
Electro armant
/‘:’r cou

b,

Fig. 102

i

Fig. 103

gu’on les branche sur un récep-
teur, pour éviter leur désaimanta-
tion. Le fil positif (généralement
chiné rouge) doit étre relié au po-
sitif haute tension, et le fil négatif
a la plaque de la derniére lampe
(fil noir).

Ainsi que nous l'avons vu au
cours de nos descriptions, pour
atténuer les fréquences trop aigués,
on shunte les écouteurs par un con-
densateur de 2 000 a 5000 pF (une
des extrémités du condensateur va
au positif du casque et Pautre au
negatif).

Un écouteur se caractérise par
sa résistance. Une résistance éle-
vée, obtenue par un plus grand
nombre de tours sur les électro-
aimant, améliore la sensibilité. Il
faut donc choisir un casque avec
écouteurs de résistance élevée, mais
de bonne fabrication.
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Plusieurs casques peuvent étre
branch4s sur un seul récepteur,
afin de rendre poscible 'écoute a
différentes personnes. Il existe
deux modes de branchement :
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En série, en réunissant le positif
d’'un casqgue au négatif de Pautre,
ainsi que le représente la fig. 103,
ou en paralléle, en connectant en-
semble les polarités de méme nom
(figure 104).

On sait que les résistances en
série s’ajoutent ; aussi, lorsque les .
écouteurs ont une résistance faible
(500 4 1 000 ohms), il est préférable
de les brancher en série. Mais pour
les réunir en série, il est néces-
saire qu’ils aient la méme résis-
tance, car, sans cela, ’énergie ne
serait pas bien répartie. Lorsqu’ils
ont des résistances différentes, il
vaut mieux les mettre en parallele. -

Un écouteur ne doit pas étre
branché aprés un étage amplifica-
teur trop puissant, car il ne sup-
porte-pas un courant élevé. C’est
pourquoi, lorsqu’on désire le con-
necter sur un récepteur puissant,
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il faut le brancher avant la der-
niere lampe, ainsi que nous l’'indi-
quons sur la figure 105, ou les
ecouteurs sont impressionnés par
le courant basse fréquence du cir-
cuit plaque de la premiére ampli-
ficatrice basse fréquence, dite am-
plificatrice de tension, la seconde
étant 'amplificatrice de puissance,
que l'on retire de son support,
pour arréter le fonctionnement du
haut-parleur.

Les haut-parleurs

Un haut-parleur se compose es-
sentiellement d’un systéme moteur
¢lectrique susceptible de faire vi-
brer une membrane, qui transmet
ces oscillations a Pair ambiant et
produit des ondes sonores.

Ce systeme moteur est différent
suivant les types de haut-parleurs,
qui se classent en électrodynami-
ques, électromagnétiques, électro-
statiques et piézoélectriques ; mais
tous ces appareils sont analogues
par leur membrane. Celle-ci s’a-
dapte au piston du systéme moteur
et produit des compressions et de-
compressions de la masse d’air
environnante. Quelques notions
d’acoustique nous aideront a com-
prendre ce a quoi doit répondre
un bon haut-parleur pour donner
I'impression de 'audition directe.

Tous les sons que notre ouie
peut percevoir proviennent de vi-
brations mécaniques qui se propa-
gent a travers l’air et sont com-
prises environ entre 40 et 18 000
périodes par seconde. Les vibra-
tions de cette bande sont appelées
fréquences musicales ou acousti-
ques. Tous les sons, quels qu’ils
soient, sont caractérisés, non seu-
lement par le ton fondamental,
mais par le timbre; c’est ce qui
nous permet de les différencier,
car le ton ne varie pas avec l’'ins-
frument qui ’a produit. Un ré est
toujours un ré, qu’il soit rendu par
un violoncelle ou par un piano, et
si le son est différent, cela pro-
vient du timbre, c’est-a-dire de la
fréquence des oscillations ou har-
moniques qui accompagnent la note

fondamentale en plus ou mnroins
grande quantité, suivant I’instru-
ment de musique.

Ces harmoniques sont des notes
qui correspondent a un multiple de
la fréquence de la note considérée.
Un son qui aurait une fréquence de
vibrations de 500 c¢/s peut étre
suivi de son second harmonique,
qui serait de 1000, et de son troi-
sieme, qui serait de 1500, etc...
Certaines de ces fréquences attei-
gnent des valeurs élevées ; il faut
done, pour pouvoir distinguer les
instruments les uns des autres et
conserver a la musique tout son re-
lief, que cette bande de fréquences
soit en partie transmise au haut-
parleur et que ce dernier soit ca-
pable de les reproduire fidélement.

Les diverses stations d’émissions
européennes sont distantes entre
elles de seulement 9 ke/s, en sorte
gque la modulation est transmise
seulement sur une bande de 4,5 ke/s
de chaque coté de I'onde porteuse.
Il suffit donc a un haut-parleur de
couvrir cette gamme, mais cela
d’une facon uniforme, c’est-a-dire
qu'il est indispensable que le rap-
port entre les intensités de ces dif-
férents sons ait la méme valeur.
Pratiquement, on demande aux
haut - parleurs la = reproduction
exacte des fréquences comprises
entre 50 et 6 000 c/s.

Apres cette étude sommaire des
qualités générales d’un haut-par-
leur, nous allons voir quelles sont
les caractéristiques particuliéres de
I’électrodynamique qui, actuelle-
ment, est le plus employé, car il
peut transformer sans distorsion de
grandes puissances ; quoique plus
sensible, l’électromagnétique’ n’est
plus employé que sur des récep-
teurs batteries ou comme haut-
parleur auxiliaire dans les récep-
teurs déja munis d’un électrodyna-
mique.

Le principe des haut-parleurs
dynamiques est dérivé de la loi de .
Laplace, suivant laquelle un con-
ducteur parcouru par un courant et
placé dans un champ magnétique
qui lui est perpendiculaire, est sol-
licité 4 se mouvoir dans une direc-
tion déterminée.
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- Cireuit magnetigue

Bobine mobile

Fig. 106

Le conducteur est enroulé sur
une bobine qui, lorsqu’elle est par-
courue par un courant alternatif,

est attirée ou repoussée, suivant le:

sens du courant.

Le champ magnétique est créé
par un aimant permanent ou par
un électro-aimant dont le circuit
magnétique comporte un entrefer
ou se déplace la bobine mobile,

maintenue au centre par une piéce
appelée « spider ». La figure 106
représente un haut-parleur électro-
dynamique en coupe et indique le
mouvement de la bobine et le sens
du flux.

Le fonctionnement d'un haut-
parleur électrodynamique s’expli-
que de la fagon suivante : le cou-
rant basse fréquence, par linter-
médiaire du transformateur de sor-
tie, alimente la bobine mobile, qui
se déplace a la fréquence du cou-
rant suivant une force proportion-
nelle a ce dernier. La bobine mo-

bile entraine le coéne qui, en
vibrant, engendre des ondes so-
nores.

On sait qu’un électro-aimant est
basé sur le fait qu’'un barreau de
fer s’aimante lorsqu’il est placé a
Pintérieur d’une bobine parcourue
par un courant continu.
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(C’est pourquoi, pour aimanter la
culasse d’'un haut-parleur, il faut
disposer d’une bobine et d’un cou-
rant continu. Cette bobine est dite
« d’excitation ».

De cela, on déduit que le haut-
parleur a4 aimant permanent est
d’un emploi beaucoup plus simple,
puisqu’il ne nécessite pas une
source d’énergie supplémentaire.
Des aimants en aciers magnétiques
(Ticonal par exemple) ont permis
d’obtenir de grandes puissances
sans que le poids de la culasse
soit excessif.

L’excitation des dynamiques peut
étre obtenue de différentes facons.
Elle peut I'étre par une source sé-
parée de celle qui alimente le ré-
cepteur. Cette excitation est faite
a haute ou a basse tension. Les
bobines actuelles sont toutes pré-
vues pour I'alimentation haute ten-
sion, qui peut étre composée d'un
transformateur analogue a ceux qui
étaient utilisés dans les anciennes
alimentations anodiques, et d’une
valvé redresseuse ou d’un élément
redresseur sec a haute tension,
branché directement sur le secleur.

La figure 107 représente une
excitation avec valve américaine 80
ou 5Y3G, permettant d’obtenir pour
un haut-parleur une puissance
d’excitation de 7 & 8 W sous 100 a
150 V. Le courant redressé¢ par la
valve est filtré par le condensateur
électrolytique de 16 uF isolé pour
500 V.

I’excitation séparée n’est utilisée
que dans des cas spéciaux : lors-
qu’il s’agit, par exemple, de haut-
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parleurs destinés a des amplifica-
teurs classe B ou AB2, ou devant
étre adjoints a des récepteurs
comme haut-parleurs supplémen-
taires.

Le plus souvent, la puissance né-
cessaire a l'excitation est dérivée
sur la méme source de courant re-
dressé que Palimentation anodique;
lorsque la tension redressée est
suffisante, la bobine d’excitation
est mise en serie a la place de la
bobine d’inductance et sert pour le
filtrage. Cette solution économique
de Texcitation des électrodynami-
ques a beaucoup contribué a leur
vogue.

Une bobine d’excitation est ca-
ractérisée par sa.résistance et par
la puissance qu’elle dissipe, qu’il
faut bien se garder de confondre
avec la puissance modulée que peut
fournir le haut-parleur. Son adap-
tation aux récepteurs oblige a ré-
soudre quelques petits problemes
que nous allons résumer, et qui ne
sont que des applications de la loi
d’Ohm (voir chapitre IV),

Si, par exemple, nous avions un
récepteur absorbant 60 mA, auquel
nous voudrions adapter un haut-
parleur d’une puissance d’excita-
tion de 7 W, la résistance de la
bobine devrait étre égale a :

w 7 -
, 80it : — = 1950 @
i 0,06
(pratiquement 2 000 Q) et la chute

de tension qu’elle provoquerait se-
rait :

V = RI, soit 2000 x 0,06 = 120 V.
- Nous rappelons que :

W = Puissance.

V = Tension.
I = Intensité.
R = Résistance.

Il faudrait done que le dispositif
d’alimentation. (transformateur et
valve) flit préva pour pouvoir
fournir la tension anodique vou-
lue, compte tenu de cette chute de
tension de 120 V.

Dans le premier cas, nous avons
supposé que les caractéristiques de
I’alimentation n’étaient pas déter-
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minées, mais le probléme peut se
poser d’une autre fagon. Si, par
exemple, nous avions un récepteur
absorbant 80 mA et dont la chute
de tension anodique ne devrait pas
dépasser 100 V, quelles seraient les
caractéristiques de Iexcitation a
adapter ?

IL.a résistance de la bobine est

A" 100
—, Soit ——— =
I 0,08

puissance fournie a la bobine d’ex-
citation est de : W = VI, soit :

100 x 0,08 = 8 W.

Le mode d’excitation que nous
avons eétadié, et qui est le plus fré-
quent, est celui ou le courant est
dérivé en série sur l'alimentation
anodique, Il peut l'étre aussi en
parallele, lorsque l'intensité dont
on dispose est forte et la tension
faible (cas des récepteurs <« tous
courants »). On détermine alors la
résistance de la bobine en appli-
quant la formule :

Vix ¥

AW

Soit un récepteur dont la ten-
sion anodique est de 150 V et sur
laquelle on veut alimenter en pa-
rallele un haut-parleur de 6 W ; la
résistance de la bobine doit étre :

1250 Q, et la

R‘:

150 x: 150
— = 3750 Q.
6
IL.es bobines d’excitation, lors-

qu’elles sont utilisées a la puis-
sance maximum admissible, chauf-
fent plus ou moins. Cet échauffe-
ment n’est pas dangereux tant que
'on peut laisser la main sur la
culasse. \

Cependant, a ’heure actuelle, ce
sont en général les haut-parleurs
dynamiques a aimant permanent
qui équipent les postes tous cou-
rants. Ne consommant aucun cou-
rant, ils ne créent pas de chute de
tension, particuliérement génante
dans ce cas, ol la tension redres-
sée est faible.
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A noter que les haut-parleurs a

aimant permanent sont trés sensi-
bles aux poussiéres métalliques qui
sont attirées dans ’entrefer de I'ai- .

mant, et qu’ils doivent étre proté-
gés par une enveloppe en tissu.
Une autre caractéristique dont il
faut tenir compte, en plus de la va-
leur de son excitation, pour le
choix d’un haut-parleur, est son
impédance d’adaptation. L’impé-
dance est une caractéristique d’un
circuit qui présente beaucoup
d’analogie avec la résistance, mais
-avec qui, cependant, elle ne doit
pas étre confondue. L’impédance

est bien une résistance opposée au

passage du courant, mais cet effet
est di a la fois a la résistance et
a l'inductance du circuit; de ce
fait, elle dépend de la fréquence du
courant. »

Pour gu’un haut-parleur fonc-
tionne correctement, il est néces-
saire que I'impédance de la bobine
mobile soit en rapport avec celle
de l'étage final. La bobine mobile
devant étre parcourue par un cou-
rant d’une intensité relativement
élevée, a une impédance beaucoup
plus basse que I'impédance de sor-
tie : il est nécessaire de faire la
liaison par un transformateur basse
fréquence abaisseur, dit transfor-
mateur de sortie.

Les constructeurs prévoient ces
transformateurs de haut-parleurs de
facon qu’ils s’adaptent aux lampes
finales les plus courantes ; aussi, a
Pachat, il suffit d’indiguer la der-
niere lampe basse fréquence du
récepteur pour recevoir le haut-
parleur lui convenant.

Les haut-parleurs se caractérisent
aussi par leur puissance. Il faut
qu’ils soient capables de supporter
une puissance au moins égale a
celle qui leur est fournie.

Si le haut-parleur est prévu pour
une puissance plus forte, I'incon-
vénient est peu important : un ren-
dement moins bon. L’inverse est
beaucoup plus grave ; le haut-par-
leur, étant saturé, déforme la mu-
sique ; de plus, la bobine et la
membrane. subissent de tels dépla-
cements gu’elles peuvent se dété-
riorer. :

Haut-parieur
supplémentaire

Pour obtenir des auditions dans
un endroit différent de la piéce ou
se trouve le récepteur, il est possi-
ble de brancher un second haut-
parleur, dit haut-parleur supplé-
mentaire, Celui-ci ne peut étre
qu’un dynamique a aimant perma-
nent ou un magnétique, car s’il est
possible de prendre sur I’alimenta-
tion anodique la puissance néces-
saire a I'excitation du haut-parleur
¢lectrodynamique normal, il est
impossible d’obtenir également I’ex-
citation du haut-parleur supplé-
mentaire, la puissance fournie par
le transformateur d’alimentation et
la valve n’étant pas assez élevée
pour cela.

Pour utiliser un électrodynami-
que, il faudrait prévoir un redres-
seur spécial pour Pexcitation; c’est
pourquoi
choisir un dynamique a aimant
permanent ou un magnétique.

Lorsque le récepteur comporte
une prise <« haut-parleur supplé-
mentaire », il suffit de relier secu-
lement ses deux douilles aux sor-
ties du haut-parleur. Cependant,
par précaution, il est bon d’inter-
caler en série sur chacun des con-
ducteurs un .condensateur au pa-
pier de 1' uF, isolé pour 1500 V.
Ce condensateur a pour but d’ar-
réter le courant continu a haute
tension qui, sans cela, parcourerait
ces fil§ et pourrait provoquer, si1
I’isolement n’était pas bien réalisé,
un court-circuit ou une secousse
désagréable. Bien entendu, ces deux

condensateurs doivent étre placés

le plus prés possible de la prise.

Si le récepteur n’est pas prévu
avec prise pour haut-parleur sup-
plémentaire, on peut, malgré tout,
en brancher un facilement. Ainsi
que l'indique la figure 108, il se
place en paralléle sur le primaire
du transformateur de sortie nor-
mal, primaire qui recoit le courant
modulé et se trouve connecté entre
la plaque de la lampe amplifica-

il est plus simple de
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nécessaire de recourir a la com-
mande de puissance normale du
récepteur, par un potentiometre
bobiné de 50 000 Q, que I'on place
a proximité du haut-parleur. Ce
potentiomelre se branche suivant
le montage indiqué par la fig. 109,

HP
nermal
Excitation
—OV00 > .
C ' % b,
Fig. 108

trice basse fréquence finale et le
posilif haute tension de I'alimenta-
tion.

La ligne entre le récepteur et le
haut-parleur supplémentaire peut
étre réalisée en fil lumiére ordi-
naire, si sa longueur n’exceéde pas
cing meétres ; au-dessus, il wvaut
mieux utiliser deux fils isolés, non
torsadés, de 10 a 12/10.

La diminution de la puissance
sonore du haut-parleur supplémen-
taire peut se faire sans qu’il soit

r Potentiometre i
Condensatevrs
HEP :
AL ugptgmenfdfre Frimasrre
G . i Hcl{-’u Tran.s‘/;o

w N rforma

4 i,
Fig. 109

sur laquelle on peut voir que les
deux extrémités de ’enroulement
du potentiomeétre sont reliées aux
deux conducteurs servant a alimen-
ter le haut-parleur. Ce dernier doit
étre branché entre une des extré-
mités et le curseur.

Liaison a distance

Lorsqu’un haut-parleur doit étre
installé a une certaine distance du
récepteur, pour éviter les pertes en
ligne, il importe que le courant qui
circule dans la ligne ait une inten-
sité aussi faible que possible ; en

*\
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Fig. 110
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d’autres termes, la liaison doit se
faire a haute impédance. Or, si la
ligne est placée entre le secon-
daire et la bobine mobile, I'impé-
dance de cette derniére étant
basse, elle se trouve parcourue par
une intensité relativement élevée.
Pour éviter cet ennui, deux so-
lutions sont possibles. La premieére,
illustrée par la figure 110, repré-
sente un couplage par inductance-
capacité sur le récepteur, permet-
tant de brancher le transforma-
teur de sortie aupres du haut-par-
leur. Celte disposition offre aussi

\
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Pavantage d’éviter la saturation du
transformateur par le courant ano-
dique appliqué a la plagque de la
lampe finale.

Cependant, la liaison a distance
se fait surtout par lintermédiaire
de deux transformateurs basse
fréquence, dits « de ligne ». Ceux-
ci, branchés comme lindigque la
figure 111, permettent d’effectuer
une liaison a une impédance in-
termédiaire ; pour cela, le secon-
daire du premier et le primaire
du second sont prévus pour une
impédance de l'ordre de 500 Q.

(
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Fig. 111

Conimande de timbre

ILa commande de timbre, qu'on
appelle souvent a tort « contrdle
de tonalité », est un dispositif que
I'on adjoint aux haut-parleurs pour
faire varier le timbre de la repro-
duction sonore en supprimant plus
ou moins les fréquences trop ai-
gués, suivant le gott de I'auditeur.

La commande de timbre, en fai-
sant disparaitre les harmoniques
élevées, enleve de la fidélité aux
recepteurs ; c’est pourquoi beau-
coup de postes actuels n’en sont
pas munis. Cependant, nombreux
sont les auditeurs qui préférent
avoir des reproductions avec des
sons un peu cotonneux, pour éviter
les auditions avec friture. De plus,

la commande de timbre permet,
dans une certaine mesure, lorsque
les réceptions sont perturbées par
les parasites, d’obtenir une dimi-
nution de ces derniers, qui occu-
‘pent généralement la partie supé-
rieure de la gamme acoustique.

Les dispositifs que nous avons
employés pour les récepteurs dé-
crits dans les chapitres précédents,
se limitaient a un condensateur de
2000 pF shuntant le circuit plaque
de la derniére lampe.

La variation de timbre peut étre
obtenue de deux facons différentes:
la premic¢re consiste a utiliser plu-
sieurs condensateurs de valeurs
diverses (2 000, 5000, 10 000 pF),
que l'on met alternativement en
circuit au moyen d’'un commuta-

L]
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Fig. 112

teur, ainsi que le représente la
figure 112, qui montre un de ces
dispositifs, agissant sur le circuit
plaque de la derniére lampe am-
plificatrice basse fréquence.

La deuxieme méthode est plus
simple : la commande est obtenue
par un filtre constitué d’'un con-
densateur et d’une résistance en
série (figure 113). Ce filtre est

- branché aux' bornes du primaire
du transformateur de sortie, qui, .

lui-méme, est placé sur les récep-
teurs ou amplificateurs, entre pla-
que de la lampe basse fréquence
finale et positif .de I'alimentation
anodique.
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Les valeurs convenant le mieux
pour ce filtre sont 10 000 pF pour
la capacité (ou plus, si 'on veut
une diminution plus sensible des
aigués) et 100000 Q pour la résis-
tance. Comme capacité, il faut uti-
liser un condensateur isolé au pa-
pier pour 1500 V, et comme résis-
tance un potentiometre logarithmi-
que monté en résistance variable.

Le montage est excessivement
simple, du fait que le transforma-
teur de sortie est placé contre le
haut-parleur et facilement accessi-
ble. L’adjonction de ce dispositif
peut s’effectuer sans sortir le chés-
sis du meuble. Le bouton du po-
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tentiometre se place sur une des
parois latérales du meuble. La
figure 114 représente le montage
pratique de la commande de tim-
bre dont le schéma théorique a ‘été
donné & la figure 113.

Sur la joue supérieure du bobi-
nage d’un transformateur de haut-
parleur électrodynamique, on
trouve le plus souvent, pour les
montages simples, quatre cosses :
deux recoivent le courant d’excita-
tion, pris généralement sur [I'ali-
mentation anodique ; les deux au-
tres sont reliées au primaire du
transformateur de sortie et sont
destinées a recevoir le courant mo-



120 O T APPRENEZ LA RADIO EN REAL'SANT DES RECEPTEURS

dulé fourni par le "dernier étage
d’amplification basse fréquence.
(’est entre ces derniéres cosses que
I’ensemble condensateur et résis-
tance doit étre connecté.

Il nous reste a expliquer com-
ment fonctionne ce dispositif. On
sait que la réactance (1) d’un con-
densateur diminue avec l'augmen-
tation de fréquence du courant,
c’est-a-dire qu’un condensateur
s’oppose au passage du courant a
basse fréquence et laisse passer le
courant a fréquence élevée, et cela
dans le rapport de sa capacité, la
réactance étant d’autant plus éle-
vée que la capacité est faible. C’est
pourquoi, si 'on shunte par un

condensateur le circuit plaque de -

la lampe finale, les fréquences ai-
gués passent directement par le
condensateur sans traverser l’en-
roulement primaire, car la réac-
tance de ce dernier est plus élevée

(1) La réactance est un facteur englobant
toutes les causes qui influencent 1'énergie
dlectrique dans un circuit parcouru par un
oourant alternatif.

que celle du condensateur et, de
ce fait, elles ne produisent aucun
effet acoustique.

Nous avons vu que la réactance
variait suivant la capacité du con-
densateur. En partant de ce prin-
cipe, on peut doser 'effet en bran-
chant des condensateurs de diffé-
rentes valeurs, ainsi qu’il est indi-
qué sur la figure 112, Avec le con-
densateur de 2 000 pF, la réactance
est élevée, et seules les fréquences
trés aigués sont supprimeées ; avec
5000 pF, leffet est plus sensible ;
et enfin, avec 10 000 pF, le timbre
est tout a fait grave.

Mais il est également possible
de faire varier la réactance en
insérant une résistance en série
avec le condensateur, ainsi que
nous ’avons fait sur la figure 113.
La plus grande réactance corres-
pondant a la reproduction la plus
aigué est, bien entendu, obtenue
iorsque toute la résistance est en
circuit. Ce dispositif, par rapport
au précédent, a 'avantage de per-
melire une variation progressive du
timbre. ;
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